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СУЧАСНІ МЕТОДИ УДОСКОНАЛЕННЯ ОРГАНІЗАЦІЇ ПРАЦІ НА 
ПІДПРИЄМСТВІ 

 
MODERN METHODS OF IMPROVING WORK ORGANIZATION AT THE 

ENTERPRISE 
 

Анотація. У статті відмічено, що процес удосконалення організації праці на 
підприємстві повинен включати заходи щодо визначення критеріїв справедливої 
оцінки професійних якостей персоналу для послідуючого стимулювання підвищення 
ефективності виконання обов’язків. Наведено основні принципи організації праці. 
Запропоновано низку напрямів у змісті організації праці. Наведено заходи щодо 
організації праці в сучасних умовах господарювання. Запропоновано шляхи 
удосконалення організації праці.     

Ключові слова: організація праці, організація діяльності, трудовий колектив, 
діяльність підприємства. 

 
Abstract.  The article notes that the process of improving the organization of work at 

the enterprise should include measures to determine the criteria for a fair assessment of the 
professional qualities of the staff in order to subsequently stimulate the improvement of the 
efficiency of the performance of duties. The basic principles of labor organization are 
presented. A number of directions in the content of labor organization are proposed. 
Measures regarding the organization of work in modern economic conditions are presented. 
Ways to improve work organization are proposed. 

Keywords:  labor organization, activity organization, labor team, enterprise activity. 
 
Постановка проблеми. В сучасних умовах господарювання вибір та створення 

оптимальної системи організації праці є неодмінною умовою успішного 

https://doi.org/10.58521/2521-1390-2023-25-1
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функціонування будь-якої системи управління підприємством як на мікро-, так і на 
макрорівнях. Організацією праці являється система устрою та регулювання праці 
робітників підприємства, апарату управління, органів державної влади. Застосування 
обґрунтованої моделі організації трудового процесу (поряд з іншими факторами) 
призводить до зниження витрат виробництва та збільшення продуктивності праці, що 
в кінцевому підсумку збільшує дохід як суб'єктів господарювання, так і держави в 
цілому. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Знaчний особистий внeсoк у вивчeння 
тeopiї й практики організації праці на підприємстві зpoбили тaкi нaукoвцi як 
I. Aндpєєв, Н. Бapaбaш, Н. Дopoш, Л. Клeць, O. Кузьмiнськa, М. Ткaчук, 
М. Сiнeльник, Ю. Чумакова та інші.  

Формулювання цілей. Метою статті є дослідження основних методів 
удосконалення організації праці на підприємстві. 

Виклад основного матеріалу. Відповідно до змін в економічному та соціальному 
розвитку країни істотно змінюється політика в галузі організації праці, соціальної 
підтримки та захисту працівників. Багато функцій держави щодо реалізації цієї 
політики передано безпосередньо підприємствам, які самостійно встановлюють 
форми, системи та методи удосконалення організації праці, стимулювання її 
результативності. Процес удосконалення організації праці на підприємстві повинен 
включати заходи щодо визначення критеріїв справедливої оцінки професійних 
якостей персоналу для послідуючого стимулювання підвищення ефективності 
виконання обов’язків. При цьому, необхідно враховувати рівень безробіття та 
середньої заробітної плати у регіоні, а також величину оплати праці на конкуруючих 
підприємствах.  

Організація праці для підприємства полягає в наступних принципах:  
• оплата праці працівників у розмірах, що об’єктивно відображає кількість та 

якість витраченої праці і результати роботи колективу;  
• надання підприємствам, що функціонують на основі різних форм власності, 

максимальної самостійності у питаннях оплати праці;  
• державна регламентація розмірів мінімальної заробітної плати [1, 2, 4, 5, 8, 9, 

11, 13, 20, 24].  
Таким чином, питання, що пов’язані з організацією праці та її удосконаленням, є 

одними з найбільш актуальних як для працівників, так і для роботодавців. 
Основним та найважливішим напрямком забезпечення соціальної спрямованості 

сучасної економіки - це продуктивно побудована організація праці на всіх ланцюгах 
управління. Організований на науковій основі процес праці є провідним фактором 
зростання її продуктивності та зниження витрат діяльності підприємства, та являється 
основою забезпечення його  конкурентоспроможності  [1, 4, 5, 8, 11, 13, 20].  

Формування високоефективної системи організації праці відповідає вимогам 
сучасної економіки та обумовлює фактори її розвитку. Основним фактором, що 
визначає систему організації праці є матеріально-технічна база підприємства. 
Метаморфози, що викликані науково-технічним прогресом у технічній базі 
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виробництва та професійно-виробничих характеристиках робочої сили, з одного боку, 
та неупереджено зумовлене зростання вимог працівників до організації праці, її 
змісту, умов та оплати, - з іншого, актуалізували завдання пошуку прогресивних форм 
організації праці, що відповідають параметрам техніки та характеристикам робочої 
сили. Теорія і практика показали, що найбільше цим вимогам відповідають такі 
форми і методи організації праці, які посилюють роль працівника у прийнятті рішень, 
роль високоефективних робочих груп у вирішенні актуальних виробничих питань, 
підвищуючи рівень самоорганізації працівників у трудовому процесі [2, 5, 9, 10, 13, 
18, 21].  

Отже, під організацією праці на підприємствах, ми можемо зазначити, певні 
форми та способи поєднання людей і техніки в процесі праці. Праця людей 
організується під впливом становлення спільних зусиль у виробничих відносинах. 
Отже, організація праці має дві сторони: природно-технічну і соціально-економічну. 
Ці сторони тісно пов’язані між собою і перебувають у безперервній взаємодії, 
визначаючи зміст організації праці.  

У змісті організації праці ми можемо виділити низку напрямів, а саме:  
• поділ та кооперація праці, що обумовлює науково-обґрунтований розподіл 

працівників за об’єднаними у певну систему трудовими функціями, машинами, 
механізмами та робочими місцями, а також у відповідне угруповання та комбінування 
працівників у виробничі колективи; 

• нормування праці, ретельний розрахунок норм витрат праці,  виробництва 
продукції і послуг, як основний базис у організації праці та визначення ефективності 
діяльності підприємства;  

• організація та обслуговування робочих місць, що охоплює їх продуктивне 
планування та оснащення, ефективну систему обслуговування робочих місць, 
атестацію та раціоналізацію робочих місць;  

• організація підбору персоналу та його розвиток, що включають: планування 
персоналу, профорієнтацію та профвідбір, найм персоналу, розробку концепції 
становлення персоналу та її реалізацію (кваліфікаційне зростання, планування 
кар’єри тощо);  

• поліпшення умов праці, що передбачає усунення шкідливості виробництва, 
важких фізичних, психологічних та емоційних навантажень, впровадження естетики у 
виробниче середовище, освіту системи охорони та безпеки праці;  

• ефективне використання робочого часу, оптимізація режимів праці та 
відпочинку;  

• раціоналізація трудових процесів, впровадження оптимальних прийомів і 
методів праці, що включають розуміння трудових процесів з використанням різних 
методів і технічних засобів, відбір найбільш раціональних прийомів і методів праці, їх 
вдосконалення та впровадження шляхом організації виробничого інструктажу, 
навчання; розширення та оновлення науково-технічної інформації;  
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• зміцнення дисципліни праці, що передбачає комплекс заходів щодо посилення 
виробничої та трудової дисципліни, формування почуття відповідальності, 
становлення творчої ініціативи та інших форм активної участі працівників у житті 
підприємств [4, 9, 12, 17, 22, 24].  

Особливу роль в процесі удосконалення організації праці відіграє винагорода за 
працю – її оплата. Це пов’язано з тим, що людина має бажання залучатися у 
виробничий процес з економічних міркувань, з метою заробітку на життя. Отже, 
заробітна плата є одночасно ланкою, що об’єднує  людину із засобами виробництва та 
фактором високоефективної організації праці. 

Процес праця організується у всіх галузях народного господарства в 
різноманітних формах. Дана різноманітність форм організації праці визначається 
кількісною пропорційністю в технологічних та виробничих процесах, і як наслідок, у 
суспільному процесі праці. З-поміж багатьох інших причин, що викликають 
різноманіття конкретних форм організації праці на підприємствах, ми можемо 
виділити ряд основних.  

До них відносяться:  
• по-перше, головний фактор - науково-технічний прогрес, систематичне 

вдосконалення техніки та технології;  
• по-друге, система організації виробництва;  
• по-третє, психофізіологічні чинники та особливості екологічного середовища;  
• по-четверте, чинники, пов’язані з характером завдань, реалізуємих у різних 

ланках системи управління на підприємстві [3, 8, 14, 19, 23].  
Організація праці повинна розглядатися з двох сторін: по-перше, як стан 

системи, що має вищеназвані цілком конкретні взаємопов’язані елементи та 
відповідає цілям діяльності підприємства, по-друге, як систематична діяльність 
людей щодо здійснення нововведень у діючу вже організацію праці для приведення її 
у відповідність до досягнутого рівнем розвитку техніки та технології.  

Механізація, застосування нових видів енергії та матеріалів для виготовлення 
нових і нових товарів змінюють якісний зміст трудових процесів і, отже, потреба у 
кількості працівників, їх новому професійному та кваліфікаційному складі. Усе це 
зрештою призводить до змін у організації праці. В процесі розвитку матеріально-
технічної бази на підприємстві та підвищення культурно-технічного рівня 
працівників відбуваються зміни в організації праці. Кожному досягнутому рівню 
техніки та технології відповідають свої форми організації праці [2, 5, 7, 11, 14, 22].  

Організація праці тісно взаємопов’язана з організацією діяльності підприємства. 
Будучи складовою організації діяльності підприємства, організація праці містить 
виконання заходів, спрямованих на раціональне використання робочої сили. 
Одночасно організація діяльності підприємства, яка охоплює весь процес випуску та 
реалізації продукції, товарів і послуг вимагає забезпечити взаємодію наведених 
заходів з найкращим використанням інших ресурсів – знарядь виробництва, 
сировини, матеріалів тощо. При цьому вирішуються питання: технічного оснащення 
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виробництва, розміщення та використання обладнання, спеціалізації, комбінування 
виробничих процесів, організації роботи основних та допоміжних служб 
підприємства, забезпечення виробництва сировиною, матеріалами, енергією, 
транспортом тощо [1, 4, 5, 8, 11, 13, 20].  

Практичне виконання заходів щодо організації праці в сучасних умовах 
ґрунтується на дотриманні низки принципів, а саме:  

• системного підходу до вирішення комплексу завдань з організації праці; 
• планомірності, що передбачає планування кількісного та якісного складу 

трудового колективу, нормативної бази;  
• наукової обґрунтованості, що полягає у використанні наукових рекомендацій 

щодо роботи з кадрами, всебічного обґрунтування нормативної бази та заробітної 
плати, що враховують технічні, економічні, організаційні, психофізичні та соціальні 
фактори;  

• зацікавленості працівників у результатах своєї праці, що передбачає створення 
чіткої системи матеріального та морального стимулювання;  

• створення на всіх рівнях господарювання умов, необхідних для встановлення 
суворої залежності заробітної плати від результативності діяльності;  

• підвищення рівня оплати праці на основі зростання її продуктивності та 
впровадження дієвого механізму, що забезпечує випереджальне зростання 
продуктивності праці в порівнянні із заробітною платою;  

• забезпечення динамічності системи нормування праці та її сприйнятливості до 
науково-технічного прогресу [4, 9, 12, 17, 22, 24].  

У масштабах народного господарства перед удосконаленням організації праці 
ставляться завдання усунення економічних та соціальних втрат, забезпечення 
можливо більш повного використання трудових ресурсів суспільства, регулювання 
співвідношень чисельності зайнятих у галузях матеріального виробництва та у 
невиробничій сфері, перерозподілу чисельності працівників між галузями та 
раціонального розміщення трудових ресурсів між регіонами країни тощо. Для цього 
застосовуються цього прямі і непрямі регулятори, враховують рівень розвитку 
ринкових взаємовідносин у економіці. У межах підприємства першочергового 
значення для організації праці набувають питання правильної розстановки 
працівників у виробництві на основі раціонального поділу праці та поєднання 
професій, спеціалізації і розширення зон обслуговування [1, 4, 5, 8, 11, 13, 20]. 

Іншим завданням тут є досягнення узгодженої діяльності – кооперації при 
здійсненні суворої кількісної пропорційності трудових витрат на взаємопов’язаних 
ділянках діяльності підприємства. Важлива роль цьому відводиться технологічному і 
виробничому плануванню, нормуванню праці, які дозволяють науково встановити 
кількісну пропорційність якісно різних видів праці. Також, на окремому робочому 
місці вирішуються такі завдання організації праці, як впровадження найбільш 
прогресивних робочих прийомів та раціональне утримання всього комплексу 
виробничих операцій з виготовлення виробу в цілому, правильний устрій та 
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планування робочих місць, рівномірне та безперебійне забезпечення їх інструментом, 
матеріалами, створення відповідних санітарно-гігієнічних та естетичних умов для 
роботи та життєдіяльності людини. 

При визначенні шляхів удосконалення стимулювання праці, перш за все, ми 
можемо відмітити той факт, що кінцевою метою розвитку стимулювання є 
підвищення продуктивності праці та ефективності діяльності підприємства.  

Основними шляхами удосконалення організації праці, та підвищення її 
ефективності є:  

• вдосконалення системи стимулювання праці (необхідно розробити та 
впровадити спеціальну систему стимулювання нових ідей, спрямованих на розвиток, 
підвищення результатів діяльності підприємства, підвищення його 
конкурентоспроможності); 

• вдосконалення нормування витрат праці у процесі виконання окремих видів 
робіт для підприємства (хронометраж та фотографія робочого часу). Особливо 
необхідне проведення хронометражу для допоміжних працівників та спеціалістів 
підприємства;  

• покращувати зони відпочинку на підприємстві;  
• запроваджувати в рамках підприємства навчання з підвищення кваліфікації 

працівників.  
Висновки. Таким чином, організація праці - це організаційна система, що має на 

меті досягнення найкращих результатів використання живої праці в процесі 
діяльності підприємства. Організація праці як система включає сукупність елементів, 
що перебувають у певному зв’язку  один з одним і утворюють єдине ціле, а також, 
елементи організації праці повністю розкривають її зміст. 
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АНАЛІЗ ГОСПОДАРСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ПІДПРИЄМСТВА ЯК 
ІНСТРУМЕНТ ПРИЙНЯТТЯ УПРАВЛІНСЬКИХ РІШЕНЬ 

 
ANALYSIS OF ECONOMIC ACTIVITY OF AN ENTERPRISE AS A TOOL FOR 

MAKING MANAGEMENT DECISIONS 
 

Анотація. В статті розкрито сутність поняття «управлінське рішення» та 
«процес прийняття управлінського рішення». Зазначено що даний процес є циклічним 
і складається з шести етапів. Обґрунтовано необхідність застосування економічного 
аналізу, адже лише за умов розкриття причинно-наслідкових зв’язків можна виявити 
проблеми та визначити напрямки підвищення ефективність діяльності суб’єкту 
господарювання. 

Ключові слова: управлінське рішення, управління підприємством, економічний 
аналіз, аналіз господарської діяльності, фінансовий результат, ефективність 
функціонування підприємства. 

 
Abstract. The article reveals the essence of the concept of «management decision» 

and «the process of making a management decision». It is noted that this process is cyclical 
and consists of six stages. The need to apply economic analysis is substantiated, because 
only under the conditions of disclosure of cause-and-effect relationships, problems can be 
identified and directions for improving the efficiency of the business entity can be 
determined. 
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Постановка проблеми. Сучасне підприємство являє собою складний комплекс, 
динамізм і злагодженість роботи усіх підрозділів який забезпечуються механізмом 
управління. Управління підприємством – це процес планування, організації, 
мотивації, контролю й регулювання дій персоналу, постановки стратегічних цілей і 
тактичних завдань підприємства, ухвалення управлінських рішень і забезпечення їх 
виконання. [1, с.125] Невміння аналізувати господарську ситуацію та визначати 
«вузькі місця» в економічній діяльності підприємства призводить до зниження 
ефективності роботи і прийняття невірних управлінських рішень. А як наслідок – 
збитки, фінансовий крах і банкрутство. Аналіз господарської діяльності підприємства 
є важливим інструментом для прийняття управлінських рішень. Він дозволяє оцінити 
ефективність діяльності підприємства, виявити проблемні місця та надати підставу 
для прийняття рішень щодо покращення ситуації.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідженням аналізу господарської 
діяльності як складової прийняття управлінських рішень присвячено праці 
вітчизняних та закордонних вчених, а саме: М.І. Баканова, С.І. Барнгольц, 
Н.Г. Гончаренко, В.М. Івахненко, Я.О. Ізмайлова, Є.В. Мниха, Г.В. Савицької, 
В.В. Сопка, М.Г. Чумаченка та інші. Використання теорії і практики економічного 
аналізу господарської діяльності при прийнятті управлінських рішень потребує 
подальшого дослідження щодо розширення його сфери застосування. 

Формулювання цілей статті. Метою дослідження є теоретико методичні 
підходи прийняття управлінських рішень на основі даних економічного аналізу 
господарської діяльності. 

Об’єктом дослідження є процес прийняття управлінських рішень. Предметом 
дослідження виступає економічний аналіз як складова організаційного забезпечення 
прийняття управлінського рішення. 

Виклад основного матеріалу. Господарська діяльність підприємства нерозривно 
пов'язана із розробкою, прийняттям і реалізацією управлінських рішень. Прийняття 
управлінського рішення базується на системі знань, які відображають сутність понять 
«закономірність» і «рішення». Основними рисами теорії прийняття рішень є: 
об'єктивна реальність, логічна цілісність, здатність до розвитку, відносна 
самостійність, активний вплив на практику. [2] 

Поняття «управлінське рішення» розглядається авторами як результат вибору 
суб’єктом (органом) управління способу дій, спрямованих на розв’язання певної 
проблеми управління. Рульєв В.А., Гуткевич С.О. пропонують наступне визначення 
поняття управлінського рішення – це початковий і основний момент в організації 
діяльності кожного керівника. У цьому зв’язку, управлінське рішення може 
розглядатися як основний зміст процесу управління і важливий інструмент 
системного підходу до керованого об’єкта. Семенов А.К., Набоков В.І. дотримуються 
думки, що управлінське рішення – це знаходження певного варіанта дій за допомогою 
виявлення й оцінки альтернатив, здійснення цієї діяльності та її кінцевий результат. 
[7, с.14] 
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Процес прийняття рішення – це послідовність кроків, які допомагають вирішити 
конкретну проблему або задачу, обрати найбільш ефективні рішення з доступних 
варіантів та виконати їх. Даний процес носить циклічний характер і представляє 
собою послідовність етапів. 

До основних етапів процесу прийняття рішення можемо віднести [2]: 
1. Визначення проблеми або задачі, яку потрібно вирішити. 
2. Збір необхідної інформації та аналіз доступних даних. 
3. Формулювання альтернативних варіантів рішень та їх оцінка. 
4. Вибір найбільш ефективного варіанту. 
5. Реалізація вибраного рішення. 
6. Оцінка результатів та коригування рішення, якщо потрібно. 
В такій послідовності процес управління набуває керованого характеру та дає 

можливість проконтролювати виконання тих чи інших прийнятих рішень, а за 
відхилення від запланованих результатів (під впливом зовнішніх факторів) дає змогу 
здійснити вчасне коригування ситуації для досягнення поставленої мети [3, с. 53]. 

З управлінського погляду діяльність підприємств є системою, яка складається з 
економічних, соціальних, технічних та організаційних взаємопов’язаних елементів, 
які виступають складовими таких підсистем: такою, що управляється (керована), та 
такою, що управляє (керуюча), тобто це об’єкт і суб’єкт управління. Ефективність 
діяльності керуючої підсистеми змінюється залежно від цілей, що постають перед 
комплексною системою управління підприємством [4, с. 51]. 

У процесі прийняття рішення необхідно враховувати різноманітні фактори, такі 
як економічні, соціальні, політичні, технічні та інші. Крім того, потрібно бути 
готовим до того, що прийняте рішення може мати певні ризики та наслідки, які також 
потрібно враховувати[5].  

Одним з основних етапів аналізу господарської діяльності підприємства є збір 
інформації про діяльність компанії. Ця інформація може бути отримана з фінансової 
звітності підприємства, звітів про роботу відділів, а також зі статистичних даних про 
ринок та конкурентів. 

Після збору інформації необхідно провести її аналіз. Під час аналізу 
господарської діяльності усі явища вивчаються взаємопов’язано. Предметом аналізу 
господарської діяльності є зв’язки причин та наслідків процесів діяльності 
підприємств. Крім того, визначається вага впливу того чи іншого фактора. Лише за 
умов розкриття причинно-наслідкових зв’язків можна покращити ефективність 
діяльності суб’єкту господарювання, а також прийняти обґрунтоване управлінське 
рішення. Аналіз господарської діяльності можна розділити за напрямками: 

1. Аналіз фінансового стану підприємства. Під час аналізу фінансової діяльності 
необхідно дослідити фінансові показники підприємства, такі як прибутковість, 
ліквідність, платоспроможність, ділову активність та ін.  Інформаційним джерелом 
розрахунків є звіт про фінансовий стан (баланс), звіт про прибутки та збитки, звіт про 
рух грошових потоків. 
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2. Аналіз ринку та конкурентів. Цей напрям аналізу дозволяє виявити проблеми 
та можливості, які пропонує ринок, ключових гравців та прямих конкурентів. 

3. Аналіз внутрішніх процесів. Аналіз внутрішніх процесів дозволяє дослідити 
організацію роботи підприємства та виявити проблеми, які можуть виникнути на 
різних етапах діяльності. Цей етап аналізу включає в себе вивчення процесів 
управління персоналом, фінансовими ресурсами, логістикою та іншими аспектами 
діяльності підприємства. 

4. Аналіз зовнішнього середовища. Аналіз зовнішнього середовища дозволяє 
виявити зміни, які можуть відбутися на ринку, в правовому полі, у політичній 
ситуації та інших аспектах, що можуть вплинути на діяльність підприємства. 

5. Аналіз SWOT. Аналіз SWOT – це інструмент, який дозволяє оцінити сильні та 
слабкі сторони підприємства, можливості та загрози. Цей інструмент допомагає 
приймати рішення та формувати стратегію розвитку підприємства. 

Після проведення аналізу господарської діяльності підприємства, керівництво 
може прийняти рішення щодо подальшого розвитку компанії. Наприклад, якщо аналіз 
показав, що підприємство має проблеми зі збутом продукції, то управління може 
прийняти рішення щодо зміни маркетингової стратегії. Або якщо аналіз показав, що 
фінансовий стан підприємства погіршується, то управління може прийняти рішення 
щодо залучення додаткових фінансових ресурсів.  

Завданням управління є забезпечення безперервного функціонування 
економічного суб’єкта. Для вироблення стратегії розвитку потрібно вміти оцінювати, 
взаємо пов’язувати і співвідносити процеси, що відбуваються у ньому, спрямовувати 
дії до досягнення поставленої мети. Встановлення взаємозв’язку та оцінювання 
діяльності підприємства і є завданням економічного аналізу у системі управління [5]. 

Висновки. Отже, аналіз господарської діяльності підприємства є важливим 
інструментом для прийняття управлінських рішень. Він дозволяє оцінити 
ефективність діяльності підприємства, виявити проблеми та недоліки, а також знайти 
можливості для покращення діяльності. Аналіз господарської діяльності має бути 
проведений на регулярній основі, оскільки зміни на ринку та у внутрішньому 
середовищі підприємства відбуваються досить швидко, і необхідно вчасно реагувати 
на ці зміни. 

Крім того, важливо враховувати, що аналіз господарської діяльності повинен 
бути комплексним і охоплювати всі аспекти діяльності підприємства. Також 
необхідно використовувати різні інструменти аналізу, які доповнюють один одного. 

Окрім того, для ефективного використання результатів аналізу необхідно мати 
досвідчений управлінський персонал, який зможе правильно інтерпретувати 
інформацію та приймати рішення на основі отриманих даних. 
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ІНФОРМАЦІЙНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ УПРАВЛІНСЬКИХ РІШЕНЬ В 

ІНВЕСТИЦІЙНІЙ ДІЯЛЬНОСТІ 
 

INFORMATION SUPPORT FOR MANAGEMENT DECISIONS IN 
INVESTMENT ACTIVITIES 

 
Анотація. Досліджено, що в діяльності  компанії важлива роль приділяється 

інформаційному забезпеченню, оскільки підприємству важливо інформувати та 
забезпечувати інформаційним менеджментом підприємство. Досліджено процес 
прийняття управлінських рішень. Процеси та програми, які використовують 
закордоном та в Україні допомагають підприємству краще розвиватися в 
інформаційному забезпеченні. Досліджено різні міжнародні системи, що 
використовують у процесі прийняття рішення в інвестиційній діяльності: системи 
підтримки прийняття рішень DSS (Decision Support System), цільові комплексні 
програми, "аналіз вигід і витрат", системи оперативної аналітичної обробки 
OLAP (OnLine Analysis Processing). Наведено основні види інформаційних ресурсів. 
Запропоновано план прийняття рішення, який  ґрунтується на стадіях прийняття 
рішення. 

Ключові слова: інформаційне забезпечення, управлінське рішення, система, 
інформаційні ресурси.  

 
Abstract. It has been investigated that an important role is given to information 

provision in the company's activities, since it is important for the enterprise to inform and 
provide the enterprise with information management. The process of making management 
decisions has been studied. Processes and programs that are used abroad and in Ukraine 
help the enterprise to develop better in information provision. Various international systems 
used in the decision-making process in investment activities were studied: decision support 

https://doi.org/10.58521/2521-1390-2023-25-3
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systems DSS (Decision Support System), target complex programs, «benefits and costs 
analysis», operational analytical processing systems OLAP (OnLine Analysis Processing). 
The main types of information resources are given. A decision-making plan based on 
decision-making stages is proposed. 

Keywords: information support, management decision, system, information resources. 
 
Постановка проблеми: Вивчення і удосконалення інформаційного забезпечення  

є актуальною проблемою в сучасний період і сприяє швидкому досягненню 
поставлених цілей та задач по розвитку і формуванню підприємства. 

В даний час інформаційне забезпечення є важливим кроком для прийняття 
рішення, тому проблема в тому що на даний час інформаційно забезпечити 
підприємство дуже важко, тому необхідно більш детально дослідити як краще 
забезпечити підприємство, та які програми слід використовувати. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Серед українських дослідників 
проблеми інформаційного забезпечення насамперед слід відмітити А. Правдюк, 
A.M. Березу, І. Вовчак, С. Глівенко та інших. 

Формулювання цілей. Метою статті є дослідження інформаційного забезпечення 
прийняття управлінських рішень. 

Виклад основного матеріалу. В діяльності підприємства важливим кроком є 
інформаційне забезпечення прийняття рішень.  

Прийняття управлінських рішень – це процес розробки та вибір управлінського 
рішення.  

Управлінське рішення – результат вибору суб'єктом (органом) управління 
способу дій, спрямованих на розв'язання певної проблеми управління. 

Процес прийняття рішень дуже важкий та займає багато часу, тому,  щоб процес 
проводився швидше використовують інформаційні забезпечення, тобто різні 
програми, для того, щоб було комфортніше приймати рішення. 

Для прийняття рішення в інвестиційній діяльності використовують різні 
міжнародні системи, перша із них це: 

1. Системи підтримки прийняття рішень DSS (Decision Support System) – це 
система, яка являє собою інформаційні системи , у них за допомогою дуже складних 
різних запитів, здійснюється аналіз  прийняття рішення. Наприклад, як штучний 
інтелект, робот за допомогою якого, можна зрозуміти, як прийнти рішення та, як це 
виглядає збоку [7, 9, 12. 16, 20, 22].  

2. Наступні програми, які використовуються для прийняття управлінських 
рішень це – цільові комплексні програми (ЦКП), програми, які приймають рішення 
довгий період часу, і приймаються рішення на всіх рівнях управління підприємства. 
Найважливішими характеристиками ЦКП є: наявність чіткої установки, для чого ми 
приймаємо це рішення, кількісно визначити, які ресурси ми будемо використовувати 
для прийняття цього рішення, розподіл головних прийнятих  рішень на підрішення,  
тобто кожний раз приймати якісь маленькі рішення, щоб отримати результат і 
прийняти загальне рішення. Методику та організацію ЦКП розглянемо на рис. 1 [7, 9, 

https://www.yakaboo.ua/ua/author/view/Andrej_Pravdjuk
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12. 16, 20, 22]. 
3. Ще одна програма, яка має глибший підхід жо прийняття якогось рішення є 

«аналіз вигід і витрат», ця програма більш популярна у Канаді, вона зазначається,  у 
тому що, коли приймається рішення, щодо якогось проекту, керівники підприємств 
повинні зробити аналіз вигід з цього проекту, тобто чи будуть вони в плюсі та витрат 
на цей проект. Порівняти вигід і витрати і вирішити чи цей проект їм вигідний [7, 9, 
12. 16, 20, 22].  

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Рис. 1. Методика та організація ЦКП 
 

4. Наступними системами є системи оперативної аналітичної обробки 
OLAP (OnLine Analysis Processing). Застосовується у цих системах багатопроцесна 
обчислювальна техніка, вони накопичують всю ту інформацію, що є у підприємствіта 
відкриває до нього доступ у потрібний вам момент, корисна система для тих, хто 
може забути інформацію, яку вже використовував [7, 9, 12. 16, 20, 22].  

Також, для повноцінного прийняття рішення та, щоб його виконували 
працівникам підприємства в інформаційному менеджменті, важливою є мова 
користувача та повідомлення, якщо керівник буде приймаючи рішення говорити 
незрозумілою для підлеглих мовою то його просто не зрозуміють і не зможуть 
виконувати те рішення, яке прийняв керівник. Також важливим є знання керівника, 
обсяг інформації, яку він знає для прийняття рішення.  

Одним з критеріїв прийняття рішення є інформаційні ресурси, з яких 
черпається інформація [5, 7, 9, 12. 16, 20, 22]. 

Інформаційні ресурси – документи і масиви документів в інформаційних 
системах (бібліотеках, архівах, фондах, банках даних, депозитаріях, музейних 

Вибір і оцінка наукових та науково-технічних проблем для 
програмного вирішення 

Формування комплексу цілей наукових і науково-технічних 
програм 

Розробка попереднього проекту програми 

Розробка розгорнутого проекту програми 

Вироблення організаційного-економічного механізму 

Управління  реалізацією наукових і науково-технічних програм 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%BE%D0%BA%D1%83%D0%BC%D0%B5%D0%BD%D1%82%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%86%D0%BD%D1%84%D0%BE%D1%80%D0%BC%D0%B0%D1%86%D1%96%D0%B9%D0%BD%D0%B0_%D1%81%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B5%D0%BC%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%86%D0%BD%D1%84%D0%BE%D1%80%D0%BC%D0%B0%D1%86%D1%96%D0%B9%D0%BD%D0%B0_%D1%81%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B5%D0%BC%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D1%96%D0%B1%D0%BB%D1%96%D0%BE%D1%82%D0%B5%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%B0%D0%BD%D0%BA_%D0%B4%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D1%85
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сховищах і т.і.) чи інформаційних продуктів певного призначення, що необхідні для 
забезпечення інформаційних потреб споживачів у визначеній сфері діяльності. 

Види інформаційних ресурсів: 
• Новинні стрічки, online-новини, найпоширеніше використання, яких є у 

закритих, відкритих та гібридних формах доступу. Наприклад офіційні чи закриті 
сторінки на платформах  сторінки відносяться до гібридних форм доступу. Де 
здебільшого необхідна авторизація користувача, або ж дозвіл на перегляд прихованої 
інформації. 

• Підписки на електронні копії періодичних видань. Деякі газети і журнали 
випускають свої повні електронні копії і надають до них доступ. 

• Доступ до електронних архівів і баз даних, що містить інформацію з 
найрізноманітніших питань. 

• Аналітичні звіти і дослідження. Замість того, щоб надавати клієнту доступ до 
баз даних, компанія може сама, за замовленням клієнта, провести аналіз зберігаються 
в базі матеріалів та підготувати для клієнта звіт по його питанню. 

• Власні аналітичні матеріали і прогнози. Поряд з аналізом баз даних, компанія 
може своїми силами аналізувати ринки, політичну та економічну ситуацію і робити 
свої прогнози та дослідження. 

Інформація в FTP-архівах розділена на три категорії: 
• Захищена інформація, режим доступу до якої визначається її власниками і 

дозволяється за спеціальною угодою із споживачем. До цього виду ресурсів належать 
комерційні архіви (наприклад, комерційні версії програм в архівах ftp.microsoft.com 
або ftp.bsdi.com), закриті національні та міжнародні некомерційні ресурси 
(наприклад, роботи за міжнародними проектами CES або IAEA), приватна 
некомерційна інформація з спеціальними режимами доступу (приватні благодійні 
фонди, наприклад). 

• Інформаційні ресурси обмеженого використання, до яких відносяться, 
наприклад, програми класу shareware (Trumpet Winsock, Atis Mail, Netscape, і т. ін.). В 
даний клас можуть входити ресурси обмеженого часу використання (поточна версія 
Netscape перестане працювати в червні якщо тільки хтось не зламає захист) або 
обмеженого часу дії, тобто користувач може використовувати поточну версію на свій 
страх і ризик, але ніхто не буде надавати йому підтримку. 

• Вільно розповсюджувані інформаційні ресурси або freeware, якщо мова йде про 
програмне забезпечення. До цих ресурсів відноситься все, що можна вільно отримати 
по мережі без спеціальної реєстрації. Це може бути документація, програми або що-
небудь ще. Найвідомішими вільно розповсюджуваними програмами є програми 
проекту GNU Free Software Foundation. Слід зазначити, що вільно розповсюджується 
програмне забезпечення не має сертифіката якості, але як правило, його розробники 
відкриті для обміну досвідом. 

Для хорошого інформаційного забезпечення потрібно слідувати деяким 
правилам та плану. 

https://uk.wikipedia.org/wiki/Shareware
https://uk.wikipedia.org/wiki/Netscape
https://uk.wikipedia.org/wiki/Freeware
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Проект інформаційного забезпечення важливий крок у прийнятті рішень. Вище 
ми вже вказували деякі програми для прийняття рішення. Але для кращого прийняття 
рішень можна придумати і свою програму для цього і потрібен план прийняття 
рішень. 

План прийняття рішення в першу чергу  ґрунтується на стадіях прийняття 
рішення: 

1. Потрібно виявити проблему, заради якої потрібно прийняти рішення, 
встановити потрібні критерії для прийняття рішення; 

2. Точне визначення даної проблеми, щоб прийняти вірне рішення; 
3. Прийняття самого рішення; 
4. Виконання його; 
5. Та контролювати виконання цього рішення. 

Працівникам потрібно зрозуміти ту інформацію і те рішення, яке вони мають 
виконати для цього потрібно: 

1. Контролювати діяльності виконання рішення, працівникам звикати до нового 
та нових можливостей; 

2. Оцінювати, як виконують прийняте рішення працівники і як оцінки 
впливають на підприємство; 

3. Зпрогнозувати результати які є для того, щоб розробити подальші дії і 
подальші прийняття рішень; 

4. Оцінка діяльності підприємства. 
На нашу думку, для підприємства буде краще, придумати свою програму для 

прийняття рішень. Вона може складатися з логічних та аналітичних чинників. В цій 
програмі може бути використовувати хороші та погані сторони прийняття рішень, 
спілкувати з працівниками щодо прийняття якогось рішення, коли приймаєш рішення 
воно може бути вже в телефоні, де його можуть побачити працівники. 

Також можна придумати таку програму і на комп’ютері використовуючи ті 
програми, які вже були описані для покращення прийняття рішення. 

Прийняття рішення це складний процес, і для нього потрібно багато часу і 
можливо різноманітних програм, але інформаційне забезпечення полягає в більшості 
у інформації, яка доноситься до працівників. Зазвичай інформація передається у 
вигляді наказів, конференцій і так далі. 

Наказ – це розпорядчий документ, який видається керівником установи на 
правах єдиноначальності та в межах своєї компетенції, обов'язковий для виконання 
підлеглими. Зазвичай, саме через накази передається прийняття рішень. 

Висновки. Отже, інформаційне забезпечення прийняття рішень дуже важливе, 
завдяки ньому приймається та виконуються різні управлінські рішення. Головним 
критерієм управлінського рішення є інформаційні ресурси з яких працівники та 
керівники черпають інформацію для виконання рішення. 
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МЕТОДИ ОЦІНЮВАННЯ КАДРОВОГО ПОТЕНЦІАЛУ ПІДПРИЄМСТВА 

 
METHODS OF ASSESSING THE PERSONNEL POTENTIAL OF THE 

ENTERPRISE 
 
Анотація. У статті досліджено кадровий потенціал з точки зору можливості і 

здатності працівників реалізувати в матеріальній формі свої кваліфікаційні якості в 
рамках досягнення цілей підприємства та зростання власних доходів. Зазначено, що 
кадровий потенціал формується інтеграцією та динамікою таких моментів та сторін 
життєдіяльності людини, як: особистісні властивості, загальна працездатність, 
професійно-кваліфікаційні знання, уміння, досвід, творчі схильності, здатність та 
орієнтація особистості. Наведено кількісні та якісні методи аналізу та оцінки 
кадрового потенціалу підприємства. Досліджено методи аналізу кадрового 
потенціалу: декомпозиції, порівнянь, структуризації цілей, експертний, основних 
компонентів. Досліджено розподіляння на категорії персоналу підприємства 
відповідно його участі у виробничо-торговельному або управлінському процесі, за 
характером трудових функцій, і від займаної посади. Наведена професійна та 
кваліфікаційна структура персоналу підприємства. Досліджено основні компоненти 
кадрового потенціалу працівників підприємства. Запропоновано методи дослідження 
кількісної та якісної оцінки кадрового потенціалу. 

Ключові слова: персонал, система управління персоналом, кадрова політика, 
кадрова стратегія, кадровий потенціал. 

 
Abstract.  The article examines the personnel potential from the point of view of the 

possibility and ability of employees to materially realize their qualifications within the 
framework of achieving the company's goals and increasing their own incomes. It is noted 
that personnel potential is formed by the integration and dynamics of such moments and 
aspects of a person's life, such as: personal attributes, general work capacity, professional 
and qualification knowledge, skills, experience, creative tendencies, ability and orientation 
of the individual. Quantitative and qualitative methods of analysis and assessment of the 
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personnel potential of the enterprise are presented. Methods of personnel potential analysis 
were studied: decomposition, comparisons, goal structuring, expert, main components. The 
division into categories of the company's personnel was studied, according to their 
participation in the production and trade or management process, by the nature of labor 
functions, and by the position held. The professional and qualification structure of the 
company's personnel is given. The main components of the personnel potential of the 
company's employees were studied. Research methods for quantitative and qualitative 
assessment of personnel potential are proposed. 

Keywords:  personnel, personnel management system, personnel policy, personnel 
strategy, personnel potential. 

 
Постановка проблеми. Актуальність проблеми оцінювання кадрового 

потенціалу підприємства, що вкрай необхідно в сьогоденних умовах економічно-
кризового становища є доволі-таки проблематичною та злободенною, адже саме від 
успішності її розв’язання має залежність не тільки фінансово-позитивний результат 
функціонування підприємств, забезпечення добробуту та безпосередньо гідних 
стандартів  життя працівників, що задіяні у даній сфері, але й економічна безпека 
країни в цілому. 

Становлення соціально-економічних видозмінювань, які віддзеркалюють та 
характеризують нинішній стан, і класифікують ступінь розвитку економіки, не тільки 
у національній але й у міжнародній площині, демонструють потребу у введенні до дії 
абсолютно усіх можливих у використанні резервів, що забезпечуватимуть процес 
ефективного оцінювання кадрового потенціалу, і що абсолютно неможливо без 
забезпечення передумов успішного вирішення назрілих проблем у сфері управління 
трудовими ресурсами. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. При опрацюванні емпіричного 
матеріалу з теми дослідження, ми можемо відмітити значний внесок, що вкладений у 
розвиток науково-теоретичної та практичної організації оцінювання кадрового 
потенціалу підприємства такими вченими, як Д. Богиня, І. Гоптаренко, О. Грішнова, 
Я. Крушельницька, П. Крапенко, Т. Костишина, О. Іванілов, В. Торкатюк  та інших. 

Формулювання цілей. Метою статті є дослідження основних методів оцінювання 
кадрового потенціалу підприємства. 

Виклад основного матеріалу. В сучасних економічних умовах діяльності 
підприємств кадровий потенціал – це можливість і здатність працівників реалізувати 
в матеріальній формі свої кваліфікаційні якості в рамках досягнення цілей 
підприємства та зростання власних доходів.  

Кадровий потенціал формується інтеграцією та динамікою таких моментів та 
сторін життєдіяльності людини, як: 

• особистісні властивості; 
• загальна працездатність;  
• професійно-кваліфікаційні знання, уміння, досвід;  
• творчі схильності;  
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• здатність та орієнтація особистості [1, 4, 7, 8, 11. 15, 23].  
Відтворення та зростання кадрового потенціалу, як і ступінь відповідної йому 

ефективності праці, залежить не стільки від будь-якого одного елемента, скільки від 
їх інтеграції, а також їх збалансованості і для окремої людини, і для груп працівників. 
Кадровий потенціал оцінюється через систему кількісних і якісних показників щодо 
як окремих працівників підприємства, так і всього колективу загалом.  

Аналіз та оцінка кадрового потенціалу підприємства здійснюється на підставі 
кількісних та якісних методів, зокрема: 

•  методу порівнянь та структуризації цілей;  
•  експертних оцінок;  
•  способу основних компонентів;  
•  статистичних [2, 6, 9, 10, 13, 15, 18, 20, 24].  
Одним із найважливіших в управлінні є системний підхід, заснований на 

системному аналізі. Стосовно управління персоналом він передбачає дослідження 
системи управління загалом, вивчення складових її компонентів: цілей, функцій, 
організаційної структури, основних категорій працівників, технічних засобів, методів 
управління працівниками тощо.  

Застосування системного підходу в аналізі кадрового потенціалу передбачає 
насамперед широке застосування методу декомпозиції, що дозволяє розподілити 
складні явища на більш прості і цим суттєво полегшує проведення дослідження. 
Зокрема, система управління персоналом може бути поділена на підсистеми, 
підсистеми на функції, функції на процедури, процедури на операції, операції на 
елементи. Після розподілення необхідно здійснити вивчення кожної частини, та 
виконати моделювання і синтез [4, 8, 11, 12].  

Метод порівнянь дає можливість аналізувати управління персоналом з 
урахуванням фактора часу, або щодо підприємств-конкурентів, дозволяє оцінювати 
кадровий потенціал порівняно із середньогалузевими та регіональними параметрами 
[3, 7, 14, 17, 19].  

Метод структуризації цілей передбачає кількісне та якісне обґрунтування цілей 
підсистеми управління персоналом з точки зору його відповідності цілям діяльності 
підприємства. Цей метод охоплює аналіз цілей, їх ранжування та розгортання до 
системи (побудова «дерева цілей») [5, 9, 20, 23].  

Експертний метод передбачає залучення висококваліфікованих фахівців 
(експертів) у галузі менеджменту. У межах цього методу проводиться оцінка якісних 
характеристик персоналу підприємства [2, 7, 10, 14, 16]. 

Метод основних компонентів дозволяє відобразити в одному показнику 
(головному компоненті) властивості багатьох показників, що характеризують певне 
явище. Щодо оцінки кадрового потенціалу, цей метод дозволяє акумулювати якісні та 
кількісні оцінки, звести в кілька укрупнених показників безліч факторів, що 
визначають кадровий потенціал. Однак, цей метод досить складний і вимагає 
використання спеціалізованого програмного забезпечення [6, 8, 13, 20, 22]. 
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Аналіз кадрового потенціалу підприємства здійснюється разом з мотивацією і 
стимулюванням трудової діяльності, плануванням ділової кар’єри  співробітників, 
роботою з кадровим резервом, з підбором персоналу, його перепідготовкою та 
підвищенням кваліфікації.  

За ознакою участі у виробничо-торговельному або управлінському процесі, 
тобто за характером трудових функцій, і відповідно від займаної посади, персонал 
підприємства підрозділяється на наступні категорії:  

• керівники, які виконують функції загального управління (їх умовно поділяють 
на рівні: вищий, середній, низовий; до керівників відносяться особи, які займають 
посади менеджерів, зокрема менеджера з персоналу);  

• фахівці – особи, які здійснюють економічні, інженерно-технічні, юридичні та 
інші функції (до них належать економісти, юристи, інженери-технологи, інженери-
механіки, бухгалтери, диспетчери, аудитори, інженери з підготовки кадрів, 
інспектори з кадрів та інші);  

• інші службовці, технічні виконавці, агент із закупівель, касир, секретар-
стенографістка, табельники та інші (здійснюють підготовку та оформлення 
документів, облік, контроль, господарське обслуговування);  

• робітники, які безпосередньо створюють матеріальні цінності або надають 
послуги виробничого характеру (основні та допоміжні робітники); 

• працівники соціальної інфраструктури, тобто, особи, зайняті неосновною 
діяльністю, до якої відноситься культурно-побутовий, житлово-комунальний 
обслуговуючий персонал підприємства (до них належать працівники житлово-
комунального господарства, особи, які обслуговують дитячі садки, бази відпочинку 
тощо, що перебувають на балансі підприємства [7, 12, 17, 21].  

На промислових підприємствах керівники, спеціалісти, інші службовці (технічні 
виконавці), робітники утворюють промислово-виробничий персонал, а працівники 
соціальної інфраструктури - непромисловий персонал.  

Розподіл персоналу підприємства на категорії здійснюється відповідно до 
нормативного документа – Довідника кваліфікаційних характеристик професій 
працівників, затвердженого Наказом Міністерства промислової політики України 
22.03.2007 № 120 та погодженого Міністерством праці та соціальної політики  
України. Даний кваліфікаційний довідник, враховуючи вимоги етапів розвитку 
нашого суспільства, вперше до посад керівників ввів посаду менеджера.  

У країнах з високорозвиненою ринковою економікою менеджерами називають 
професійних керуючих, які мають спеціальну освіту, здобуту часто на додаток до 
інженерної, економічної, юридичної. Менеджери здійснюють управління діяльністю 
підприємства (вища ланка), її структурних підрозділів (середня ланка) або 
забезпечують виконання певної діяльності у сфері бізнесу (низовий рівень). 
Менеджерами вищого та середнього рівнів стосовно чинної посадової структури 
вважатимуться всіх керівників – директорів підприємств та інших лінійних 
керівників: начальників цехів та інших структурних підрозділів, і навіть 
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функціональних відділів. Менеджери низового рівня в умовах розвитку комерційної 
діяльності, малого та середнього підприємництва є організаторами цієї діяльності, 
забезпечуючи її відповідність умовам довкілля (економічним, правовим, 
технологічним та іншим вимогам) [8, 9, 11, 14, 18, 21].  

Професійна структура персоналу підприємства – це співвідношення 
представників різних професій або спеціальностей (економістів, бухгалтерів, 
інженерів, юристів тощо), які мають комплекс теоретичних знань і практичних 
навичок, набутих в результаті навчання та досвіду роботи в конкретній галузі. 
Кваліфікаційна структура персоналу - це співвідношення працівників різного рівня 
кваліфікації (тобто ступеня професійної підготовки), який буде необхідний виконання 
певних трудових функцій.  

У нашій країні рівень кваліфікації робочих характеризується розрядом чи класом 
(наприклад, водіям), а спеціалістів – категорією, розрядом чи класом. Наприклад, за 
рівнем кваліфікації інженери-конструктори можуть обіймати посади «головного», 
«провідного», «старшого» конструктора І, ІІ та ІІІ категорії. Статево-вікова структура 
персоналу підприємства - це співвідношення груп персоналу за статтю (чоловіки, 
жінки) і віком. Вікова структура характеризується часткою осіб відповідних вікових 
груп у загальній чисельності персоналу. При вивченні вікового складу 
рекомендуються такі угруповання: 16,17,18,19,20-24,25-29,30-34,35-39,40-44,45-49, 
50-54,55-59,60-64,65 років та старше. Структура персоналу за стажем може 
розглядатися двояко: за загальним стажем і стажем роботи у даному підприємстві. 
Загальний стаж групується за такими періодами: до 16 років, 16-20,21-25,26-30, 31, 
32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 39, 40 років і більше. Стаж роботи на даному підприємстві 
характеризує стабільність трудового колективу. Статистика виділяє такі періоди: до 1 
року, 1-4, 5-9, 10-14, 15-19, 20-24, 25-29, 30 років і більше. Структура персоналу за 
рівнем освіти (загальної та спеціальної) характеризує персонал за наявністю осіб, які 
мають вищу освіту, у тому числі за рівнем підготовки - бакалавр, спеціаліст, магістр; 
незакінчена вища (понад половину терміну навчання); середня спеціальна; середня 
загальна; неповна середня; початкова.  

Основними компонентами кадрового потенціалу кожного працівника є:  
•  психофізіологічна складова – стан здоров`я, працездатність, витривалість, 

здібності та схильності людини, тип нервової системи та інше;  
• соціально-демографічна складова – вік, стать, сімейний стан та інше;  
• кваліфікаційна складова – рівень освіти, обсяг спеціальних знань, трудових 

навичок, здатність до інновацій, інтелект, творчі здібності, професіоналізм;  
• особистісна складова – ставлення до праці, дисциплінованість, активність, 

ціннісні орієнтації, мотивованість, моральність та інше [9, 13, 18, 19, 22, 23].  
Кадровий потенціал працівника перестав бути величиною постійною, він може 

змінюватися убік як збільшення, так і зменшення. Творчі здібності працівника, що 
накопичуються в процесі трудової діяльності, підвищуються в міру засвоєння нових 
знань і навичок, зміцнення здоров`я, поліпшення умов праці. Але, вони можуть 
знижуватись при посиленні режиму роботи, погіршенні здоров`я тощо.  
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Кількісна оцінка кадрового потенціалу досліджується, зазвичай, лише щодо 
таких показників, як стать, вік, стаж, рівень освіти, стан здоров`я. Якісна оцінка 
проводиться на підставі лінгвістичних шкал та думок експертів. Вона застосовується 
щодо показників, що характеризують фізичний стан, професіоналізм, рівень 
кваліфікації працівника, його інтелектуальний, творчий, інноваційний потенціал. 
Такий метод оцінки доступний для використання в кожному підприємстві, але 
недостатньо об`єктивно відображає ступінь використання кадрового потенціалу. 

Персонал підприємства та його зміни мають певні кількісні, якісні та структурні 
характеристики, які можуть бути з меншим або більшим ступенем достовірності 
виміряні та відображені такими абсолютними та відносними показниками:  

• спискова та явочна чисельність працівників підприємства та його внутрішніх 
підрозділів, окремих категорій і груп на певну дату;  

• середньооблікова чисельність працівників підприємства та його внутрішніх 
підрозділів за певний період;  

• питома вага працівників окремих підрозділів (груп, категорій) у загальній 
чисельності працівників підприємства;  

• темпи зростання (приросту) чисельності працівників підприємства за певний 
період;  

• середній розряд робітників підприємства;  
• питома вага службовців, які мають вищу або середню спеціальну освіту у 

загальній чисельності службовців та працівників підприємства;  
•  середній стаж роботи зі спеціальності керівників та спеціалістів підприємства;  
•  плинність кадрів;  
•  фондозброєність праці працівників та робітників на підприємстві [10, 14, 16, 

19, 24]. 
Таким чином, сукупність перелічених та інших показників може дати уявлення 

про кількісному, якісному і структурний стан персоналу підприємства міста і 
тенденції його зміни з метою управління персоналом, зокрема планування, аналізу та 
розробки заходів щодо підвищення ефективності кадрового потенціалу підприємства. 
Кількісна характеристика кадрового потенціалу підприємства насамперед 
вимірюється такими показниками, як облікова явочна та середньооблікова 
чисельність працівників. 

Висновки. Отже, для ведення прибуткової діяльності підприємствам необхідно 
побудувати ефективний та динамічний механізм підвищення ефективності кадрового 
потенціалу. Зазначене зумовлено тим, що докорінна зміна управлінських підходів до 
роботи з персоналом, пошуку резервів, формування механізмів підвищення 
результативного використання праці покладається в основу реального зростання 
рівня ефективності, збільшення обсягів діяльності, підвищення кадрового потенціалу, 
як реального фундаменту зростання рівня добробуту населення та якості трудового 
життя працівників. 
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МЕТОДИ ТА ПРИНЦИПИ ДІАГНОСТИКИ ГОСПОДАРСЬКОЇ 

ДІЯЛЬНОСТІ ПІДПРИЄМСТВА 
 

METHODS AND PRINCIPLES OF DIAGNOSTIC BUSINESS ACTIVITY OF 
THE ENTERPRISE 

 
Анотація. У статті відмічено, що необхідність діагностики господарської 

діяльності підприємства обумовлена як необхідністю стимулювання та підвищення 
його фінансової стійкості, так і необхідністю нейтралізації негативних впливів 
ринкового середовища на діяльність суб’єкта. Процес діагностики господарської 
діяльності підприємства здійснюється за допомогою сукупності методів та 
розроблених методик діагностування стану виробничо-торговельної системи. Основні 
методи діагностики господарської діяльності підприємства: статус розробника 
методичного забезпечення процесу діагностики, характер показників та їх 
інформаційне забезпечення, напрямок (сфера) дослідження, методика формування 
аналітичних показників, методика дослідження аналітичних показників, методика 
формування узагальнюючого висновку. У процесі діагностики господарської 
діяльності підприємства застосовуються традиційні методи економічної статистики, 
математично-статистичні методи, прийоми експертного опитування, методи 
моделювання економічних процесів та складання прогнозів стосовно подальшого 
розвитку підприємства. Основними принципами виконання діагностики 
господарської діяльності підприємства є системність, комплексність, адаптивність. 

Ключові слова: діагностика, фінансовий стан, економіка, безпека. 
 
Abstract.  The article notes that the need to diagnose the economic activity of the 

enterprise is due to the need to stimulate and increase its financial stability, as well as the 
need to neutralize the negative effects of the market environment on the activity of the 
entity. The process of diagnosing the economic activity of the enterprise is carried out using 
a set of methods and developed techniques for diagnosing the state of the production and 
trade system. The main methods of diagnosing the economic activity of the enterprise: the 
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status of the developer of methodological support for the diagnostic process, the nature of 
indicators and their information support, the direction (field) of research, the method of 
forming analytical indicators, the method of researching analytical indicators, the method of 
forming a generalizing conclusion. Traditional methods of economic statistics, 
mathematical and statistical methods, methods of expert survey, methods of modeling 
economic processes and making forecasts regarding the further development of the 
enterprise are used in the process of diagnosing the economic activity of the enterprise. The 
main principles of performing diagnostics of the enterprise's economic activity are 
systematicity, complexity, and adaptability. 

Keywords:  diagnostics, financial condition, economy, security. 
 
Постановка проблеми. В сучасних умовах постійного розвитку ринкового 

середовища діагностика господарської діяльності підприємства набуває все більш 
важливого значення., оскільки  успішне функціонування підприємства в більшій мірі 
залежить від неї. Якщо результати діагностики позитивні і підприємство фінансово 
стійке, то воно має переваги перед аналогічними підприємствами при отриманні 
позикових коштів, залученні інвестицій, підборі кваліфікованого персоналу. Чим 
кращий фінансовий стан підприємства, тим менш воно залежно від зміни 
кон’юнктури на ринку та значно знижує ризик банкрутства. Тому будь-яке 
підприємство повинно прагнути до забезпечення фінансової стійкості у 
довгостроковій перспективі, що здійснюється за допомогою діагностики його 
господарської діяльності. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. На даний час вивчення різних аспектів 
діагностики господарської діяльності підприємства опубліковано у роботах багатьох 
зарубіжних та вітчизняних економістів, таких як Л.В. Андрєєва, К. Друрі, 
Н.А. Мамонтова, В.М. Родіонова, К. Хеддервік, А.Д. Шеремет та інші. 

Формулювання цілей. Метою статті є дослідження методів та принципів 
діагностики господарської діяльності підприємства. 

Виклад основного матеріалу. Для прийняття обґрунтованих управлінський 
рішень дуже важливо володіти інформацією про фінансово-господарський стан 
підприємства на даний момент та перспективи його розвитку в майбутньому. Саме 
тому актуальним є питання створення системи діагностики господарської діяльності 
підприємства, що дасть можливість управляти його фінансовою стійкістю та 
прибутковістю. Необхідність діагностики господарської діяльності підприємства 
обумовлена як необхідністю стимулювання та підвищення його фінансової стійкості, 
так і необхідністю нейтралізації негативних впливів ринкового середовища на 
діяльність суб’єкта. 

Діагностику господарської діяльності підприємства необхідно здійснювати в 
процесі всієї його діяльності. Вона визначається на певну конкретну дату, що дає 
змогу відповісти на такі запитання: 

• наскільки ефективно підприємство здійснює управління грошовими 
потоками; 
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• яка віддача його виробничого потенціалу; 
• наскільки підприємство є інноваційно активним; 
• чи здатне підприємство протидіяти впливам зовнішнього і внутрішнього 

середовища [1, 4, 5, 8, 11, 14, 18, 21]. 
Процес діагностики господарської діяльності підприємства здійснюється за 

допомогою сукупності методів та розроблених методик діагностування стану 
виробничо-торговельної системи. Класифікація методів діагностики господарської 
діяльності підприємства наведена у табл. 1 [3, 6, 7, 10, 13, 17, 21, 22, 24]. 

 
Таблиця 1. 

Методи діагностики господарської діяльності підприємства 
Класифікаційна ознака Різновиди 

Статус розробника методичного 
забезпечення процесу діагностики  

- державні методики – обов’язкові для державних 
підприємств та установ, а також для визначеного у 
законодавчому порядку переліку організацій; 
- наукові методики – носять рекомендаційний характер. 

Характер показників та їх 
інформаційне забезпечення 

- кількісні показники: 
- бухгалтерська та статистична 
звітність; 
- дані управлінського обліку; 
- дані оперативного обліку; 
- податкова звітність; 
- комбіновані джерела; 
- якісні показники: 
- респондентні; 
- експертні; 
- змішані показники. 

Напрямок (сфера) дослідження - виробничий потенціал; 
- ресурсне забезпечення; 
- організація управління; 
- інноваційна активність; 
- фінансово-майновий стан; 
- результати виробничо-господарської 
діяльності; 
- комбінований підхід. 

Методика формування 
аналітичних показників 

- коефіцієнтний підхід; 
- агрегатний підхід; 
- індексний підхід 

Методика дослідження 
аналітичних показників 

- динамічний аналіз; 
- порівняльний аналіз; 
- еталонний (нормативний) аналіз. 

Методика формування 
узагальнюючого висновку 

- суб’єктивні методи; 
- об’єктивні методи. 

 
У процесі діагностики господарської діяльності підприємства широко 

застосовуються традиційні методи економічної статистики, математично-статистичні 
методи, прийоми експертного опитування, а також особливу цінність становлять 
методи моделювання економічних процесів та складання прогнозів стосовно 
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подальшого розвитку підприємства, що слугують вихідною базою для забезпечення 
управлінських функції достовірною інформацією [2, 6, 9, 12, 13, 15, 22]. 

Важливим моментом для застосування системи оцінки та діагностики 
господарської діяльності підприємства є правильний вибір критичних значень 
параметрів діяльності підприємства та обґрунтування рівня стійкості, який необхідно 
підтримувати, а також до якої величини допустиме короткострокове зниження даного 
показника. 

Вся сукупність методів діагностики господарської діяльності підприємства 
поділяється на дві групи: експрес-діагностика та фундаментальна діагностика 
стійкості роботи господарюючого суб’єкта [3, 5, 8. 13, 14, 19, 20]. 

Експрес-діагностика проводиться на основі даних фінансової звітності та 
містить попередній аналіз фінансової стійкості підприємства. Система експрес-
діагностики забезпечує раннє виявлення ознак кризи розвитку підприємства та 
дозволяє здійснити оперативні заходи для її нейтралізації. До таких методів 
віднесемо:  

• аналіз системи фінансових коефіцієнтів; 
• горизонтальний (часовий) аналіз;  
• вертикальний (структурний) аналіз; 
• трендовий аналіз;  
• порівняльний аналіз;  
• аналіз платоспроможності підприємства;  
• оцінка діяльності підприємства за системою показників Бівера. 
В системі забезпечення фінансової стійкості важливе значення відіграє 

економічна стійкість підприємства як інтегруючий параметр, який акумулює 
результати його діяльності. Саме тому оцінці та аналізу рівня стійкості фінансового 
стану підприємства у процесі діагностики його господарської діяльності приділяється 
значна увага [4, 10, 12, 17, 22, 23]. 

Під фінансова стійкістю розуміють такий стан фінансових ресурсів, їх розподіл і 
використання, що забезпечує розвиток підприємства на основі зростання прибутку та 
капіталу при збереженні платоспроможності та кредитоспроможності в умовах 
допустимого рівня ризику. 

Метою даного аналізу є вивчення структури та динаміки зміни фінансових 
показників, виявлення причин, що зумовили ці зміни, а також оцінка можливих 
наслідків для збереження підприємством власних позицій. 

Серед показників, які характеризують фінансову стійкість підприємства, 
найбільш часто застосовують такі:  

• ліквідності та платоспроможності; 
• фінансової стабільності;  
• ділової активності;  
• рентабельності діяльності підприємства [5, 7, 8, 13, 17, 21]. 
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Аналіз цих показників здійснюється через порівняння отриманих значень 
коефіцієнтів з базовими величинами з наступним формуванням трендів їх зміни за 
визначений період часу, необхідний для оцінки. Базовими величинами при цьому 
можуть виступати:  

• середньогалузеві значення показників; 
• значення показників діяльності підприємства за минулий рік; 
• середні значення показників діяльності підприємства, що відносяться до 

минулих періодів, сприятливих з точки зору фінансового стану;  
• значення показників, рівень яких саме підприємство вважає для себе достатнім;  
• значення показників, розрахованими за даними звітності найбільш успішних 

конкурентів; 
• теоретично обґрунтовані або отримані в результаті експертного опитування 

оптимальні (нормативні) значення показників. 
Оптимальні значення показників фінансової стійкості підприємства можуть 

задаватися у вигляді як дискретних величин, так і певних інтервалів, в межах яких 
підприємство знаходиться у стані фінансової безпеки [2, 9, 16]. 

Отже, виконання діагностики господарської діяльності підприємства являється 
однією з визначальних засад його функціонування, яка виконує інформаційне 
забезпечення відносно того на якому ступеню економічного розвитку знаходиться 
досліджуване  підприємство, і які шляхи необхідно запровадити для забезпечення 
умов його подальшого фінансового процвітання. 

Основними принципами виконання діагностики господарської діяльності 
підприємства є: 

•  системність – узгодженість кожного елемента оцінки та забезпечення 
взаємозв’язку з іншими елементами механізму забезпечення фінансового управління; 

•  комплексність – охоплення всіх основних аспектів фінансового стану при 
обстеженні досліджуваного підприємства; 

• адаптивність – постійний моніторинг та аналіз результатів оцінки фінансового 
стану з метою коригування фінансових показників стратегічних планів та 
управлінських рішень [13, 16, 20, 24]. 

Таким чином, ефективність та якість діагностики господарської діяльності 
підприємства у значній мірі визначаються характеристиками методологічного та 
програмного забезпечення. Основними елементами методологічного забезпечення 
являється система показників, джерела інформації, методи і процедури оцінки, що 
використовуються для дослідження, методичні підходи до розрахунку даних 
показників, рекомендації щодо узагальнення та представлення результатів оцінки 
(табличні, графічні) для прийняття відповідних рішень. 

Висновки. Діагностика господарської діяльності підприємства як специфічна 
категорія характеризується здатністю:[збалансовувати сукупність наявних 
економічних ресурсів підприємства для досягнення поставлених цілей;[зберігати та 
підтримувати основні параметри своєї діяльності в заданих, чітко визначених 
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межах;[[[забезпечувати подальший поступальний розвиток підприємства, 
використовуючи власний потенціл; реалізовувати економічні інтереси підприємства, 
його місію та стратегічні завдання;[адаптації системи до тенденцій, що розвиваються 
у зовнішньому середовищі;[функціонувати на засадах самофінансування і 
автономності у формуванні власного оборотного капіталу: організувати виробництво, 
результат якого відповідає очікуванням цільової групи споживачів по відношенню до 
ціни та якості; забезпечувати прибутковість діяльності, що є джерелом ресурсів для 
ефективної – рівень фінансової стійкості залежить від того, чи володіє підприємство 
величиною прибутку, достатньою для підтримки його сталого розвитку. 
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ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ ОЦІНКИ ЕФЕКТИВНОСТІ МЕНЕДЖМЕНТУ 
ОРГАНІЗАЦІЇ 

 
THEORETICAL ASPECTS OF EVALUATING THE EFFICIENCY OF 

ORGANIZATION MANAGEMENT 
 
Анотація. У статті досліджено сутність та особливості оцінки ефективності 

менеджменту організації. Розглянуто принципи здійснення оцінки менеджменту. 
Визначено напрямки оцінки ефективності менеджменту за складовими потенціалу 
функціонування підприємства. Проаналізовано підходи до оцінки ефективності 
менеджменту організації. 

Ключові слова: ефективність, результативність, ефективність менеджменту, 
оцінка ефективності менеджменту, управлінська діяльність. 

 
Abstract. The article examines the essence and features of evaluating the effectiveness 

of the organization's management. The principles of management assessment are 
considered. Areas of assessment of management efficiency by components of the 
enterprise's functioning potential  are determined. Approaches to evaluating the 
effectiveness of the organization's management are analyzed. 
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Постановка проблеми. Умови функціонування організації в сучасній 

економічній ситуації вирізняються високим рівнем ризику, невизначеності, наявністю 
кризових явищ та складністю планування діяльності у військовий час, що 
безпосередньо впливає на результативність та ефективність діяльності підприємства, 
які визначаються та залежать від якості менеджменту організації. 

Проте актуального значення набуває не тільки забезпечення належної якості 
менеджменту, але й оцінка його ефективності, як одного із головних факторів, що 
впливає на успіх діяльності організації, дозволяє розробити програми розвитку 
підприємства та адекватно реагувати на швидкі об’єктивні зміни та ускладнення 
внутрішнього і зовнішнього середовища господарювання.   

Аналіз  останніх  досліджень і публікацій. Теоретичні та практичні аспекти 
оцінки ефективності менеджменту організації  досліджує значна кількістю науковців. 
Зокрема: Васьківський О.П., Гуторова О.О., Друкер П., Куліш Н., Лаже М.В., 
Онокало В.Г., Пащенко О.П., Пилипенко С.М., Подольчак Н.Ю., Судакова О.І., 
Щеглова О.Ю. та інші. 

Не дивлячись на суттєві досягнення у дослідженні питань оцінки ефективності 
менеджменту, подальшого розвитку  потребують пошуки напрямків та практичних 
підходів до її проведення в сучасних нестабільних умовах функціонування 
організації. 

Формулювання цілей статті. Метою статті є розкриття сутності, особливостей, 
принципів, напрямків та підходів до оцінки ефективності менеджменту організації.  

Виклад основного матеріалу. Найчастіше в науковій літературі поняття 
«ефективність»  визначають як відношення ефекту (результату) до витрат або 
ресурсів, які були витрачені на отримання цього ефекту. Ефективність діяльності 
підприємства як економічна категорія відображає відповідність фактичного 
результату бажаному, іншими словами, це рівень досягнення цілей організації та її 
здатність до життєдіяльності в конкурентному середовищі. Ефективність діяльності в 
такому розумінні застосовується для обґрунтування господарських рішень та 
різноманітних аналітичних оцінок [6, с. 453]. 

Загалом ефективність менеджменту підприємства відображає рівень вирішення 
поставлених завдань, досягнення цілей, місії підприємства та його здатність до 
життєдіяльності в конкурентному середовищі.  

Під терміном «ефективність менеджменту» можна розуміти результативність 
управлінської діяльності, яка може бути виражена як спосіб (міра) досягнення 
кінцевих цілей (мети) або ступеня використання потенційних можливостей певного 
підприємства за оптимального використання ресурсів за конкретно-визначених 
зовнішніх умов [5, с. 120]. 

Оцінку ефективності менеджменту організації ускладнюють особливості 
управлінської праці, оскільки: 
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1) управлінська праця не є продуктивною у класичному трактуванні, адже її 
результатом є управлінське рішення, а не виробництво товарів, виконання робіт чи 
надання послуг;  

2) складно кількісно оцінити результати управлінської праці, адже вони також 
характеризуються і якісними показниками; 

3) результати управлінської праці визначаються опосередковано через 
показники, що характеризують результативність діяльності організації в цілому; 

4) при оцінюванні результатів управлінської праці необхідно розрізняти 
економічну, організаційну та соціальну ефективність;  

5) інформаційно-аналітичне забезпечення оцінки ефективності управління 
містить дані лише за минулі періоди. 

При проведенні оцінки ефективності менеджменту організації необхідно 
дотримуватись певних принципів (табл. 1). 

 
Таблиця 1 

Принципи здійснення оцінки ефективності менеджменту організації 
Принцип Зміст  

Комплексність та 
інтегрованість 

Процес оцінки координується вищим керівництвом, кожний 
працівник розглядає оцінку ефективності як частину обов’язків. 
Безпосередня участь працівників у розробленні місії, стратегій та 
цілей організації. Відповідно до встановленої місії та цілей 
менеджер розглядає ефективність власних рішень та дій. 

Безперервність Оцінка ефективності системи менеджменту організації є 
процесом безперервним. 

Збалансованість 
Ефективність оцінюється з різних позицій (споживачів, 
менеджерів, акціонерів, суспільства тощо) з урахуванням 
політики діяльності підприємства. 

Ефект час Ефективність слід вимірювати з урахуванням чинника часу, тобто 
оцінюючи минулі, поточні та майбутні результати. 

Динамічність 

Трансформація внутрішнього і зовнішнього середовища, дія 
сукупності суб’єктивних та об’єктивних чинників вимагають 
застосування динамічних моделей з урахуванням чинника 
економічного ризику для отримання адекватних результатів 
оцінки ефективності систем менеджменту підприємств. 

Джерело: узагальнено та складено авторами на основі [7] 
 
Для забезпечення повноти та точності оцінки ефективності менеджменту 

організації необхідно здійснювати аналіз показників, що характеризують основні 
складові потенціалу функціонування підприємства, а саме: виробничу, трудову, 
організаційну, фінансову, ринкову. Отже, можна виділити такі напрями оцінки 
ефективності менеджменту організації: 

1) ресурсний: відображає першочергову необхідність аналізу ефективності 
використання наявної матеріальної бази виробництва та живої праці. При цьому слід 
ураховувати рівень завантаження обладнання в часі, структуру собівартості 
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продукції, що виготовляється, з погляду співвідношення в ній часток амортизації, 
матеріальних витрат, витрат на оплату праці [4, с. 642-643].  

Для оцінки за виробничою складовою основними буде визначення:  
ефективності використання засобів праці, виробничого устаткування, незавершеного 
виробництва, управління запасами на складах, управління матеріально-технічним 
забезпеченням; ритмічності й рівномірності виробництва, виробничої потужності; 
результативності оперативно-календарного планування, стратегічного і оперативного 
виробничого контролю.  

Для оцінки за трудовою складовою потенціалу підприємства основним буде 
визначення результативності прояву сприятливого морально психологічного клімату; 
ефективності роботи апарату управління, роботи згуртованого трудового колективу, 
комунікаційних процесів, використання робочої сили; результативності оперативного 
та стратегічного кадрового контролю [5, с. 123]. 

2) технологічний: відображає необхідність аналізу ефективності використання 
техніки та технології виробництва. Він спрямований на вирішення проблеми 
технологічного відставання, що особливо актуальне для українських підприємств [4, 
с. 643].  

3) організаційний: здійснюється пошук можливостей підвищення ефективності 
тих проектів, що відбуваються на підприємстві. При цьому насамперед увага 
звертається на ефективність управління [4, с. 643]. Для цього проводиться оцінка 
ефективності реалізації інноваційних, інвестиційних та комерційних проектів; 
впроваджених бізнес-планів, проектів розвитку підприємства; результативності 
оперативного та стратегічного контролінгу [5, с. 123]. 

4) фінансовий:  оцінюється ефективність бюджетування; ефективність 
ліквідності, фінансової стійкості, ділової активності; використання активів та 
зобов’язань, власного та залученого капіталу; результативність операційної 
діяльності; результативність оперативного та стратегічного фінансового контролю [5, 
с. 123]. 

5) ринковий: охоплює оцінку ефективності конкуренції, попиту та пропозиці [4, 
с. 643]. Для цього визначається ефективність конкурентоспроможності; попиту і 
пропозиції продукції; маркетингових досліджень, маркетингових комунікацій; 
здійснюється аналіз товарної політики, політики розподілу, збуту продукції, цінової 
політики; оцінюється результативність оперативного та стратегічного маркетингового 
контролю [5, с. 123]. 

В теорії та практиці розглядається низка підходів до оцінки ефективності 
менеджменту організації. Їх узагальнений перелік наведено у табл. 2. 

 
 
 
 
 
 



ПОДІЛЬСЬКИЙ НАУКОВИЙ ВІСНИК № 1 (25) 2023 

44 

Таблиця 2 
Підходи до оцінки ефективності менеджменту організації 

Підхід Зміст  

Цільовий  
Базується на тому, що головною метою діяльності будь-якої системи 
управління є досягнення організацією встановлених цілей її основної 
діяльності найбільш раціональним (економічним) способом. 

Функціональний  
Дозволяє визначити ефективність управління з точки зору організації 
праці та функціонування управлінського персоналу, тобто спирається 
на результати та витрати самої управлінської системи. 

Композиційний  
Ставить  за мету визначення ступеню впливу управлінської праці на 
результати діяльності організації в цілому (приріст прибутку, обсяги 
реалізації, продуктивність праці, зниження собівартості тощо). 

Поведінковий  

Заснований на вимірюванні ступеню задоволення потреб всіх груп 
(споживачі, постачальники, акціонери, держава, внутрішні підрозділи 
підприємства, його працівники тощо), зацікавлених у результатах 
діяльності організації. 

Інтегральний  Ґрунтується на побудові синтетичного (інтегрального) показника, який 
охоплює декілька часткових показників ефективності управління. 

Рівневий  Виокремлює в процесі оцінки три рівні ефективності: індивідуальний; 
груповий; організаційний та відповідні фактори, що на них впливають.  

Часовий  
Виділяє в процесі оцінки коротко-, середньо- та довгострокові періоди, 
для кожного з яких можна визначити специфічні критерії оцінки 
ефективності управління. 

Селективний  

Поєднує підходи до оцінювання ефективності управління 
підприємством, які ґрунтуються на оцінці ефективності виробництва, 
економічної ефективності, ефективності витрат на управління та 
ефективності управлінської праці. 

Комплексний  

Поєднує підходи, що ґрунтуються на оцінці за кінцевими результатами 
роботи та ефективним використанням трудових ресурсів, системних 
ресурсів; за загальними показниками результативності діяльності 
конкретної системи управління та на основі збалансування інтересів 
груп зовнішнього та внутрішнього середовища. 

Фрагментарний  
Поєднує підходи, які базуються на ефективності управлінських рішень, 
ефективності вдосконалення управління та на основі виміру вартості 
бізнесу 

Джерело: узагальнено та складено авторами на основі [10; 2, с. 339-341; 3, с. 
42; 1, с. 228-232; 8, с. 189] 

 
Необхідно зазначити, що жоден із наведених підходів до оцінки ефективності 

менеджменту організації немає абсолютних переваг, а тому на  практиці доцільно 
використовувати їхню комбінацію. 

Висновки. Отже, для здійснення оцінки ефективності менеджменту організації 
необхідно враховувати особливості управлінської діяльності та дотримуватись 
принципів комплексності і інтегрованості, безперервності, збалансованості, ефекту 
часу та динамічності. Забезпечити повноту і точність оцінки ефективності 
менеджменту дозволить аналіз виробничої, трудової, організаційної фінансової та 
ринкової складової потенціалу функціонування підприємства.  На сьогодні існують 
різні підходи до оцінки ефективності менеджменту організації, які варто 



ПОДІЛЬСЬКИЙ НАУКОВИЙ ВІСНИК № 1 (25) 2023 

45 

використовувати у такій комбінації, яка виходитиме із цілей діяльності підприємства, 
його сфери діяльності, розміру тощо. 
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ЩОДО НАПРЯМКІВ ОПТИМІЗАЦІЇ ФІНАНСОВОГО СТАНУ 

БАНКІВСЬКОЇ УСТАНОВИ  
 

REGARDING THE DIRECTIONS OF OPTIMIZING THE FINANCIAL 
STATE OF THE BANKING INSTITUTION 

 
Анотація: В статті зазначено, що ключовою характеристикою діяльності 

банківської установи є його фінансовий стан, який потребує постійного аналізу, 
планування та прийняття стратегічних рішень.  Проаналізовано динаміку фінансового 
стану по системі банків України за економічними нормативами регулювання 
діяльності банків в Україні. Розглянуто напрями діяльності, що впливають на 
фінансовий стан банку і потребують оптимізації. Також зроблено висновки щодо 
впливу фінансового стану банків на стабільність та розвиток економіки країни.  

Ключові слова: банківська установа, фінансовий стан банку, фінансова 
стабільність, оптимізація фінансового стану банку, банківська система. 

 
Abstract: The article states that the key characteristic of a banking institution's 

activity is its financial condition, which requires constant analysis, planning and strategic 
decision-making. The dynamics of the financial state of the banking system of Ukraine were 
analyzed according to the economic regulations for the regulation of banking activities in 
Ukraine. Areas of activity that affect the bank's financial condition and require optimization 
are considered. Conclusions were also made regarding the influence of the financial 
condition of banks on the stability and development of the country's economy. 

Key words: banking institution, financial state of the bank, financial stability, 
optimization of the financial state of the bank, banking system. 

 
Постановка проблеми. Важливим елементом забезпечення ефективного 

здійснення відтворювальних процесів в економіці країни є банківські установи. 
Одним з пріоритетних завдань для вітчизняних банків є забезпечення їхнього 
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розвитку і стабільного функціонування. Діяльність банків відбувається за умов 
постійно змінюваних загальноекономічних та соціально-політичних проблем, також, 
ситуація ускладнюється наслідками пандемії Covid-19 та військовими діями агресора 
на території нашої країни. За таких умов діяльність банків не може зводитись до 
простого реагування на зміни, а вимагає розробки заходів щодо оптимізації 
фінансового стану. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідженням проблем та розробкою 
напрямків покращення фінансового стану банківських установ займалися як 
вітчизняні так і зарубіжні вчені, а саме: Афанасенко М., Батковський В., Бутинець Ф., 
Данік Н., Коваленко В., Кузьменко Є., Матвієнко П., Мороз А., Парасій-
Вергуненко І., Примостка Л.,  Раєвська Т.,  Семенов С., Суворов А., Філіппов В., 
Шелудько Н., Шеремет А. Швед В., Чорна Л. та інші. 

Метою даного дослідження є узагальнення теоретичних знань щодо напрямів 
оптимізації фінансового стану банківських установ для формування надійного та 
стабільного банківського сектору.  

Об’єктом дослідження виступає діяльність банківських установ і зокрема, 
фінансовий стан. Предметом дослідження є пошук шляхів оптимізації фінансового 
стану банківських установ. 

Методологічною основою дослідження є метод наукових абстракцій при 
обґрунтуванні теоретичних основ фінансового стану банку; метод логічного 
узагальнення при обґрунтуванні впливу середовища, на його зміни; економіко-
математичні методи та інші методи наукових досліджень. 

Виклад основного матеріалу. Банківська система України є провідним сектором 
економіки та фінансового ринку, на який припадає понад 90% фінансових послуг в 
Україні. Ключову роль у цьому відіграє акумулювання коштів, необхідних для 
структурної перебудови економіки та соціально-економічного розвитку. Фінансова 
криза в Україні актуалізує питання реформування банківського сектору та свідчить 
про нагальну потребу у вдосконаленні регулювання банківської діяльності відповідно 
до міжнародних стандартів, підвищенні ефективності регулювання та зміні методів 
захисту від ризиків.[1, с.3] 

Ключовою характеристикою підприємницької діяльності, у тому числі у 
банківській сфері є фінансовий стан. Достовірний й своєчасний аналіз фінансового 
стану банку є запорукою прийняття ефективних управлінських рішень учасників 
економічних відносин, спрямованих на зниження витрат, зростання прибутку та 
ринкової вартості бізнесу в цілому [2, с.219]. 

Фінансовий стан банківської установи відображає її фінансову ситуацію та 
здатність виконувати свої функції та зобов'язання. Він описує фінансові показники, 
які характеризують активи, пасиви, капітал та результати діяльності банку. 

Аналіз фінансового стану банківської установи допомагає оцінити її стійкість, 
ризики, прибутковість та загальну фінансову привабливість для інвесторів та клієнтів. 
Дослідження методик аналізу банківської діяльності свідчить, що на сьогодні єдина 
система показників, які в узагальнюючому вигляді характеризують їх фінансовий 
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стан, остаточно ще не склалася. Кожний банк використовує свої самостійно 
розроблені методики, що включають різні показники, які часто суттєво різняться. 

З метою регулювання та контролю діяльності комерційних банків Національний 
банк України встановив економічні нормативи, що є обов’язковими до виконання 
всіма банками. Проаналізуємо динаміку фінансового стану по системі банків України 
за економічними нормативами регулювання діяльності банків в Україні (табл.1) 

 
Таблиця 1 

Динаміка економічних нормативів по системі банків України  
за 2020-2022 р.р. 

№  Норматив 2020 2021 2022 
1 Н1 Регулятивний капітал (млн грн) 182 283,6 211 742,3 211 091,1 

2 Н2 
Норматив достатності 
(адекватності) регулятивного 
капіталу (не менше 10 %) 

21,98 18,01 19,68 

3 Н3 Норматив достатності основного 
капіталу (не менше 7%) 15,67 11,99 13,12 

4 Н6 Норматив короткострокової 
ліквідності (не менше 60 %) 86,82 89,13 - 

5 Н7 
Норматив максимального розміру 
кредитного ризику на одного 
контрагента (не більше 25 %) 

19,14 18,60 17,80 

6 Н8 
Норматив великих кредитних 
ризиків (не більше 8-кратного 
розміру регулятивного капіталу) 

87,39 72,35 86,33 

7 Н9 

Норматив максимального розміру 
кредитного ризику за операціями з 
пов’язаними з банком особами (не 
більше 25 %) 

4,10 3,71 2,81 

8 Н11 
Норматив інвестування в цінні 
папери окремо за кожною 
установою (не більше 15 %) 

0,0002 0,0005 0,0000 

9 Н12 Норматив загальної суми 
інвестування (не більше 60 %) 0,10 0,17 0,02 

Джерело: складено авторами на основі [4] 
 
Як видно з табл. 1, ліквідність банківської системи загалом залишалася 

високою від початку повномасштабної війни, а за окремими показниками навіть 
перевищила показники 2021 року. Крім збереження довіри вкладників до банків, 
цьому сприяють регулярні та значні надходження державних виплат на банківські 
рахунки населення. Ключовим джерелом додаткової ліквідності у системі є державні 
видатки, зокрема виплати військовослужбовцям. Міжнародна допомога та емісійні 
кошти, що надані НБУ до бюджету, еквівалентні більш як половині видатків 
державного бюджету в 2022 році. Тож банки наповнювалися новими ресурсами з-поза 
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вітчизняної приватної фінансової системи. Значні, регулярні та тривалі припливи 
додаткових коштів у банківську систему суттєво відрізняють поточну кризу від 
попередніх. Однак приплив нових коштів до сектору нерівномірний: основні обсяги 
осідають на поточних рахунках у державних банках. 

Оптимізація фінансового стану банківських установ є дуже важливою для їх 
стабільності і успішної діяльності. Важливими сферами, пов'язаних з необхідністю 
оптимізації фінансового стану банківських установ є забезпечення ліквідності, 
ефективне управління ризиками, ефективне управління активами і пасивами, 
зменшення витрат та підвищення ефективності, розвиток нових джерел доходів, 
вдосконалення систем управління резервами та капіталом, встановлення ефективних 
систем контролю та внутрішнього аудиту (табл.2).  

Оптимізація фінансового стану допомагає банкам: 
Шляхом ефективного управління ризиками, банки можуть зменшити 

можливість фінансових втрат, забезпечуючи належну оцінку ризиків та впровадження 
відповідних стратегій ризикового управління. 

Оптимізація фінансового стану дозволяє банкам ефективніше використовувати 
свої ресурси, такі як капітал, активи та робоча сила. Це може включати зменшення 
зайвих витрат, оптимізацію процесів та покращення продуктивності. 

Оптимізація фінансового стану допомагає банкам зберігати достатній рівень 
капіталу, забезпечуючи їх здатність витримувати негативні збитки, виконувати 
регуляторні вимоги та забезпечувати надійність своїх послуг для клієнтів. 

Шляхом оптимізації фінансового стану, банки можуть покращити свою 
конкурентоспроможність та привернути нових клієнтів. Це може включати 
запровадження нових продуктів і послуг, підвищення якості обслуговування та 
встановлення конкурентноспроможних процентних ставок. 

 
Таблиця 2 

Напрями та вплив оптимізаційних заходів на фінансовий стан банку 
Напрям 

оптимізації 
Вплив оптимізаційних заходів 

Забезпечення 
ліквідності 

Банки мають мати достатню кількість грошей та легко конвертованих 
активів для забезпечення своєї ліквідності. Це важливо для здатності 
банку виплатити клієнтам гроші при запиті та виконанні своїх 
фінансових зобов'язань. 

Ефективне 
управління 
ризиками 

Банки повинні активно управляти ризиками, пов'язаними з їх 
діяльністю. Це включає кредитний ризик, процентний ризик, ризик 
ліквідності, ринковий ризик та інші. Банківські установи повинні 
ретельно аналізувати та контролювати ці ризики, щоб знизити 
можливі втрати та несприятливі наслідки. 

Ефективне 
управління 
активами і 
пасивами 

Банки повинні збалансовувати свої активи і пасиви, щоб забезпечити 
стабільність та рентабельність. Це означає, що банківські установи 
повинні ретельно планувати і керувати своїми активами (такими як 
кредити, інвестиції) та пасивами (такими як депозити, зобов'язання 
перед кредиторами). 
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Продовження табл. 2 

Зменшення 
витрат та 
підвищення 
ефективності 

Банки мають постійно шукати можливості для зниження витрат та 
підвищення ефективності своєї діяльності. Впровадження технологій 
для автоматизації процесів, цифровизації банківських послуг та 
зменшення витрат на операційну діяльність. Наприклад, 
використання інтернет-банкінгу, мобільних додатків та електронних 
платіжних систем може сприяти зниженню витрат на обслуговування 
клієнтів і операційні процеси. 

Розвиток 
нових джерел 
доходів 

Банки повинні активно шукати нові джерела доходів, щоб збільшити 
свою прибутковість. Це може включати розширення географічного 
присутності, розширення продуктової лінійки, надання додаткових 
послуг або залучення нових клієнтських сегментів. 

Вдосконалення 
систем 
управління 
резервами та 
капіталом 

Банки мають правильно оцінювати свої резерви та капітал для 
забезпечення фінансової стійкості і виконання регуляторних вимог. 
Це означає, що банки повинні мати достатній рівень капіталу для 
покриття можливих втрат та виконання капітальних вимог 
регуляторів. 

Встановлення 
ефективних 
систем 
контролю та 
внутрішнього 
аудиту 

Банки повинні мати механізми контролю та внутрішнього аудиту, 
щоб виявляти та мінімізувати можливі шахрайства, помилки та 
ризики. Це допомагає забезпечити високий рівень внутрішнього 
контролю та довіру в систему. 

 
Сучасні вимоги ринкової економіки банківських установ України об’єднані 

однією метою – підвищення ефективності управління банком де важлива роль 
відведена оцінка фінансового стану банківської організації та оптимізації його. 

В умовах нестабільного середовища вирішальними є дослідження та 
впровадження саме таких заходів, які б послужили досягненню мінімізації ризиків 
банківської установи загалом[5, с.136]:  

• банківським установам потрібно зменшувати збиткові або малоприбуткові 
операції;  

• покращувати заходи щодо зростання груп активів, що приносять саме 
відсотковий прибуток;  

• повна зміна на загальному рівні відсоткової ставки по всіх активних операціях 
банку;  

• диверсифікація позик (зменшення ризиків);  
• уведення певного ліміту на послуги надання позик;  
• раціональне резервування;  
• обов’язковий нагляд банком за ситуацією навколо справи позичальника 

протягом повного терміну користування позикою;  
• автоматичне регулювання політики управління ліквідністю та прибутковістю 

при вирішенні конфліктів цілей. 
В цілому, оптимізація фінансового стану банківських установ вимагає 

постійного аналізу, планування та прийняття стратегічних рішень. 
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Висновки. Отже, банківська система України є важливою сферою розвитку 
країни і має перспективи щодо підвищення ефективності її функціонування. В умовах 
російської агресії банківський сектор залишається прибутковим. Більшість банків все 
ще має запас капіталу понад мінімальні вимоги, але умови роботи фінансових установ 
залишаються складними і потребують оптимізації. 
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СТРАТЕГІЯ СОЦІАЛЬНО-ВІДПОВІДАЛЬНОГО ІНТЕРНЕТ-

ПІДПРИЄМСТВА 
 

STRATEGY OF SOCIAL AND VIVIDAL INTERNET COMMERCIAL 
 

Анотація. У статті досліджено теоретичні та практичні аспекти процесу 
формування стратегії соціально – відповідального інтернет – підприємства. 
Встановлено, що в Україні процес формування інтернет - торгівлі здійснюють 
переважно великі підприємства, які прагнуть зменшити кількість репутаційних 
ризиків та завоювати лояльне відношення покупців. Зазначено, що на сучасному етапі 
стратегія соціально-відповідального інтернет-підприємства є обов’язковою для тих 
підприємств, які прагнуть працювати на міжнародних ринках. Запропоновано етапи 
формування стратегії соціально-відповідального інтернет-підприємства, що дасть 
змогу забезпечити сталий розвиток підприємства. Вказано, що інтернет-
підприємництво є важливим та перспективним напрямком розвитку української 
економіки.  

Ключові слова: стратегія, корпоративна соціальна відповідальність, система 
якості, стандарти, процес. 

 
Abstract. The article examines theoretical and practical aspects of the process of 

forming a strategy of social and responsible Internet - enterprise. It is established that in 
Ukraine the process of formation of Internet trade is carried out mainly by large enterprises, 
which seek to reduce the number of reputational risks and win the loyal attitude of buyers. It 
is noted that at the present stage the strategy of socially responsible Internet enterprises is 
mandatory for those enterprises that seek to work in international markets. The stages of 
formation of a strategy of socially responsible Internet enterprise are proposed, which will 
ensure the sustainable development of the enterprise. It is indicated that Internet 
entrepreneurship is an important and promising area of development of the Ukrainian 
economy. 

Keywords: strategy, corporate social responsibility, quality system, standards, 
process. 

 
Постановка проблеми. Поява платформи електронної комерції покращила 

дисбаланс розподілу ресурсів у каналах фізичного обігу. Він найбільшою мірою долає 
обмеження часу та простору та робить глибину та ширину людського життя значно 
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розширеною у віртуальному та реальному просторах. Традиційну роботу в 
автономному режимі можна виконувати на ходу або в Інтернеті, наприклад 
авіаквитки, квитки на поїзд, квитки в готелі, покупки в Інтернеті тощо. Електронна 
комерція сприяє появі нового світу зростання прибутку. Економічна наука вважає, що 
за припущення повної раціональності, інформаційної симетрії та повної конкуренції 
зниження граничної вигоди є найосновнішим законом, але сучасна економіка кидає 
виклик цьому припущенню. Важливою особливістю нової економіки, представленої 
Інтернетом, є зменшення граничних витрат на інформацію, а збільшення доходів, які 
вона приносить, певною мірою було реалізовано.  

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Обговорення проблем соціальної 
відповідальності у сучасній літературі охоплює широке коло аспектів. Питанню 
соціальної відповідальності присвячені роботи багатьох зарубіжних та вітчизняних 
вчених, зокрема Ф. Котлера, Патрік Байерза, Зеленко О.О., Затєйщикової О.О., 
Саприкіної М.А., Колота А.М., Лазоренко О. та інших. Однак недостатньо 
приділяється уваги питанню доцільності включення соціальної відповідальності в 
стратегію розвитку бізнесу 

Мета статті. Дослідити основні етапи формування стратегії соціально-
відповідального інтернет-підприємства, що дасть змогу забезпечити сталий розвиток 
підприємства. 

Виклад основного матеріалу. Поява Інтернету принесла велику життєву силу 
розвитку електронної комерції. Соціальна відповідальність діяльності електронної 
комерції дуже схожа на реальну діяльність підприємства, але вона також 
відрізняється. На платформі електронної комерції інформація не працює, поведінка 
виходить з ладу, наприклад, неправдива пропаганда, неправдиві рекламні акції, 
злісний наклеп та інша протиправна поведінка. Поява цих проблем пов’язана з 
бланкуванням мережевого порядку, відхиленням ціннісної орієнтації нової ери тощо. 
Платформа електронної комерції порушила національні кордони, і вона належить до 
публічних ресурсів усього людства.  

Регулювання платформи електронної комерції та її вплив на побудову 
інформаційного суспільства є неминучим викликом і непохитною соціальною 
відповідальністю. 

Електронна комерція – це «бізнес-модель, в якій транзакції відбуваються через 
електронні мережі, переважно Інтернет. Вона включає процес електронної купівлі та 
продажу товарів, послуг та інформації». Електронна комерція впливає на світ, 
впливаючи на бізнес, професії, торгівлю та людей. Це, безперечно, покращує якість 
нашого життя. Він швидко розвивався через свою низьку вартість, високу швидкість, 
великий обсяг інформації тощо, але він також викликає багато проблем, включаючи 
бізнес, споживачів, розповсюдження, платформу платежів та інші аспекти. Необхідно 
інтегрувати соціальну відповідальність у розвиток платформи електронної комерції. 

Відповідно до ISO 26000 соціальна відповідальність означає «відповідальність 
організації за вплив її рішень та діяльності на суспільство та навколишнє 
середовище». В епоху електронної комерції корпоративну соціальну відповідальність 
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поступово підняли від початкового рівня здійснення добрих справ до складання 
хорошого плану щодо ризиків, які можуть виникнути з підприємства, а потім 
розглядати корпоративну соціальну відповідальність як стратегію та можливість. . 
Відповідно до ISO 26000, існує сім основних суб’єктів соціальної відповідальності, а 
саме: організаційне управління, права людини, трудова практика, навколишнє 
середовище, практика добросовісної діяльності, споживчі питання, участь та розвиток 
громад. Характеристикою соціальної відповідальності в платформі електронної 
комерції є готовність враховувати соціальні та екологічні фактори та бути готовими 
брати за них відповідальність. Це передбачає прозору та етичну поведінку, 
спрямовану на сталий розвиток, що відповідає чинним законам та нормам поведінки. 

Соціальна відповідальність за платформи електронної комерції передбачає 
розуміння ширших соціальних очікувань. Окрім поваги до верховенства права та 
виконання юридично обов’язкових зобов’язань, вона також включає дії, які виходять 
за межі юридичних зобов’язань та визнання інших юридично не обов’язкових 
зобов’язань. Ці зобов’язання випливають із моральних прагнень і цінностей, широко 
прийнятих у суспільстві, таких як чесність, чесна конкуренція, взаємна вигода тощо. 
В даний час соціальна відповідальність стала важливим питанням, що стоїть перед 
світом. Час від часу в мережі надходять повідомлення про те, що на деяких відомих 
платформах електронної комерції з’являються підробки. Ці інциденти є проблемою 
корпоративної соціальної відповідальності по суті. Корпоративна соціальна 
відповідальність може стати стратегічною діяльністю для підвищення 
конкурентоспроможності підприємств у умовах глобалізації у прагненні сталого 
розвитку. 

Платформа електронної комерції відіграла важливу роль у мережі. Хоча 
проблема автентичності та достовірності мережевої інформації не є повністю 
відповідальністю мережевої платформи. Однак мережева платформа відіграє важливу 
роль у просуванні достовірності та достовірності мережевої інформації, включаючи 
текст, зображення, аудіо, відео тощо. 

Інформація про продукт або послугу спотворюється на платформі електронної 
комерції. На платформі продавці ігнорують закони та нормативні акти про інтернет-
інформаційні послуги, видані урядом, використовують нелегальну інформацію за 
бажанням, а також не мають достовірності та надійності інформації. Немає аудиту чи 
надійної перевірки вмісту. Розрив у цінах на той самий продукт, лінійку та офлайн 
занадто великий. Щоб отримати прибуток, комерсанти часто вибирають за стандарт 
покупки товари з великим прибутком і не звертають особливої уваги на проблему 
якості під час продажу в Інтернеті. Наприклад, коли швейне виробництво продає 
різних торговців, вони часто вибирають одну і ту ж фотографію на платформах 
електронної комерції, але насправді існує велика різниця в якості та ціні товару. 
Споживачі є фактичними платниками та останніми споживачами товарної вартості, 
їхній статус необхідно захищати, їхні розумні потреби в покупці та права на 
споживання мають бути повністю задоволені та поважні. У разі суперечок щодо 
транзакцій вони мають право отримати допомогу від торгової платформи. Продукти 
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та послуги слід виправляти та належним чином обробляти, щоб дати споживачам 
хороший досвід покупок. 

Безпека інформаційного вмісту платформи електронної комерції в основному 
стосується контролю передачі, потоку, використання інформації тощо, наприклад 
витоку платформи електронної комерції, порнографії, шахрайства, наклепу, 
підбурювання тощо. -захисне питання щодо поширення інформації комерційної 
платформи. В умовах процвітання ринку споживання Інтернет-культури все ще важко 
позбутися суперечок щодо авторських прав. Платформи електронної комерції 
продовжують траплятися випадки порушення відео, а відео в мережі стає серйозною 
зоною катастрофи. Реєстраційна інформація платформи електронної комерції, 
особиста інформація про переваги покупки та спосіб оплати, а також дані хмарної 
мережі тощо, які викликали занепокоєння людей. 

Насильство в платформі електронної комерції, хакерські атаки, онлайн-ігри не є 
корисними для росту підлітків. Фуко якось зазначив у «Нагляді та покаранні», що 
«існування та функціонування сучасного суспільства, в якому влада сповнена всіх 
соціальних просторів, базується на владі контролювати все суспільство та 
опановувати інформаційне суспільство у всіх його аспектах». Настання 
інформаційної ери не зменшить нерівність, можна поглибити соціальну нерівність. 

Хороша реалізація соціальної відповідальності на платформі електронної 
комерції є результатом всебічного систематичного процесу муфти-вимірювання та 
інтеграції багатьох факторів. Для сталого та здорового розвитку платформи 
електронної комерції та для гармонійного прогресу всього суспільства корисно 
досліджувати першопричину дилеми соціальної відповідальності платформи 
електронної комерції. 

Платформа електронної комерції свідомо виконує соціальну відповідальність 
недостатньо. Є сильна випадковість, відсутність стратегічного планування. 
Платформа надмірно переслідує економічні інтереси. Для того, щоб привернути 
увагу, продовжуйте користуватися користувачами як платформою для роботи з 
основною метою. За рахунок користувачів, інтересів споживачів і соціальних 
інтересів, отримати прибуток. Частково довіра до платформи відносно низька, вони 
використовують дешеві та фальшиві продажі, так що споживачі не можуть відрізнити 
якість продукту. Наразі більшість платформ електронної комерції не сформували 
власного механізму самодисципліни, і вони діють випадково, виконуючи свою 
соціальну відповідальність. У них немає системного плану та стратегії, як виконувати 
свою соціальну відповідальність. Наприклад, платформа електронної комерції має 
пояснити, як вирішити проблему надмірної упаковки та джерел забруднення, 
спричиненого упаковкою, в захисті екологічного середовища. Замовляйте продукцію 
на платформі електронної комерції, в результаті чого з’являються картонні коробки, 
скотч, прокладки з пінопласту та інша упаковка, яка стала новим джерелом 
забруднення. Оскільки більшість із них є нерозкладаними матеріалами, вони не 
підлягають переробці та переробці. 
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Відсутність соціального нагляду є найважливішою проблемою для покращення 
соціальної відповідальності платформи електронної комерції. Соціальний нагляд 
охоплює широкий спектр соціальних рівнів. Оскільки уряд та масові ЗМІ недостатньо 
публікуються, не усвідомлюють у повній мірі керівництва громадської думки, не 
роблять достатньо для пропаганди досвіду соціальної відповідальності, що 
призводить до нерозуміння суспільною відповідальністю. Вони просто вважають, що 
соціальна відповідальність платформи електронної комерції полягає у сплаті податків 
та створенні робочих місць, вони також мають зробити внесок у суспільство. 
Платформа електронної комерції з питань соціальної відповідальності не була 
спровокована масовим наглядом, система звітності не створена, а інформатор не має 
захисту та винагороди після подання звітності. Тому після нещасних випадків із 
соціальною відповідальністю на платформах електронної комерції маса часто не може 
вчасно активно звітувати у відповідних департаментах. 

Нинішня платформа електронної комерції приділяє більше уваги своєчасності 
інформації про товари чи послуги, а також має хороші показники в управлінні 
процесами інформаційних шлюзів. Але з точки зору виробництва інформації, 
відповідальність платформи електронної комерції є недостатньою, головним чином 
через брак оригінальності інформації та слабкий контроль за порушення. В епоху 
великих даних зміст інформації численний і різний. Якщо платформа електронної 
комерції приділятиме увагу лише відтворенню та переробці наявної інформації, це, 
безсумнівно, підвищить когнітивне навантаження користувача та збільшить витрати 
часу для користувача на отримання цінної інформації, у тому випадку, коли людей 
турбують усілякі види. небажаної інформації. 

Поточна платформа електронної комерції більш упереджена щодо прав 
споживачів та інтересів традиційної індустрії роздрібної торгівлі, ігноруючи онлайн-
персонаж, який здійснює покупки платформою за допомогою мови чи тексту. 
Культурні конотації, передані такими символами, як малюнки. Культура споживання 
мережі на платформі електронної комерції характеризується «рентабельно та зручно», 
«використання та задоволення», «розвага» тощо. Під впливом такої культури 
споживання межа між реальним світом і віртуальним світом все більше розмивається, 
що призводить до суперечностей і конфліктів, таких як розрив у рівні соціального 
споживання, ненормальна реклама, надмірне споживання тощо. 

Економічні переваги платформ електронної комерції є першочерговими 
факторами функціонування, але в даний час усвідомлення соціальної 
відповідальності є високим, і зацікавлені сторони також сподіваються прийняти 
більш повну інформацію про управління соціальною відповідальністю. Внутрішня 
потужність і зовнішній тиск e-комерційна платформа є основою і сприяє розвитку 
управління соціальною відповідальністю платформи електронної комерції. 

Платформа електронної комерції має поглибити свідомість соціальної 
відповідальності, глибоко усвідомити важливість виконання соціальної 
відповідальності та міцно утвердити свідомість соціальної відповідальності. Під час 
роботи платформи електронної комерції Ваша потреба виховувати у працівників 
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усвідомлення соціальної відповідальності. Посилення навчання та навчання 
соціальної відповідальності персоналу, а також постійне вдосконалення концепцій 
управління та методів роботи. 

Платформи електронної комерції повинні: 
• розглянути питання та принципи соціальної відповідальності для розробки 

стратегічних настанов та планів платформи електронної комерції. 
• забезпечити адекватні ресурси для практики соціальної відповідальності. 
• визначити впровадження, моніторинг та перегляд принципів соціальної 

відповідальності, визначених у стратегічному плані платформи електронної комерції. 
• зробити так, щоб усі менеджери платформ електронної комерції проходили 

відповідну соціальну відповідальність. 
• повністю поважати погляди споживачів, операторів, партнерів, урядів та 

громадську думку у формулюванні та впровадженні правил транзакцій та прагнути до 
розсудливості та прозорості. 

• усвідомити важливість налагодження діалогу із зацікавленими сторонами. 
Доцільно встановити процес визначення зацікавлених сторін, їхніх потреб та 
очікувань, а також оцінки важливості впливу зацікавлених сторін на платформи 
електронної комерції. 

Платформа електронної комерції несе соціальну відповідальність у багатьох 
сферах виробництва інформації, наприклад, підтримка достовірності інформації 
платформи, відповідність нормативним вимогам, захист конфіденційності тощо. У 
той же час ми повинні перевірити незаконну чи погану інформацію. Такі, як спам-
електронна пошта, фальшива нецензурна порнографія та інший інформаційний вміст, 
контроль даних та захисту конфіденційності, рекламний та маркетинговий контент. 
Платформа електронної комерції може спиратися на технічні засоби або узгоджене 
саморегулювання, створювати механізм фільтрації інформації (наприклад, 
порнографію, насильницьку систему оцінювання вмісту), розробляти інструменти 
інформаційної розвідки, постійно впроваджувати заходи управління та підтримувати 
чистий інформаційний простір електронної комерції платформи. Забезпечення більш 
цінної та якісної мережевої платформи. 

Звіт про соціальну відповідальність платформи електронної комерції необхідно 
продовжувати просувати та вдосконалювати, публікуючи статус соціальної 
відповідальності, плануючи заходи, покращуючи методи спілкування та механізми 
діалогу. Будьте в курсі та відповідайте на погляди зацікавлених сторін. Сприяти 
розвитку соціальної відповідальності всієї галузі. Водночас необхідно також 
продовжувати вдосконалювати узгодженість із міжнародною практикою та 
стандартами на платформі, розкривати інформацію, пов'язувати свою власну 
підприємницьку діяльність відповідно до міжнародних стандартів соціальної 
відповідальності та запроваджувати незалежну третю сторону оцінки та підвищення 
авторитету та авторитету. 
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Гармонійні трудові відносини дуже важливі для сприяння соціальній 
стабільності та здоровому розвитку підприємств електронної комерції. Обидві 
сторони трудових відносин повинні виконувати свої обов'язки, користуючись своїми 
правами. Обидві сторони мають право користуватися правом на правовий захист 
незалежно від того, чи трудові відносини формуються відповідно до трудового 
договору або непрацездатних відносин, утворених комерційним договором.. 

Висновки. Платформи електронної комерції в розвитку дороги стають все більш 
мобільними, соціальними, інтелектуальними та персоналізованими тенденціями. Це 
робить екологічне середовище платформи електронної комерції більш різноманітним 
і складним, що призводить до різноманітних нових проблем та нових ситуацій. 
Соціальна відповідальність платформи електронної комерції стає все більш помітною 
і стане в центрі уваги в майбутньому. Платформа електронної комерції принесла 
багато проблем, і ми можемо спробувати використати наукові методи для 
пом’якшення негативних наслідків цих платформ електронної комерції. Якщо ми 
цього не зробимо, це може мати дуже погані наслідки. 
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ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ МОТИВАЦІЙНИХ МЕХАНІЗМІВ В СИСТЕМІ 
МЕНЕДЖМЕНТУ ПІДПРИЄМСТВА 

 
THEORETICAL BASICS OF MOTIVATION MECHANISMS IN THE 

ENTERPRISE MANAGEMENT SYSTEM 
 

Анотація. В статті розглянуто основні аспекти економічної сутності мотивації. 
Проведено вивчення та аналіз літератури щодо визначення поняття «мотивація». 
Приділено увагу основним підходам до трактування мотивації провідними 
науковцями. Розглянуто роль мотивації у підвищенні ефективності системи 
управління, а також приділено увагу методам та способам мотивації. 

Ключові слова: мотив, мотивація, методи мотивації, способи мотивації, теорії 
мотивації. 

 
Abstract. The article considers the main aspects of the economic essence of 

motivation. The study and analysis of the literature on the definition of the concept of 
"motivation" was carried out. Attention is paid to the main approaches to the interpretation 
of motivation by leading scientists. The role of motivation in increasing the efficiency of the 
management system is considered, and attention is paid to the methods and methods of 
motivation. 

Key words: motive, motivation, methods of motivation, methods of motivation, 
theories of motivation. 

 
Постановка проблеми. Удосконалення мотиваційних механізмів в системі 

менеджменту підприємства є дуже актуальною і важливою темою для сучасної 
економіки та бізнесу. Це пов'язано з тим, що конкурентний тиск на підприємства 
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зростає, і їм необхідно постійно забезпечувати високу ефективність своєї діяльності, 
зокрема, залучаючи і мотивуючи співробітників. 

Одним з ключових факторів успіху підприємства є висока мотивація його 
працівників. Якщо працівники не мають достатньої мотивації, то це може призвести 
до зниження продуктивності, зростання витрат на перепідготовку кадрів, втрати 
талановитих співробітників та погіршення іміджу підприємства. 

Удосконалення мотиваційних механізмів може допомогти підприємствам 
підвищити ефективність своєї діяльності, зменшити плинність кадрів, збільшити 
задоволеність працівників та їхню лояльність до підприємства, підвищити якість 
продукції та послуг, знизити витрати та збільшити прибуток. 

Отже, удосконалення мотиваційних механізмів в системі менеджменту 
підприємства є важливим кроком до досягнення успіху в діловій сфері та збільшення 
конкурентоспроможності підприємства. 

Формулювання цілей. Метою статті є вивчення економічної сутності мотивації і 
її ролі в підвищенні ефективності системи управління, а також надати характеристику 
основних теорій, методів і способів мотивації. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Аналіз останніх досліджень з питань 
мотиваційних механізмів в системі менеджменту підприємства вказує на те, що ця 
проблема є актуальною та важливою для бізнесу в Україні. У дослідженнях 
наголошується на тому, що ефективна система мотивації персоналу забезпечує 
стабільний розвиток підприємства, підвищення продуктивності праці та якості 
продукції. 

Серед основних науковців, що висвітлюють питання побудови мотиваційних 
механізмів можна назвати наступних: Ф. Герцберг, Д. Мак-Грегор, Д. Аткінсон, 
С. Адамс, К. Левін, В. Врум, Л. Портер і Е. Лоулер. Однак на практиці теорії 
мотивації є неточними, а особливо тоді, коли справа доходить до конкретизації як 
причинних умов, так і результатів, а отже потребують постійного оновлення наукових 
досліджень та вивчення сучасних концепцій використання мотиваційних механізмів. 

Виклад основного матеріалу. Економічна сутність мотивації полягає в тому, що 
мотивація є ключовим фактором, що впливає на ефективність та результативність 
економічних систем, включаючи систему управління. Вона визначає, як люди 
взаємодіють з економічними процесами, орієнтуючись на досягнення економічних 
цілей. 

Економічна сутність мотивації полягає у двох аспектах: 
1. Стимулювання продуктивності: Мотивовані працівники, які відчувають 

задоволення від своєї роботи та мають належні стимули, більш схильні до 
залученості, відданості та більшої продуктивності. Їхня мотивація підтримує 
зростання продуктивності, оптимальне використання ресурсів та досягнення 
економічних результатів. 

2. Вплив на прийняття економічних рішень: Мотивація має значний вплив на 
процеси прийняття рішень у економічній сфері. Вона визначає, як люди оцінюють 
ризики, раціонально аналізують альтернативи та вибирають оптимальні варіанти дій. 
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Мотивація може впливати на прийняття рішень щодо виробництва, інвестицій, 
ціноутворення, розподілу ресурсів та інших аспектів економічної діяльності. 

Отже, економічна сутність мотивації полягає в її впливі на продуктивність та 
результативність економічних систем, а також на процеси прийняття економічних 
рішень. Ефективна мотивація може сприяти підвищенню ефективності системи 
управління та досягненню економічних цілей організації. Наприклад, ефективна 
мотивація працівників може сприяти збільшенню продуктивності, зниженню витрат, 
покращенню якості продукції або послуг і забезпеченню конкурентних переваг на 
ринку. 

Економічна сутність мотивації також проявляється у здатності до стимулювання 
інноваційності та творчості. Мотивовані працівники, які відчувають задоволення від 
своєї роботи та мають стимули до інноваційного мислення, більш схильні до пошуку 
нових ідей, розвитку нових продуктів і процесів, що сприяє розвитку організації та 
економічному зростанню. 

Крім того, мотивація може мати економічний вплив на взаємовідносини між 
роботодавцем і працівниками. Належні мотиваційні стратегії, такі як 
конкурентоспроможна заробітна плата, стимулюючі системи винагород і можливості 
кар'єрного зростання, можуть допомогти залучити та утримати кваліфікованих 
працівників, що сприяє стабільності та розвитку організації. 

Узагальнюючи, економічна сутність мотивації полягає у впливі на ефективність, 
продуктивність, інноваційність, взаємовідносини між роботодавцем і працівниками, а 
також на досягнення економічних цілей. Розуміння та врахування економічної 
сутності мотивації є важливим для розробки та впровадження ефективних стратегій 
управління людськими ресурсами та досягнення комерційного успіху 

Поняття «мотивація» є складним та має різні визначення та тлумачення залежно 
від підходів різних учених. Нижче наведено порівняльний аналіз думок деяких 
відомих учених щодо мотивації: 

Едвард Л. Десі та Річард М. Райан [5]: У своїй теорії самодетермінації, Десі та 
Райан визначають мотивацію як внутрішній процес, що спонукає людину до вчинків, 
які задовольняють її потреби та цінності. Вони розрізняють внутрішню мотивацію 
(мотивацію, що випливає з самої особистості) та зовнішню мотивацію (мотивацію, що 
походить зовнішніх факторів, таких як нагороди або стягнення). 

Деніел Пінк [2]: В своїй книзі «Драйв. Дивовижна правда про те, що нас 
мотивує», Пінк стверджує, що існують три ключові складові мотивації – автономія 
(бажання контролювати свої вчинки), майстерність (бажання розвивати свої навички 
та досягати високих результатів) та ціннісна взаємодія (бажання виконувати щось, що 
перевищує самого себе і сприяє благополуччю інших). 

Фредерік Герцберг [3]: За теорією Герцберга, мотивацію необхідно розглядати 
через призму двох факторів – «мотивуючих» (таких як визнання, досягнення, 
відповідальність) та «гігієнічних» (таких як заробітна плата, умови праці, 
міжособистісні стосунки). Він стверджував, що «мотивуючі» фактори стимулюють 
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задоволеність роботою, а «гігієнічні» фактори мають потенціал знизити 
незадоволеність, але не сприяють активній мотивації. 

Віктор Врум [6]: У теорії очікування Врум висвітлює, що мотивація залежить від 
трьох факторів: очікування (впевненість особистості в здатності досягти мети), 
цінності (значущість та привабливість мети) та інструментальності (впевненість, що 
досягнення мети призведе до бажаного результату). 

Цей порівняльний аналіз різних думок учених відображає різноманітність 
поглядів на мотивацію. Він показує, що мотивація може бути розглянута з 
психологічного, економічного та соціологічного поглядів, а також через призму 
внутрішніх та зовнішніх факторів. 

На основі наведених визначень та різних поглядів учених, можна сформулювати 
власне визначення поняття «мотивація» таким чином: 

Мотивація – це внутрішній процес, який спонукає людину до дій та вчинків, 
спрямованих на досягнення мети, задоволення потреб і виконання цілей, які 
виникають з її внутрішніх цінностей, очікувань, потреб в розвитку та самовираженні. 
Мотивація включає в себе взаємодію між внутрішніми факторами, такими як 
особистість, цінності та очікування, та зовнішніми стимулами, такими як винагороди, 
визнання та умови праці. Вона може бути стимульована різними факторами, такими 
як самодетермінація, автономія, майстерність, взаємодія та очікування успіху. 
Мотивація грає важливу роль у підвищенні ефективності системи управління, 
оскільки вона спонукає працівників до залученості, самомотивації, продуктивності та 
досягнення встановлених цілей організації. 

Мотивація відіграє ключову роль в підвищенні ефективності системи управління 
(рис. 1).  

 

 
Рис. 1. Роль мотивації у підвищенні ефективності системи управління 
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Збільшення залученості та згуртованості працівників: Мотивовані працівники 
більш схильні до активної участі та залученості в роботі. Вони віддають перевагу 
більшій самостійності, відповідальності та творчості, що сприяє покращенню 
ефективності управлінських процесів. 

Підвищення продуктивності праці: Мотивація стимулює працівників до більшої 
працездатності та продуктивності. Заохочення до досягнення високих результатів та 
бажання досягти успіху підштовхують працівників до зусиль, спрямованих на 
досягнення поставлених цілей та завдань. 

Забезпечення якості та вдосконалення процесів: Мотивовані працівники більш 
схильні до пошуку інноваційних шляхів вдосконалення робочих процесів та 
покращення якості виконаної роботи. Вони мотивовані до самоосвіти, навчання та 
пошуку ефективних способів роботи. 

Залучення та утримання талановитих працівників: Ефективна мотивація грає 
важливу роль у залученні та утриманні талановитих працівників. 
Конкурентоспроможна система мотивації, яка включає стимули, які відповідають 
потребам працівників, допомагає привернути та утримувати найкращих фахівців, що 
сприяє підвищенню ефективності системи управління. 

Збереження і підтримка високих рівнів морального та мотиваційного клімату: 
Мотивація впливає на створення сприятливого робочого середовища, де працівники 
відчувають задоволення від своєї роботи, мають високий рівень морального духу та 
взаємодіють позитивно. Це стимулює співробітників до ефективної співпраці, 
комунікації та колективної роботи, що сприяє підвищенню ефективності системи 
управління. 

Зменшення втрати робочої сили та витрат на навчання: Ефективна мотивація 
допомагає утримувати працівників у організації, зменшуючи текучість кадрів і 
витрати на найм та навчання нових співробітників. Продуктивні, задоволені та 
мотивовані працівники більш схильні залишатися в організації та розвивати свої 
навички та компетенції. 

Отже, мотивація відіграє важливу роль у підвищенні ефективності системи 
управління. Вона стимулює залученість працівників, збільшує продуктивність, сприяє 
вдосконаленню процесів та якості, забезпечує залучення талановитих працівників і 
підтримку морального та мотиваційного клімату. Правильно налаштована та 
ефективна мотиваційна система сприяє досягненню високої ефективності управління 
та досягненню економічних цілей організації. 

Характеристика основних теорій мотивації допоможе зрозуміти різні підходи до 
розуміння мотивації та її застосування в управлінні. Наведемо опис деяких з 
найвідоміших теорій мотивації: 

Теорія Герцберга [3]: За цією теорією, мотивація працівників визначається двома 
факторами – факторами задоволення та факторами незадоволення. Фактори 
задоволення, такі як визнання, досягнення та відповідальність, сприяють задоволенню 
та мотивації працівників. Фактори незадоволення, такі як умови праці та заробітна 
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плата, якщо вони не відповідають очікуванням працівників, можуть призводити до 
незадоволення, але їх вплив на мотивацію є обмеженим. 

Теорія Маслоу [1]: Ця теорія відома як ієрархія потреб Маслоу. Вона передбачає, 
що люди мають ієрархію потреб, включаючи фізіологічні потреби, потреби у безпеці, 
потреби в соціальному визнанні, потреби в самооцінці та самореалізації. Люди 
мотивовані до задоволення потреб у більш високих рівнях ієрархії, коли нижчі рівні 
потреб задоволені. Наприклад, коли фізіологічні потреби та потреби у безпеці 
задоволені, люди будуть мотивовані до задоволення соціальних потреб. 

Теорія очікувань Врума [6]: Згідно з цією теорією, мотивація залежить від трьох 
факторів – очікувань, інструментальності та валентності. Очікування відображають 
впевненість працівника в тому, що його зусилля призведуть до досягнення певного 
результату. Інструментальність відображає переконання працівника в тому, що 
досягнення певного результату призведе до отримання певної винагороди або 
задоволення. Валентність відображає цінність, яку працівник приділяє цій винагороді 
або задоволенню. 

Теорія придбаних потреб Д. МакКлелланда [4] пов'язана з вивченням впливу на 
поведінку людини потреб досягнення, участі і влади. Потреба досягнення 
проявляється у людини в прагненні досягати цілі більш ефективно ніж це вона робила 
раніше. Потреба участі проявляється в людини у вигляді прагнення до дружніх 
стосунків з оточуючими. Потреба влади проявляється у людини в прагненні 
контролювати ресурси, процеси і людей в організації.  

Ці теорії мотивації надають різні підходи та уявлення про те, як мотивація 
функціонує та яким чином її можна збільшити в організаційному контексті. Важливо 
враховувати, що немає універсальної теорії мотивації, яка підходить для всіх ситуацій 
або організацій. Комбінація різних теорій та методів мотивації може бути 
ефективною в різних контекстах і залежить від особливостей організації та потреб 
працівників. 

Методи мотивації – це різноманітні стратегії та підходи, що використовуються 
для стимулювання мотивації працівників у практиці управління. Вони спрямовані на 
підвищення рівня зацікавленості, енергії та залученості працівників до досягнення 
організаційних цілей. 

Існує багато різних методів мотивації, і їх вибір залежить від контексту, 
особливостей організації та потреб працівників. Деякі з найпоширеніших методів 
мотивації включають такі (рис. 2): 
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Рис. 2. Методи мотивації співробітників компанії 

 

Ці методи мотивації можуть використовуватися окремо або в комбінації, 
залежно від конкретної ситуації та потреб організації. Ефективність методів мотивації 
може бути різною для різних працівників, тому важливо розуміти та враховувати 
індивідуальні потреби та мотиваційні фактори кожного працівника.  

Методи мотивації та способи мотивації використовуються для досягнення 
одного загального цілі – стимулювання мотивації працівників. Однак, вони 
відрізняються за своєю природою та способом застосування. Різниця між методами та 
способами мотивації наведена на рис. 3. 

 

 
Рис. 3. Порівняння понять «методи» та «способи» мотивації 
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Отже, методи мотивації – це загальні стратегії та системи, які використовуються 
для стимулювання мотивації, тоді як способи мотивації – це конкретні техніки та 
інструменти, що застосовуються для досягнення цієї мети.  

Висновки. Мотивація персоналу є важливим аспектом керівництва і 
організаційного розвитку, оскільки вона допомагає залучати, задовольняти та 
утримувати талановитих працівників у компанії. Застосування різноманітних методів 
мотивації може допомогти зберегти високий рівень продуктивності та задоволеності 
працівників, знизити плинність кадрів та покращити робочу атмосферу. Враховуючи 
потреби та очікування працівників, важливо забезпечити індивідуальний підхід до 
мотивації. Комбінація різних методів та способів може допомогти створити 
збалансовану систему мотивації, яка враховує різноманітні потреби працівників. 
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КРИЗА ЯК ПРОЦЕС ЗМІН ТА СТАДІЇ  КРИЗОВОГО  РОЗВИТКУ 
 

CRISIS AS A PROCESS OF CHANGE AND STAGES OF CRISIS 
DEVELOPMENT 

 
Анотація. В статті розглядаються питання сутності криз. Увага приділена 

основним причинам виникнення криз та подальшій типологізації криз. Аналізуються 
кризові фактори, що впливають на діяльність підприємства, а також основний 
інструментарій антикризового управління діяльністю підприємства.  

Ключові слова: криза, кризові фактори, причини криз, антикризове управління.  
 
Abstract. The article deals with the essence of crises. Attention is paid to the main 

causes of crises and further typologization of crises. Crisis factors affecting the activity of 
the enterprise are analyzed, as well as the main tools of crisis management of the enterprise.  

Keywords: crisis, crisis factors, causes of crises, crisis management. 
 
Постановка проблеми. В умовах  відкритої економіки, постковідних наслідків, 

воєнного стану та війни, кризи стають до певного розуміння перманентним станом 
функціонування українських підприємств. Нові й нові виклики, що постають перед 
суб’єктами господарювання як ніколи актуалізують необхідність розуміння сутності 
криз, умов виникнення та шляхів їх впливу, а також основного інструментарію 
антикризового управління.  

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Вивченню проблематики криз 
присвячено дослідження таких авторів, як: Волощук К.Б., Іванишин О.В., 
Глущенко С.В., Кравчук Л.С., Ляшенко Н.В., Плікус І.Й., Портна О. В., Єршова Н.Ю., 
Смерічевський С.Ф., Кривов'язюк І.В. Євась Т.В. та інших. Проте нові виклики 
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вимагають осучаснення теоретичних поглядів, що і зумовлює необхідність 
подальших досліджень означеної тематики.  

Формулювання цілей статті.  Метою статті є висвітлення сутності криз та 
аналіз причин виникнення та їх елементного складу.  

Виклад основного матеріалу. Розглядаючи сутність кризи, варто погодитись із 
точкою зору, що її висловив Кухта П.В., який зазначає, що у сучасному розумінні 
криза – це крайнє загострення протиріч у соціально-економічній системі, що загрожує 
її життєстійкості в навколишнім середовищі. Криза порушує стійкість системи, при 
цьому радикальним чином її оновлюючи. Стабільний стан і криза виступають 
постійними антагонізмами в розвитку будь-якої системи, при цьому очисна сила 
кризи потрібна системі не менше, ніж стабільне існування. Ці дві сторони (криза і 
стабільність) не можуть існувати одне без одного, це свого роду закон єдності й 
боротьби протилежностей (оскільки без боротьби  – немає й розвитку) [1]. 

У сучасній економічній теорії поширені різноманітні пояснення сутності, 
феномену виникнення та розгортання кризових явищ. Як відомо, соціально-
економічна система в будь-якому вигляді та будь-якій формі, чи то суспільна 
формація, чи то фірма або підприємство, має дві тенденції свого існування – 
функціонування і розвиток. 

Функціонування – це підтримка життєдіяльності, збереження функцій, що 
визначають цілісність, якісну визначеність та змістові ознаки системи (сутнісні 
характеристики). 

Розвиток – це набуття нової якості, процес перманентної та необоротної зміни 
(вдосконалення) підсистем та параметрів (складових) його діяльності, що має 
суттєвий характер, певну форму і позитивні наслідки для його життєздатності. 

Функціонування і розвиток найтісніше пов'язані між собою. Функціонування, з 
одного боку, стримує розвиток і водночас є його необхідною основою, розвиток 
руйнує певні процеси функціонування, створюючи умови для більш стійкого їх 
здійснення в майбутньому. 

Отже, виникає циклічна тенденція розвитку криз, яка віддзеркалює 
періодичність їх настання як результат боротьби між функціонуванням та розвитком, 
накопичення суперечностей у межах режиму "функціонування" та об'єктивною 
необхідністю переходу в режим "розвиток". Отже, криза є одним із природних станів 
життєдіяльності, одним із частих випадків перехідних процесів [2].  

Основні причини виникнення криз наведено на рис. 1 [2].  
Часто кризі передують певні ознаки, які слугують попередженням для 

спеціалістів і керівників організації. До них належать загроза цілям і цінностям, 
скорочення часу реагування, необхідність терміновості, невідкладність дій, 
перешкоди для ефективного здійснення виробничих процесів і просування продукції 
до споживачів. 
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Рис.1. Основні причини виникнення криз [2] 

 
Перераховані вище ознаки кризи, що насувається, проявляються в загальному 

вираженні в зниженні прибутковості, перетворюючи діяльність компанії на збиткову. 
Стратегічна криза (криза стратегії) - це коли потенціал компанії підірвано або 

зруйновано і немає можливості створити новий; криза результатів (криза управління) 
– це коли компанія зазнає збитків і рухається до дефіцитного стану балансу; криза 
ліквідності – це коли є побоювання втратити платоспроможність через зростання 
збитків. криза ліквідності - це коли є загроза втрати платоспроможності у зв'язку зі 
збільшенням збитків.  

Крім того, доволі часто виділяють кризи за часовою ознакою. До них належать: 
ранні, проміжні та пізні кризи.  

Рання криза – криза, що характеризується певними ознаками неефективності 
виробництва і продажів (збільшення запасів, повільне зростання продажів, проблеми, 
пов'язані з якістю продукції); 

Проміжна криза – нестача оборотних коштів. Припинення надання кредитів, 
затримки у виплаті заробітної плати; 

Пізня стадія – коли компанія перебуває в замішанні, порушується виробничий 
графік, кредитори вимагають зміни умов фінансування, а постачальники – авансових 
платежів.  

Кухта П.В. зазначає, що за типологією розрізняють такі види криз за 
відповідними ознаками їх класифікації: 

• за масштабами прояву: загальні кризи – охоплюють усю соціально-економічну 
систему, та локальні – охоплюють лише її частину; 

• за проблематикою: макро- і мікрокризи. Макрокризи – масштабної 
проблематики й обсягів, мікрокризи – охоплюють лише окрему проблему, чи 
невелику їх групу (мікрокриза здатна викликати ланцюгову реакцію, поширитися на 
всю систему та призвести до макрокризи); 
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• за причиною виникнення: природні, суспільні та екологічні кризи; 
• за структурою відносин у соціально-економічній системі й диференціації 

проблематики її розвитку виділяють окремі групи економічних, соціальних, 
організаційних, психологічних, технологічних та інших криз. 

У складі економічних криз виділяють фінансові – кризи грошового вираження 
економічних процесів (наприклад, фінансово-грошових можливостей певної 
системи). Соціальні кризи виникають при загостренні протиріч чи зіткненні інтересів 
різних соціальних груп чи утворень. Соціальні кризи найчастіше є продовженням і 
доповненням криз економічних, хоча можуть виникати й самі по собі. 

Політичні кризи (складовими елементами яких є, зокрема: втрата 
респектабельності й авторитету апарату управління, розкол у партіях; ідеологічна 
криза – руйнація принципів, підвалин, моральності, зростання злочинності; криза 
реалізації інтересів різних соціальних груп та класів тощо), вони, як правило, 
торкаються всіх сторін розвитку суспільства і з часом трансформуються в кризи 
економічні. Непомірна бюрократизація часто є проявом організаційної кризи. 

Під час соціальних та економічних перетворень виникають психологічні кризи, 
що виявляються у вигляді стресу, який набуває масового характеру; це почуття 
непевності, паніки, страху за майбутнє, незадоволеності роботою, правовою 
захищеністю та соціальним станом. 

Технологічна криза виникає як криза нових технологічних ідей в умовах явно 
вираженої потреби в нових технологіях, наприклад, це може бути криза технологічної 
несумісності виробів, криза відторгнення нових технологічних рішень. Такі кризи 
можуть виглядати як кризи науково-технічного прогресу. 

Структурна криза є порушенням закону пропорційного розвитку суспільного 
виробництва. Це виявляється в серйозних диспропорціях між галузями, з одного боку, 
і випуском найважливіших виді продукції в натуральному вираженні, необхідних для 
збалансованого розвитку, з іншої [1]. 

Доцільно виділити зовнішні та внутрішні кризові фактори, які можуть вплинути 
на становище підприємства (рис. 2) [3].  
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Рис. 2. Зовнішні та внутрішні кризові фактори [3] 

 
Антикризовий менеджмент має предмет впливу – проблеми і передбачувані та 

реальні фактори кризи, тобто всі прояви непомірного сукупного загострення 
протиріч, що викликають небезпеку крайнього прояву цього загострення, настання 
кризи (рис. 3). 

Як зазначає Н.В. Ляшенко, аналіз основних функцій та особливостей управління 
діяльністю підприємства у кризовий період дає змогу виділити різні стратегії 
антикризового управління: 

• превентивні заходи з попередження кризи; 
• протидія кризовим явищам, уповільнення їх процесів; 
• стабілізація ситуації за допомогою використання резервів, додаткових ресурсів 

на основі заздалегідь розроблених заходів антикризового управління; 
• поступовий вихід з кризи; 
• усунення наслідків кризи [3]. 
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Рис. 3. Функції та фактори антикризового управління 
 
Ми вважаємо, що найкраще сутність антикризових інструментів наведено у 

роботі Плікуса І.Й. «Інструментарій антикризового управління:  проблемні питання 
застосування» (табл. 1) [4]. 

Необхідні механізми та заходи для подолання поточної кризової ситуації, виходу 
на точку беззбитковості та поступового збільшення прибутковості. Очевидно, що це 
вимагає обґрунтування та впровадження системи заходів щодо покриття неминучих 
втрат, які можна поділити на фінансові, тактичні та стратегічні. 

Тактичні (оперативні) заходи можуть бути оборонними (скорочення витрат, 
закриття неефективних підрозділів, скорочення персоналу, виробництва) або 
наступальними (дослідження ринку, підвищення цін на продукцію, модернізація 
управління). Оперативні заходи характерні для «реактивного антикризового 
управління» і спрямовані на планування та реалізацію заходів, спрямованих на 
повернення країни до докризового стану. 

Стратегічні заходи, які складають весь «антикризовий менеджмент», включають 
формулювання загальних завдань, довгострокових цілей управління, тобто аналіз і 
оцінку становища компанії, вивчення виробничого потенціалу, розробку 
інноваційних стратегій і загальної концепції фінансового оздоровлення компанії. 

Причини кризи 
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економічна ситуація 

в країни 

Гостра  
конкуренція 
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Мінімізація втрачених вигод 

Ризикований розвиток Природні катаклізми 
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управління 
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Для підприємств, що перебувають у кризі, максимізація прибутку 
(рентабельності) вже не є цільовою функцією. Метою може бути збереження компанії 
та персоналу і мінімізація збитків. 

Для кризових підприємств, де виробниче обладнання використовується в умовах 
скорочення обсягів виробництва, першочерговим завданням є прискорення 
використання цього обладнання як перша умова для скорочення певних постійних 
витрат. Якщо це неможливо (наприклад, відсутній попит на продукцію компанії), 
необхідно «скоротити» потужності компанії (призупинити частину виробничих 
потужностей і здати частину основних засобів в оренду). 

 
Таблиця 1 

Основні інструменти антикризового управління 
Антикризовий 

інструмент 
Характеристика цілі та результати впровадження 

1. Інструменти виявлення кризи (інформаційний потік випереджує 
матеріальний і фінансовий потік) 

Діагностика 
процес детального та поглибленого аналізу 
проблем, виявлення факторів, що 
впливають на них 

дозволяє виявляти причинно-наслідкові 
зв’язки в дисфункціях менеджменту та 
розробляти прогнозні моделі 

Моніторинг 
постійне та безперервне дослідження, 
проведення оцінки та аналізу і здійснення 
прогнозування 

здійснюється протягом всього періоду 
існування підприємства і спрямований на 
виявлення факторів кризи 

Фінансовий аналіз аналіз та оцінка фінансового стану 
діяльності суб’єкта господарювання 

проводиться для виявлення динаміки 
змін економічних показників діяльності 

Бенчмаркінг 
спосіб вивченні діяльності конкурентів, з 
метою використання їх позитивного досвіду в 
своїй роботі 

сконцентрований на порівняльному 
аналізі для розроблення стратегії 
усунення слабких сторін 

2. Інструменти, які використовуються в умовах кризи, тобто інструменти планування, 
розробки заходів по усуненню кризової ситуації (одночасний рух інформаційних потоків 

з матеріальними і фінансовими потоками) 
 
Аутсортинг 

передача непрофільних функцій або частин 
бізнес-процесів на договірній основі 
сторонній організації, яка спеціалізується на 
наданні таких послуг 

зосереджуючись на ключових сферах 
діяльності, суб’єкт господарювання 
знижає витрати по непрофільним 
функціям 

Вертикальна 
диверсифікація 
виробництва 

випуск продукцію в межах виробничої 
діяльності, в основі якої знаходяться 
однакові техніко-технологічні ознаки 

 
 
 
вихід на нові ринки збуту, розширення 
асортименту Горизонтальна 

диверсифікація 
виробництва 

випуск продукцію, що буде 
використовуватися для базового 
виробництва поряд з виробництвом 
основного виду продукції 

Конгломератна 
диверсифікація 
виробництва 

випуск нових видів продукції, що не 
пов’язана з основним виробництвом 

Контролінг 
забезпечує постійний контроль за 
стабільним функціонуванням і стійким 
розвитком суб’єкта господарювання 

орієнтація управлінського процесу на 
стабільне функціонування і сталий розвиток 

 
Кадрова політика 

система обґрунтованих цілей, завдань, 
принципів, методів, правил і норм, що 
визначають зміст і форми кадрової роботи в 
умовах кризи 

запобігання та зниження ризиків 
виникнення кризової ситуації та 
оптимізація людських ресурсів відповідно 
до стратегії організації 

Реінжиніринг 
бізнес-процесів 

перепроектування бізнес-процесів для 
покращення показників діяльності суб’єкта 
господарювання 

скорочення тривалості виробничого 
циклу, впровадження нових технологій 

 
 
Реструктуризація 
підприємства 

організаційні, господарські, фінансово- 
економічні, правові, технічні заходи, 
спрямовані на реорганізацію підприємства, 
зміну форми власності, управління, 
організаційно-правової форми, що 
сприятиме фінансовому оздоровленню 
підприємства 

 
зміна менеджменту підприємства, типу 
організаційної структури, розміру та 
структури власного і позикового капіталу 
тощо 
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Продовження таблиці 1 

Санації без 
порушення 
провадження у 
справі про 
банкрутство 

 
можливість позасудового врегулювання і 
вирішення сторонами боргових спорів 

регулювання правовідносин 
неплатоспроможності, яка здійснюється у 
позасудовій спосіб без порушення 
Господарським судом провадження у 
справі про банкрутство, але під судовим 
контролем 

3. Інструменти, які використовуються на етапі виходу підприємства з кризи 
(відставання інформаційних потоків від матеріальних і фінансових потоків, 

і інформація використовується тільки для оцінки результатів) 

Реорганізація 
форма інтеграції або диверсифікації 
капіталу з метою більш ефективного його 
використання [22] 

застосовуються такі форми реорганізації, як 
об’єднання (злиття) або поділ 

Факторинг 
придбання банком у постачальника права 
вимоги у грошовій формі на дебіторську 
заборгованість покупців 

рефінансування дебіторської 
заборгованості 

Укладання 
ф’ючерсних 
контрактів 

контракт, що укладається на поставку певного 
товару в майбутньому за фіксованою ціною дає можливість у майбутньому купувати 

сировину за фіксованою ціною 

 
Пріоритетність розвитку, пріоритетність поточних результатів і очікування змін 

в економічному та правовому середовищі, навіть якщо це призведе до втрат у 
досягненні стратегічних цілей. 

Дуже важливо підвищувати оперативність управлінських рішень та їх 
виконання, навіть якщо це призводить до зниження ефективності (скорочення 
тривалості виробничих циклів, скорочення операційних і календарних нормативів, 
зменшення кількості неефективних бізнес-процесів). 

Змінити структури мотивації персоналу. За будь-яку ціну необхідно зберегти 
частину персоналу, який має вирішальний вплив на якість продукції та 
конкурентоспроможність виробництва (збільшення втрат компанії навіть за рахунок 
скорочення частини менш важливого персоналу). 

Прискорена реструктуризація компаній, тобто зміни у виробничій, технологічній 
та організаційній структурах з метою підвищення ефективності виробництва, 
конкурентоспроможності компанії та її продукції, а також інвестиційної 
привабливості. Реструктуризація вимагає значних витрат і передбачає нові навички та 
види діяльності, появу нових підрозділів і зміни в управлінні, що зачіпає інтереси 
практично всіх працівників, які повинні бути зацікавлені в її проведенні. 

Висновки. Таким чином, криза є новою нормую сучасного господарювання, 
проте це не означає, що надбання теорії управління кризами втратили свою 
актуальність. Необхідно завчасно готуватися до зміни кризового стану української 
економіки, акумулювати ресурси та розробляти нові адаптивні стратегії розвитку 
підприємства. 
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ФІНАНСОВИМ СТАНОМ  ПІДПРИЄМСТВА 

 
THE ESSENCE, TASKS, PRINCIPLES AND STAGES OF MANAGEMENT OF 

THE FINANCIAL STATE OF THE ENTERPRISE 
 

Анотація. У статті досліджено сутність та необхідність управління фінансовим 
станом підприємства. Визначено мету та завдання управління фінансовим станом. 
Досліджено принципи здійснення управління фінансовим станом підприємства. 
Розглянуто послідовність етапів процесу управління фінансовим станом.  
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Ключові слова: фінансовий стан, фінансові ресурси, управління фінансовим 
станом підприємства, фінансовий менеджмент, управління фінансами.  

 
Abstract. The article examines the essence and necessity of managing the financial 

state of the enterprise. The purpose and task of managing the financial situation are 
determined. The principles of managing the financial state of the enterprise have been 
studied.  The sequence of stages of the financial management process are considered. 

Key words: financial condition, financial resources, management of the financial 
condition of the enterprise, financial management, financial management. 

 
Постановка проблеми. В сучасних нестабільних умовах господарювання значно 

посилюється негативний вплив факторів зовнішнього і внутрішнього середовища на 
ефективність діяльності підприємства, і в тому числі, на його фінансовий стан, що 
визначає забезпеченість фінансовими ресурсами, які необхідні організації для 
успішного виробничо-комерційного розвитку.  Ключовою умовою забезпечення 
такого розвитку є здійснення якісного  управління фінансовим станом підприємства, 
що дозволить йому досягти фінансової стабільності, платоспроможності, ліквідності 
та фінансової незалежності. Тому сьогодні важливого значення набуває подальше 
дослідження теоретично-практичних аспектів управління фінансовим станом 
підприємства, особливо з врахуванням невизначеності та ризиковості реалій 
сьогодення. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Теоретичним та практичним аспектам 
управління фінансовим станом підприємства присвячені дослідження багатьох 
науковці. Зокрема, таких авторів, як: Аліновська Г.Я., Бондар Ю.А.,  Бровко Л.І., 
Висоцька І.Б., Гриценко Т.В., Демчук В.О., Єрошкін К.А., Карачова К.А., 
Куцай Н.С., Левкович О.В., Наливайко Л.В., Пахомова В.І., Поддєрьогін А.М., 
Сіліна І.В., Хацер М.В. та інші. Проте на актуальним залишається необхідність 
подальшого вдосконалення засад управління фінансовим станом підприємства, що 
дозволить досягти високих результатів функціонування за складних умов діяльності. 

Формулювання цілей статті. Метою статті є дослідження сутності та завдань 
управління фінансовим станом підприємства, обґрунтування принципів та визначення 
послідовності етапів його проведення. 

Виклад основного матеріалу.  Аналіз наукової літератури свідчить, що при 
визначенні поняття «управління фінансовим станом підприємства» дослідники 
використовують такі терміни, як: «фінансове управління», «управління фінансами», 
«фінансовий менеджмент» та «управління фінансовою діяльністю підприємства» 
(табл. 1).  
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Таблиця 1 
Трактування сутності поняття «управління фінансовим станом підприємства» 

Автори Визначення  

Поддєрьогін А.М. 
Фінансове управління – процес управління формуванням, 
розподілом і використанням фінансових ресурсів суб’єкта 
господарювання та оптимізації обороту його грошових коштів [7] 

Аніловська Г.Я. 
Висоцька І.Б. 

Управління фінансами (фінансовий менеджмент) - полягає в 
ефективному використанні фінансового механізму для досягнення 
стратегічних і тактичних цілей виробництва. Складовими 
фінансового механізму є фінансові методи, фінансові важелі, 
нормативно правове забезпечення, інформаційне забезпечення [1] 

Бондар Ю.А. 
Єрошкін К.А. 

Управління фінансовою діяльністю підприємства - являє собою 
систему прийняття рiшень щодо управління функціональними 
підсистемами фінансової діяльності підприємства в розрізі 
основних її напрямів, пов'язаних із формуванням, розподілом і 
використанням фінансових ресурсів, пошуком і мобілізацією 
джерел коштів із метою максимізації ринкової вартості 
підприємства  [2, с. 87] 

Куцай Н.С. 
Демчук В.О. 

 

Управління фінансовим станом – це процес впливу на організацію з 
використанням різних фінансових механізмів (фінансових методів, 
фінансових важелів, нормативно правового забезпечення та 
інформаційного забезпечення) для розробки та досягнення 
стратегічних цілей підприємства [5, с. 94] 

Карачова К.А. 
Наливайко Л.В. 

Управління фінансовим станом - спрямування фінансових 
показників підприємства на досягнення нормативів, стійкого рівня 
збалансованості, стійкого функціонування та підвищення або 
утримання поставлених задач протягом усієї господарської 
діяльності підприємства [4, с. 126] 

Сіліна І.В. 
Хацер М.В. 

Управління фінансовим станом підприємства — це складний 
процес, що потребує постійного впливу суб'єктів на об'єкт 
фінансового управління за допомогою певної системи методів і 
технічних засобів з використанням особливої технології для 
досягнення забезпечення підприємства фінансовими ресурсами, 
необхідними для його нормальної фінансово-господарської 
діяльності, доцільності й ефективності розміщення і використання 
фінансових ресурсів, фінансових взаємовідносин з іншими 
суб'єктами господарювання, платоспроможності та фінансової 
стійкості з метою підвищення ефективності функціонування 
суб'єкта підприємницької діяльності, а також визначення 
напрямків його розвитку у короткостроковій та довго строковій 
перспектив [8, с. 87] 

Джерело: складено авторами на основі [1; 2; 4; 5; 7; 8] 

 
Головна мета управління фінансовим станом підприємства полягає у прийнятті 

управлінських рішень що відносяться до визначення засобів формування та 
найефективнішого використання фінансового потенціалу господарства, що є 
підґрунтям для здійснення високих темпів економічного зростання підприємства у 
поточному та перспективному періодах та максимізації ринкової вартості [3, с. 465]. 
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Виходячи із мети, основними завданнями управління фінансовим 
станом підприємства є:  

• дослідження рентабельності та фінансової стійкості підприємства; 
• дослідження ефективності використання майна; 
• оцінка динаміки, стану ліквідності та платоспроможності; 
• аналіз ділової активності підприємства; 
• визначення ефективності використання фінансових ресурсів; 
• розроблення заходів, спрямованих на покращення отриманих показників [5, с. 

94] 
У табл. 2 наведено основні принципи, на яких повинно базуватися управління 

фінансовим станом підприємства. 
 

Таблиця 2 
Принципи управління фінансовим станом підприємства 

Принцип Зміст   
Поєднання із 

сукупною системою 
управління всім 
підприємством 

Управлінські рішення, незалежно від того в якій області діяльності 
підприємства вони були сформульовані і використані, матимуть 
опосередкований вплив на формування грошових потоків та 
фінансових показників діяльності. 

Цілісний характер 
прийняття 

управлінських рішень 

Усі прийняті управлінські рішення, щодо формування, 
перерозподілу і витрачання фінансових ресурсів і організації 
грошового обороту підприємства, частково або повністю 
впливають на підсумки фінансової діяльності. 

Високий 
управлінський 

динамізм 

Високий рівнь динамізму враховує мінливість факторів 
зовнішнього середовища, матеріальних ресурсів, форм організації 
виробничої та інших видів діяльності, а також параметрів 
економіки країни та змінність законодавства. 

Різноманітність 
підходів до прийняття 

індивідуальних 
управлінських рішень 

Приймаючи певне управлінське рішення у галузі фінансового 
управління, необхідно враховувати альтернативні можливості дій. 

Зосередження на 
стратегічних цілях 
розвитку бізнесу 

Ефективні напрями управлінських рішень у галузі фінансової 
діяльності підприємства, які зараз досліджуються, не можуть бути 
реалізовані, якщо вони суперечать цілям підприємства та іншим 
планам його розвитку. 

Джерело: складено авторами на основі [6] 
 
Процес управління фінансовим станом підприємства передбачає послідовне 

виконання  конкретних етапів, що охоплюють значні напрямки роботи: від 
визначення мети та об’єкту аналізу до складання висновків та пропозиції. 

Виділяють наступні етапи здійснення управління фінансовим станом 
підприємства: 

1) підготовчий етап: охоплює роботи організаційного характеру, що гарантують 
достатню глибину та оперативність. Цей етап передбачає: 

• визначення мети та об’єкту аналізу; 
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• вивчення інформаційних матеріалів відібраного об’єкта; 
• складання плану аналізу і графіку його проведення. 
2) аналітичний етап: розпочинається з перевірки інформації, яку планується 

використовувати в аналізі на її правдивість та повноту і завершується процесом 
обробки даних. Цей етап містить: 

• збір та перевірку правдивості інформації; 
• накопичення необхідної інформації; 
• обробку даних та формування аналітичних таблиць; 
• порівняння показників базисного року з попередніми; 
• визначення відхилень та їх причин; 
• виявлення резервів поліпшення фінансових показників. 
3) завершальний етап: полягає в узагальненні отриманих даних, обґрунтуванні 

управлінських рішень, які спрямовані на поліпшення фінансового стану 
підприємства. На цьому етапі проводиться: 

• підведення підсумкової оцінки аналізу; 
• формування висновків і пропозицій відносно мети та завдань аналізу; 
• розроблення заходів щодо усунення недоліків, підвищення ефективності 

використання резервів; 
• доведення результатів до зацікавлених осіб; 
• контроль за виконанням рішень, прийнятих за результатом аналізу [5, с. 95-96]. 
Таким чином, для забезпечення ефективного управління фінансовим станом 

підприємства актуальним є створення адаптивної системи фінансового менеджменту, 
що має являти собою гнучку систему принципів і методів розробки, обґрунтування, 
прийняття та реалізації управлінських рішень з питань формування, розподілу і 
використання фінансових ресурсів підприємства, контролю за реалізацією цих рішень  
[9, с. 88].  

Висновки. Дослідивши теоретичні аспекти управління фінансовим станом, 
можна зробити висновок, що воно є  важливим компонентом фінансового 
менеджменту та загальної системи управління підприємством. Управління 
фінансовим станом підприємства являє собою складних процес, який містить 
визначені мету, завдання, принципи та етапи, на яких ґрунтується прийняття та 
реалізація управлінських рішень щодо забезпечення підприємства фінансовими 
ресурсами, необхідними для його нормальної фінансово-господарської діяльності та 
досягнення тактичних і стратегічних цілей розвитку підприємства. 
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СТРАТЕГІЧНЕ ПЛАНУВАННЯ ДІЯЛЬНОСТІ ПІДПРИЄМСТВА: 

КОНЦЕПТУАЛЬНО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ЗАСАДИ 
 

STRATEGIC PLANNING OF THE ENTERPRISE: CONCEPTUAL AND 
METHODOLOGICAL FOUNDATIONS 

 
Анотація. В статті проводиться критичний аналіз змісту поняття «стратегічне 

планування», розглядаються концептуальні підходи до визначення сутності. На 
основі процесного підходу до розуміння сутності аналізуються функції стратегічного 
планування. Наводяться основі принципи стратегічного планування на підприємстві.  

Ключові слова: стратегічне управління, стратегічне планування, стратегія.  
 
Abstract. The article conducts a critical analysis of the content of the concept of 

«strategic planning», considers conceptual approaches to the definition of the essence. The 
functions of strategic planning are analysed on the basis of the process approach to 
understanding the essence. It provides basic principles of strategic planning at an enterprise.  

Keywords: strategic management, strategic planning, strategy. 
 
Постановка проблеми. Проблематика стратегічного планування залишається 

актуальним на будь-якому етапі життєвого циклу підприємства, але особливої ваги 
набуває за умов функціонування в умовах невизначеності. Російська агресія 
спричинила, серед іншого, тотальну кризу підприємництва в Україні, а тому 
важливість зваженого підходу до реалізації змісту стратегічного планування, набуває 
все більшої ваги.  

Формулювання цілей статті. Метою даної статті є розгляд сутності 
стратегічного планування підприємства в сучасних умовах господарювання, через 
процесне визначення функцій та принципів.   

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Критичний аналіз наукових праць 
вчених, що вивчали проблематику стратегічного планування, зокрема І. Ансоффа, 
Г. Мінцберга, В. Боковець, В. Гарнаги, В. Шведа, Н. А. Мельник, Костецької, 

https://doi.org/10.58521/2521-1390-2023-25-12
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Т. Сааті,  К. Кернс, З. Шершньової, Т. Норкіної, О. Омельченко,  І. Болохвітіної, 
М. Лесечко та інших  свідчить що дана проблема зберігає свою актуальність, проте 
потребує систематичного теоретичного та практичного дослідження.  

Виклад основного матеріалу. Основне завдання стратегічного планування, як 
вітчизняних так і зарубіжних підприємств, полягає в обґрунтуванні найважливіших 
цілей, розробці оптимальної стратегії довгострокового розвитку, забезпеченні 
нововведень та організаційних змін, необхідних для функціонування підприємства. 

Роль стратегічного планування, за умов сьогодення, визначається тим, що 
стратегічне планування: 

• дає можливість менеджменту підприємства зрозуміти поточну стан, й 
відповідно спланувати подальші дії. В умовах невизначеності або відносної 
визначеності зовнішнього середовища стратегічний підхід є базисом для планування 
діяльності підприємства;  

• моделює діяльність підприємств у довгостроковій перспективи, окреслюючи 
пріоритетні цілі діяльності та оптимальні шляхи розвитку;  

• зменшує можливий негативну дію зміни факторів середовища господарювання.   
Проведемо аналіз сутності стратегічного планування, звернувшись до поглядів 

вітчизняних та іноземних науковців.  
Так, якщо звернутись до аналізу сутності стратегічного планування, то в праці 

Костецької Н.І. зазначається, що вперше питання стратегічного планування почав 
розглядати І. Ансофф. На його думку, у системі стратегічного планування відсутнє 
припущення про те, що майбутнє неодмінно має бути краще минулого, і не 
вважається, що майбутнє можна вивчити методом екстраполяції. Тому, перш за все, 
необхідно провести аналіз перспектив підприємства, завданням якого є з’ясування 
тих тенденцій, небезпек, шансів, а також окремих непередбачуваних ситуацій, які 
здатні змінити сформовані тенденції. Після цього доцільно здійснити аналіз 
конкурентних позицій, метою якого є визначення можливостей підвищення 
результативності роботи підприємства, поліпшивши конкурентну стратегію в тих 
видах діяльності, якими воно займається. Зазвичай такий аналіз показує навіть при 
тому, що підприємство збирається слідувати оптимальним стратегіям у всіх своїх 
видах діяльності, одні з них більш перспективні, ніж інші, а деякі зовсім 
безперспективні. Тому необхідно здійснити вибір стратегії  шляхом порівняння 
перспектив розвитку підприємства у різних видах діяльності, встановлення 
пріоритетів і розподілу ресурсів між різними видами діяльності для забезпечення 
майбутньої стратегії. 

Означена автор також наводить думку Т. Сааті та К. Кернс, які вважали, що 
стратегічне планування доцільно застосовувати як путівник і коригувати відповідно 
до змін у зовнішньому середовищі. Стратегічне планування – це процес проєктування 
ймовірного майбутнього, узагальненого сценарію, та ідеалізованих бажаних 
майбутніх станів. Це процес пізнання того, як досягти таких співвідношень, як 
використовувати ці знання, щоб направити логічне майбутнє до більш бажаного, і 
потім повторити ці дії. 
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Крім того, наводиться позиція З. Є. Шершньової, яка вважає, що стратегічне 
планування – це систематизовані та більш-менш формалізовані зусилля усієї 
організації, спрямовані на розробку стратегій, оформлення їх у вигляді стратегічних 
планових документів різного типу, організацію виконання цих стратегічних планів, 
проєктів і програм. 

В якості певного узагальнення Костенцька Н. зазначає, що деякі вчені вважають, 
що головне завдання стратегічного планування –розробка стратегій, які забезпечують 
реалізацію місії та цілей розвитку бізнесу в межах можливостей підприємства з 
допустимим рівнем ризику [1]. 

З означеною думкою погоджуються автори Швед В.В. та Прохорова О.В., які 
зазначають, що для розуміння сутності стратегічного планування визначено зміст 
терміну «стратегія». При чому, завданням стратегії є ефективне використання 
наявних ресурсів для досягнення основної мети (стратегія як спосіб дій стає особливо 
необхідною в ситуації, коли для прямого досягнення основної мети недостатньо 
наявних ресурсів).  

В цій самій статті авторами наводиться думка Г. Мінцберга, який  вважає, що 
«Стратегія – це план або щось на кшталт цього: напрямок, вектор чи курс майбутніх 
дій, шлях звідси туди і таке інше, а потім запитайте цю ж людину про стратегію, яку 
використовують конкуренти або їхня фірма, і виявиться, що стратегія – це одне з тих 
слів, якому ми неодмінно приписуємо одне значення, а використовуємо в іншому: 
стратегія – це також модель, певна послідовність подій у часі» [2]. 

В дослідженні авторів Норкіної Т.П., Скарбун З.О. та Тарханова Н.О. 
зазначається, що планування досягнення цілей становить зміст стратегічного 
планування. На основі поставлених цілей тут визначаються обсяги й структура 
продуктово-асортиментної програми підприємства, а також ресурсів (потенціалу), 
необхідних для виробництва та реалізації продукції. Стратегічне планування 
безпосередньо пов’язане з діяльністю підприємства в так званому довгостроковому 
періоді, оскільки зміна потенціалу передбачає планування розміру підприємства, 
структури виробництва (виробничої потужності), структури капіталу, а також 
організаційної структури, юридичної форми й системи управління підприємством у 
цілому [3]. 

Проте, в дослідженні Болохвітіної І.Е. зазначається, що українськими 
економістами М.Д. Лесечко та P.M. Рудницькою поняття стратегічне планування 
визначається, як «... сукупність дій і рішень, зроблених керівниками, які призводять 
до розробки спеціальних стратегій, призначених для того, щоб допомогти організації 
досягти своїх цілей». Потрібно ще вказати на необхідність корегування дій та рішень, 
якщо зовнішні умови зміняться. 

В цій же праці наводиться позиція дослідника О.І. Ковтуна, який у навчальному 
посібнику «Стратегія підприємства» визначає стратегічне планування, як форму 
вироблення і представлення економічної стратегії підприємства, тобто форму 
визначення економічних можливостей і проблем підприємства у досягненні певних 
довгострокових цілей на основі певної (обраної) стратегії поведінки і розвитку. У 
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такому трактуванні зміст поняття досить вузький та неповний. Стратегічне 
планування не зводиться тільки до розробки економічної стратегії, воно потребує 
розробки комплексу стратегій, який складається з корпоративної, конкурентної, 
функціональної та операційної стратегій [4]. 

В дослідженні автора Гарнаги В.В. міститься теза, що стратегічне планування – 
це систематизовані та більш-менш формалізовані зусилля всього підприємства, 
спрямовані на розробку та організацію виконання стратегічних планів, проектів і 
програм. У свою чергу, розробка планів як специфічний вид діяльності – це 
послідовний ітераційний процес, що складається з кількох взаємопов'язаних етапів: 
встановлення цілей; визначення стратегій («стратегічного набору») та заходів щодо 
їхньої реалізації; передбачення послідовності дій у межах досить тривалого часу та 
закріплення її у планах, проектах і програмах різного типу, що є інструментами 
досягнення цілей та реалізації стратегій; організація виконання планових завдань; 
облік, контроль та аналіз їхнього виконання. Тобто автор так само наголошує, що 
стратегія є лише стратегічного планування, основним, але складником [5]. 

Натомість, в роботі Алли Мельник зазначається, що стратегічний план – 
послідовність певних кроків та дій, інтегрованих у просторі і часі, що приводять до 
змін поточного становища на бажане. Підтримуючи змістовне трактування сутності 
стратегічного планування, наведене у вищеозначеному визначенні, маємо 
стверджувати, що в реаліях воно часто зводиться до змісту поняття «стратегія». 
Однак планування, в тому числі стратегічне, – це функція управління, стратегія – 
напрям дій [6].  

В цілому, підсумовуючи вищенаведене, ми погоджуємось з точкою зору 
Болохвітіної Е.І., яка стверджує, що стратегічне планування діяльності підприємства 
– це адаптивний процес розробки менеджерами та виконавцями системи стратегій 
(корпоративної, конкурентної, функціональної та операційної) діяльності 
підприємства для досягнення головної мети, процес постійного моніторингу змін 
зовнішнього та внутрішнього середовища і внесення відповідних  корегувань цієї 
системи [4]. 

Схематично процес стратегічного планування можна представити наступним 
чином (рис. 1). 
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Для подальшого розуміння змісту стратегічного планування розглянемо основні 
функції. Ми погоджуємось з точкою зору авторів Кулинич М., Фатенок-Ткачук А., 
Мельник К., які в монографії «Облік, аналіз, аудит і оподаткування в управлінні 
розвитком суб’єктів господарювання через призму цифровізації» зазначають, що 
серед основних функцій стратегічного планування розвитку підприємства, слід 
виділити методологічну, цілепокладання, внутрішньої координації, адаптації до 
зовнішнього середовища, організаційних змін та контрольну функції. 

Автори відзначають, що методологічна функція покликана розробити 
теоретичну основу для стратегічного планування, а саме сформулювати особливу 
методологію, що являє собою сукупність методів та методичних прийомів, які 
застосовуються в процесі розробки та реалізації обраної стратегії.  

Функція цілепокладання, в свою чергу, спрямована на визначення місії 
підприємства, відповідно до якої формуються стратегічні цілі і завдання, які 
досягаються шляхом реалізації обраної стратегії. Цілі підприємства є вирішальним 
критерієм при розробці та ухваленні управлінських рішень, основою управлінського 
процесу в цілому. Вони допомагають вирішити, що і як потрібно зробити, а також 
допомагають підтримувати безперебійну роботу бізнесу. 

Функція внутрішньої координації встановлює відповідність між обраними 
пріоритетними напрямками діяльності і розвитку підприємства та його внутрішніми 

Стратегічне планування 

Аналіз середовища функціонування 

Прогнози та сценарії діяльності підприємства 

Цілі  Стратегії  

Завдання   

Оперативні (поточні) плани 

Виконання планів за 
підрозділами 

Оперативний контроль  

Стратегічні плани та 
проєкти 

Плани (альтернативні)  

Виконання планів в цілому 
на підприємстві 

Стратегічний контроль  

Рис. 1 Процес стратегічного планування на підприємстві 
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процесами.  
Функція адаптації до зовнішнього середовища. У відкритій соціально-

економічній системі ефективність підприємства оцінюється за його місцем у бізнес-
середовищі. Щоб залишатися ефективним у довгостроковій перспективі, 
підприємство має знати про зміни на ринку та вживати відповідних заходів, щоб 
випередити конкурентів. 

Функція організаційних змін  спрямована на удосконалення (в окремих випадках 
перебудову) виробничої структури підприємства та організаційної структури 
управління з метою забезпечення інтеграції та координації зусиль керуючої та 
керованої підсистем для досягнення стратегічних цілей. Необхідність впровадження 
нововведень та організаційних змін залежить від спроможності підприємства 
адекватно реагувати на зміни в зовнішньому та внутрішньому середовищі. 

Функція контролю. Реалізація даної функції є неперервним процесом, і 
здійснюється з моменту визначення місії та стратегічних цілей підприємства. 
Означена функція дозволяє менеджерам відстежувати продуктивність своїх операцій 
щодо відповідності змісту стратегічних цілей і вносити корективи за потреби. Це 
також дозволяє визначити сфери, де підприємство може підвищити свою 
ефективність. Нарешті, розробляється програма заходів, яка допоможе забезпечити 
внесення цих коригувань за потреби [7]. 

Загальновідомо, що реалізація будь-якої діяльності є ефективною, коли така 
діяльність відбувається на основі відповідних принципів, тож і стратегічне 
планування має відповідати основним методологічним принципам.  

Варто погодитись із позицією Л.М. Швець, яка відзначає, що основоположні 
принципи планування, насамперед стратегічного, визначені ще Анрі Файолем і 
зберігають актуальність за сучасних умов – це єдність, безперервність, гнучкість та 
точність. До сукупності основоположних принципів планування слід віднести 
обґрунтований Р. Акоффом принцип участі. Сьогодення також обґрунтовує  
необхідність урахування таких принципів, як:  принцип холізму, принцип 
адаптивності, принцип обґрунтованості, принцип комплексності, принцип 
багатоваріантності, альтернативності та селективності, принцип креативності, 
принцип науковості, принцип глобальності [8]. 

Наведемо у таблиці 1 коротку характеристику основних з означених принципів 
[1, 8].  

 
Таблиця 1 

Принципи стратегічного планування 
Принцип  Особливості застосування  

1 2 
Принцип єдності Розробка стратегічного плану передбачає спільну роботу всіх відділів 

компанії для узгодження загальних цілей компанії. Цей план є основою 
для створення оперативних планів для кожного підрозділу, а також 
довгострокових планів для всієї компанії. 
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Продовження таблиці 1 

Принцип 
безперервності 

Забезпечує варіативну незмінність стратегічного плану розвитку 
бізнесу протягом запланованого періоду часу. Це досягається шляхом 
забезпечення постійного оновлення стратегії з урахуванням змін у 
бізнес-середовищі та зв’язку між різними етапами й складниками 
плану, щоб спорадичні зміни не впливали на весь план.  

Принцип гнучкості 
або принцип 
адаптивності 

передбачає внесення змін до ваших планів у випадку, якщо справи 
підуть не так, як ви очікували. Стратегічні плани мають бути 
заздалегідь варіативними задля забезпечення досягнення цілей 
підприємства різними шляхами.  Адаптивність означає, що плани 
повинні враховувати особливості середовища, в якому працює бізнес, 
наприклад, рівень невизначеності та мінливості. Це означає, що бізнес 
повинен бути готовий змінювати свої плани з часом у відповідь на 
зміни в навколишньому середовищі. 

Принцип точності означає, що ви повинні брати до уваги всю інформацію, доступну 
вашому бізнесу, плануючи своє майбутнє. Підхід включає інформацію 
про умови в середині вашої компанії та поточні ринкові умови.  

Принцип участі або 
принцип холізму 

передбачає те, що кожен член команди повинен бути залучений до 
планів підприємства, але застосування цього принципу в процесі 
стратегічного планування має особливості. Прерогативою керівників 
вищих рівнів управління є визначення місії, цілей, розробка 
стратегічного плану підприємства, на основі якого формуються 
стратегічні завдання. При цьому безпосередні виконавці повинні не 
лише виконувати ці плани, але й мати змогу впливати на їх 
формування, забезпечуючи стійкий зворотній зв’язок. Дотримуючись 
цього принципу, різні підрозділи компанії залишатимуться в 
динамічній рівновазі та працюватимуть разом як одна команда. 

Принцип 
багатоваріантності 
або принцип 
селективності  

передбачає, що розробляючи та розуміючи альтернативи, ви маєте 
багато різних варіантів досягнення цілей, і обираєте найкращий варіант 
на основі того, що доступно та відомо про ситуацію. Таким чином 
підприємство має бути готові до змін, які можуть відбутися, і 
залишатиметься адаптивним та гнучким.  

Принцип розумної 
обґрунтованості  

розробка стратегічного або бізнес-плану, не є самоціллю стратегічного 
планування. Стратегічне планування допомагає бізнесу думати про те, 
чого він хоче досягти і як він буде це робити. Це також допомагає 
переконатися, що бізнес використовує належні ресурси та можливості 
для досягнення своїх цілей. І, нарешті, це допомагає зберегти контроль 
над бізнесом, щоб він працював як єдине ціле. 

Принцип 
науковості 

під час планування ви повинні використовувати наукові методи, 
підходи та розрахунки, щоб переконатися, що ваші плани відповідають 
стану навколишнього середовища та дії об’єктивних економічних 
законів розвитку. Також слід враховувати передовий досвід управління 
та досягнення науково-технічного прогресу. 

Принцип 
глобальності 

розробка стратегії включає розробку планів, щоб забезпечити 
безперебійну співпрацю всіх ланок підприємства та підприємств у 
складі відповідних об’єднань. Це можна досягти шляхом додавання 
детальніших планів до стратегій або шляхом розробки окремих планів 
для кожного виду діяльності. 

 
Висновки. Отже, з урахуванням вище викладеного можна зробити висновок, що: 
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визначені функції відображають основні етапи процесу стратегічного планування та 
становлять основу його реалізації. Кожна з функцій відрізняється своєю специфікою 
виконуваних робіт на кожному рівні управління. При цьому ефективність та 
результативність процесу планування на підприємстві забезпечується 
взаємозалежністю між визначеними функціями. Розглянута система принципів 
забезпечує раціональність та доцільність процесу стратегічного планування 
діяльності підприємницьких структур. Запровадження функцій на дотримання 
принципів є необхідною умовою забезпечення ефективної реалізації процесу 
стратегічного планування розвитку вітчизняних підприємств.  
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СИСТЕМА СОЦІАЛЬНОГО ЗАХИСТУ НАСЕЛЕННЯ В УКРАЇНІ В 

СУЧАСНИХ УМОВА 
 

THE SYSTEM OF SOCIAL PROTECTION OF THE POPULATION IN 
UKRAINE UNDER MODERN CONDITIONS 

 
Анотація. Досліджено, що соціально-орієнтована держава повинна 

забезпечувати повноцінне гарантування своєму населенню законодавчо закріплених 
прав на отримання оплати праці не нижчий за прожитковий мінімум, забезпечення 
громадян повноцінним медичним обслуговуванням, отримання соціального 
забезпечення в період втрати працездатності. Головними принципами та напрямками 
реалізації засад соціальної політики являється захист рівня життя через застосування 
різних форм компенсації від підвищення цін і проведення індексації, надання 
допомоги найбіднішим сім’ям, здійснення політики соціального страхування, 
становлення мінімальної заробітної плати для працюючих громадян, розвиток освіти, 
охорона здоров’я, навколишнього середовища переважно за рахунок держави, 
надання допомоги у разі безробіття, проведення активної політики, спрямованої на 
набуття громадянами кваліфікації. Належні до установи соціального захисту кошти 
акумулюються у системі Єдиного соціального внеску. Кошти заносяться до рахунків 
Міністерства доходів та зборів України (згідно умов  казначейського 
обслуговування), і контролюються та розподіляються щодо здійснення необхідних 
виплат безпосередньо установою соціального захисту. Доходи системи соціального 
захисту складаються з соціальних страхових внесків, асигнувань державного 
бюджету, коштів отриманих від фінансових санкцій, прибутку одержаного від 
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тимчасово вільних коштів Фондів, благодійних внесків, та інших надходжень. До 
видатків системи соціального захисту населення ми можемо віднести страхові 
виплати, матеріальну допомогу, дотації, відшкодування збитків та витрат, 
превентивні заходи, та інші видатки. До резервів входять кошти спрямовані на 
покриття поточних потреб, покриття дефіциту бюджету Пенсійного фонду України в 
майбутніх періодах, та забезпечення фінансової стабільності соціальних фондів. 

Ключові слова: соціальний захист, соціальні гарантії, соціальна система. 
 
Abstract.  It has been studied that a socially oriented state should provide a full 

guarantee to its population of the legally established rights to receive wages not lower than 
the living wage, provide citizens with full-fledged medical care, and receive social security 
during the period of incapacity for work. The main principles and directions of the 
implementation of the principles of social policy are the protection of living standards 
through the use of various forms of compensation from price increases and indexation, 
assistance to the poorest families, the implementation of social insurance policy, the 
establishment of a minimum wage for working citizens, the development of education, 
health care I, the environment mainly at the expense of the state, providing assistance in 
case of unemployment, carrying out an active policy aimed at the acquisition of 
qualifications by citizens. Funds belonging to the social security institution are accumulated 
in the Unified Social Contribution system. The funds are entered into the accounts of the 
Ministry of Revenue and Duties of Ukraine (in accordance with the terms of the treasury 
service), and are controlled and distributed to make the necessary payments directly by the 
social security institution. The income of the social protection system consists of social 
insurance contributions, state budget allocations, funds received from financial sanctions, 
profit obtained from temporarily free funds of the Funds, charitable contributions, and other 
revenues. Among the expenses of the social protection system of the population, we can 
include insurance payments, material assistance, subsidies, compensation for losses and 
expenses, preventive measures, and other expenses. Reserves include funds aimed at 
covering current needs, covering the budget deficit of the Pension Fund of Ukraine in future 
periods, and ensuring the financial stability of social funds. 

Keywords:  social defence, social guarantees, frame of society. 
 
Постановка проблеми. На нинішньому векторі розвитку соціальної сфери 

країни, спостерігаються тенденції, що продукують визначення пріоритетних 
напрямків загальної соціальної політики держави. Їх становлення обумовлено 
стратегічними цілями економічного розвитку України, за основу яких проголошено 
досягнення таких показників як макроекономічна стабільність держави, досягнення 
стійких темпів зростання ВВП, суттєвого поліпшення добробуту працездатного та 
непрацездатного населення, здійснення модернізації діючої соціальної 
інфраструктури, суттєвого підвищення якості послуг із соціального захисту. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Діяльність установ соціального захисту 
населення, забезпечення соціальних гарантій населенню за рахунок фінансових 
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ресурсів країни у відповідності до нормативів соціальної безпеки відображаються у 
працях вітчизняних вчених А. Баланди, Н. Борецької,  О. Величка, І. Гнибіденко,  
Є. Крихтіна, І. Луніної, В. Опаріна, В. Паламарчука, П. Шевчука, С. Юрія та інших.  

Формулювання цілей. Метою статті є дослідження системи соціального захисту 
населення України в сучасних умовах. 

Виклад основного матеріалу.  Згідно до міжнародних стандартів життя, та 
чинного законодавства, кожна соціально-орієнтована держава повинна забезпечувати 
повноцінне  гарантування  своєму населенню законодавчо закріплених прав на 
отримання оплати праці не нижчий за прожитковий мінімум, забезпечення громадян 
повноцінним медичним обслуговуванням, отримання соціального забезпечення в 
період втрати працездатності тощо. 

В процесі забезпечення перелічених функцій та завдань, а також при реалізації 
положень соціальної політики, кожна соціально-орієнтована країна повинна 
дотримуватися до розроблених нею головних принципів та напрямків реалізації засад 
соціальної політики,  а саме: 

• захист рівня життя через застосування різних форм компенсації від підвищення 
цін і проведення індексації; 

• надання допомоги найбіднішим сім’ям;  
• здійснення політики соціального страхування, становлення мінімальної 

заробітної плати для працюючих громадян; 
• розвиток освіти, охорона здоров’я, навколишнього середовища переважно за 

рахунок держави; 
• надання допомоги у разі безробіття;  
• проведення активної політики, спрямованої на набуття громадянами 

кваліфікації [1, 2, 3, 5, 6, 9, 10]. 
І тому, ми можемо виокремити основні завдання та умови ефективного 

функціонування установ соціального захисту у загальній складовій соціальної сфери 
держави, а саме це: 

• забезпечення умов для поєднання ефективності процесу функціонування 
цілісної системи соціального захисту в країні; 

• реалізації нормативних засад у політичній складовій забезпечення діяльності 
установ соціального захисту; 

• контролю за виконанням соціальних гарантій, що є основною умовою 
реалізації принципів соціальної справедливості; 

• систематичного моніторингу закордонного законодавства та законопроектів у 
сфері соціального захисту; 

• систематичного дотримання затверджених нормативів (разом з принципами) у 
галузі соціальної політики. 

За останнього десятиліття в нашій державі, теза про першочергове  спрямування 
соціальної орієнтації всіх направлень бюджетної політики набувала все більшого та 
більшого розголосу.  
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Дійсно, якщо подивитись на звітні аналітичні матеріали установ соціального 
захисту, то номінальні обсяги виконуваних асигнувань, що були спрямовані на 
розвиток соціальної-культурної складової економіки, з кожним роком збільшуються у 
декілька разів.  

Але, наявна якість соціально значимих послуг, що предоставляються населенню 
країни, не демонструє абсолютно ніякої позитивної динаміки; і більше того, 
виконання оцінювання фактичного стану всіх складових, що входять до переліку 
соціально-економічного розвитку викликають превелике занепокоєння.  

Виконання нарощування темпів здійснених соціальних видатків, що досягло 
масштабного об’єму, абсолютно не допомогли здійснити подолання бідності 
населення, також спостерігається великий розрив у майновому розшаруванні нашого 
суспільства, статистика охорони здоров`я засвідчує про погіршення стану здоров’я 
всього населення, і спостерігається існування проблем нерівного доступу до 
отримання належних як освітніх так і медичних послуг.  

Сьогоднішньою злободенною проблемою є погіршення якості соціальних 
гарантій, що виникло за результатом низки реформувань галузі вітчизняних фінансів 
у спробі наближення їх до міжнародної практики. За результатом впровадження 
невмілих реформ у вітчизняній системі соціального захисту виникли непередбачувані 
значні зміни:  

• зменшився реальний обсяг надання соціальних послуг, та представлення 
соціального захисту населення; 

• суттєво зменшилася роль установ соціального захисту у процесах управління 
даними послугами; 

• вагомо знизилась ефективність застосування бюджетних коштів установами 
соціального захисту населення [2, 3, 5, 6, 9, 10].  

При виконанні своєї діяльності установами соціального захисту, насамперед 
звертається увага на функціональність та правильність витрачання бюджетних коштів 
кожною установою, що напряму залежить від затверджених напрямків її діяльності. 

Належні до установи соціального захисту кошти, що акумулюються у системі 
Єдиного соціального внеску, хоч і заносяться до рахунків Міністерства доходів та 
зборів України (згідно умов  казначейського обслуговування), але, все ж таки 
контролюються і розпоряджаються щодо здійснення необхідних виплат самою 
установою соціального захисту. 

Отже, соціальний захист населення за своєю економічною суттю покликаний 
виконувати забезпечення, а також реалізацію завдань концепції повноцінного 
гарантування мінімальних доходів громадян. За основу даної концепції покладено 
застосування принципів розподілу джерел надходжень, перерозподілу (або 
індивідуального нагромадження) необхідних фінансових ресурсів, що виконується 
при врахуванні можливостей суспільства (або кожного громадянина зокрема) разом з 
визначенням граничної та мінімальної межі соціальних гарантій. 

На сьогоднішній день, ті заходи, що вживаються державним урядом, в 
основному орієнтовані на забезпечення та вирішення короткострокових завдань 
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(разом з нагальними потребами), стабілізації діяльності установ соціального захисту, 
а також соціальної інфраструктури є недостатньо ефективні. Застосування 
економічних механізмів забезпечення соціального захисту повинно відповідати 
модернізаційному курсу економічного розвитку країни, разом з напрямками 
соціальної політики. Але, його цільове призначення, затвердження та класифікація 
структури, в умовах сучасного стану постійних економічних реформ, що впливає і на 
розвиток соціальної галузі, виявляються питаннями дискусійними і невизначеними [1, 
4, 5, 6, 8, 10]. 

Практична реалізація завдань соціального захисту населення виконується у 
загальній структурі фінансових механізмів соціального страхування України, а саме:  

• розподілення коштів соціального спрямування на доходи фондів, їх видатків та 
резервів майбутніх виплат;  

• виконання обґрунтованого планування і прогнозування виконаних надходжень, 
та здійснюваних витрат;  

• здійснення у разі необхідності додаткового інвестування (або кредитування) 
коштів до фондів соціального спрямування;   

• спрямування заходів, що забезпечуватимуть стимулювання надходжень до 
соціальних фондів;  

• законодавчого закріплення відповідальності за несплати коштів до соціальних 
фондів [2, 3, 5, 6, 9, 10]. 

Таким чином, виходячи з вищенаведеного, ми можемо провести діагностику 
основних складників, які взаємодіють у цілісному фінансовому механізмі соціального 
страхування та соціального захисту громадян України, який у свою  чергу 
складається з доходів, видатків та резервів. Доходи системи соціального захисту 
складаються з соціальних страхових внесків, асигнувань державного бюджету, коштів 
отриманих від фінансових санкцій, прибутку одержаного від тимчасово вільних 
коштів Фондів, благодійних внесків, та інших надходжень. До видатків системи 
соціального захисту населення ми можемо віднести страхові виплати, матеріальну 
допомогу, дотації, відшкодування збитків та витрат, превентивні заходи, та інші 
видатки. До резервів входять кошти спрямовані на покриття поточних потреб, 
покриття дефіциту бюджету Пенсійного фонду України в майбутніх періодах, та 
забезпечення фінансової стабільності соціальних фондів. 

Процес стимулювання соціального захисту населення виконується шляхом 
збільшення розміру пенсій та інших соціальних допомог при 100 % декларуванні 
заробітної плати, надбавки за стаж у загальнообов’язковому державному пенсійному 
страхуванні, знижки на розміри внеску на загальнообов’язкове державне соціальне 
страхування від нещасних випадків за низькі рівні травматизму, професійної 
захворюваності та належний стан охорони праці у структурі Єдиного соціального 
внеску, дотації роботодавцям Фондом соціального страхування на випадок безробіття 
на створення додаткових робочих місць. 
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Також, при всій своїй різноманітності теоретичні засади соціальної економіки та 
соціальної політики, у практичному застосуванні стикається зі спрощеною 
методологією впровадження, яка зовсім не адаптована до системного характеру 
трансформаційних економічних змін, швидкості розвитку суспільного (науково-
технічного) прогресу, до умов оновленої функціональної ролі всіх соціальних 
галузей, які виконують завдання забезпечення якості життя населення країни. 
Застосування економічних механізмів соціальної інфраструктури, як цілісного 
комплексу галузі соціальної сфери, спрямовано на задоволення нагальних потреб 
соціального характеру, а також має певний ступінь єдності.  

Отже, система соціального захисту населення України реалізується через три 
основних напрямки: доходи, видатки та резерви. Система видатків повністю 
збалансована до системи доходів, її напрямками є забезпечення страхових виплат, 
матеріальних допомог, дотацій та витрат на інші превентивні заходи.  

І тому, її необхідно розглядати в якості однорідної цілісної системи, що своїми 
діями охоплює динаміку розвитку соціальної сфери, економічне регулювання 
діяльності фондів соціального захисту, запровадження процесів організаційної та 
економічної модернізації, збільшення джерел фінансування, кредитування та інших 
джерел надходжень. 

Висновки. Соціальний захист - це сфера соціального гарантування, що: виконує 
забезпечення загального рівня життя громадян країни; забезпечує сприяння процесу 
забезпечення їх добробуту у випадках тимчасової неможливості ведення трудової 
діяльності; виконує задоволення різноманітних соціально орієнтованих потреб  як 
суспільства, так і кожного окремо взятого громадянина країни; активно сприяє 
відтворенню трудового потенціалу, разом з загальним зростанням благополуччя у 
державі. 
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його впливу на міжнародні відносини. 
Ключові слова: волонтерство, волонтерська діяльність, міжнародна співпраця, 

громадянське суспільство, суспільний розвиток, міжнародні відносини, соціальні 
проекти, кризові ситуації, допомога населенню. 

 
Abstract. The article highlights the essence of volunteer activity in its various forms 

and directions, depending on the scope of application and specific purpose. The main 
legislative acts regulating volunteering in Ukraine are analyzed. The level of volunteerism 
in other countries is characterized and conclusions, regarding its impact on international 
relations, are made. 

Keywords: volunteering, volunteer activity, international cooperation, civil society, 
social development, international relations, social projects, crisis situations, assistance to the 
population. 

 
Постановка проблеми. З початком військового вторгнення російських військ на 

територію України волонтерський рух в країні набув величезних масштабів. З 24 
лютого до 30 червня 2022 року в Україні зареєстрували 4365 організацій 
громадянського суспільства. Таку інформацію Центр демократії та верховенства 
права (ЦЕДЕМ) отримав від Міністерства юстиції України. 

Серед зареєстрованих – 3364 благодійні та 1001 громадська організація. Деякі з 
них є новими, інші – раніше працювали неформально, а зараз отримали офіційний 
статус [14].  

Ці цифри значно перевищують показники 2021 року. Адже за 4 місяці 2022 року 
у країні з’явилися 792 нові благодійні організації, що у понад 4 рази більше даних за 
2021 рік.  

Під час війни в Україні багато людей долучилися до волонтерської діяльності, 
щоб допомогти військовим та мирному населенню на передовій. Деякі з організацій, 
які займаються волонтерством в Україні, включають: Благодійний фонд «Карітас 
України», ГО «Січ», БО «Криворіжжя», ГО «Повернись живим», фонд 
«Волонтерський рух Київщини». Ці організації та багато інших займаються різними 
видами волонтерської діяльності, включаючи збір та доставку гуманітарної допомоги, 
підтримку військових та їх родин, медичну допомогу, психологічну підтримку та 
багато іншого [2]. 

У світі волонтерство також має велике значення для суспільного розвитку та 
міжнародних відносин. Організації, які займаються волонтерством на міжнародному 
рівні, сприяють розвитку міжкультурної співпраці та підтримці соціально-вразливих 
країн. Наприклад, «Міжнародний комітет Червоного Хреста» є однією з найбільших 
міжнародних гуманітарних організацій, яка займається волонтерством у країнах з 
конфліктними ситуаціями та природними катастрофами.  

Згуртованості людей, бажання брати участь у суспільному житті через 
волонтерську діяльність свідчить про розвиток громадської свідомості та становлення 
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української державності. Тому дана тема є актуальною і потребує подальшого 
дослідження.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Серед авторів, які займаються 
дослідженням волонтерської діяльності в Україні та за кордоном, можна виділити такі 
імена, як Андрій Михайлович Вовк, Ольга Олександрівна Бондаренко, Ірина 
Василівна Коломієць, Марія Віталіївна Сірик, Тетяна Володимирівна Лазебна та інші. 
Їхні дослідження зосереджені на вивченні різних аспектів волонтерства, таких як 
мотивація волонтерів, взаємодія волонтерів з іншими учасниками руху, роль 
волонтерства у суспільному розвитку та міжнародних відносинах.  

Формулювання цілей статті. Метою статті є висвітлення сутності волонтерства, 
напрямків його розвитку в Україні та міжнародних відносин. 

Об’єктом дослідження є волонтерська діяльність та її влив на суспільний 
розвиток. 

Виклад основного матеріалу. Загальновідомо, що поняття «волонтер» і 
«волонтерство» походять від французького Volontair – добровільний, яке в свою 
чергу походить від лат. Volontarius, volontas – доброзичливість, еквівалент 
слов'янським поняттям типу «волонтер», «благодійність» тощо, що відображає 
благодійну діяльність. 

Визначення «волонтерство» може мати різні тлумачення та використовуватися 
залежно від автора та контексту. Нижче наведено декілька різних визначень 
волонтерства за деякими авторами: 

1. «Волонтерство – це форма добровільної діяльності людей, яка здійснюється 
на безоплатній основі та має на меті задоволення потреб інших людей чи допомогу у 
вирішенні соціальних проблем» (О. О. Бондаренко) [1]. 

2. «Волонтерство – це активна громадянська позиція, яка базується на 
добровільній допомозі та підтримці тих, хто потребує допомоги, виконанні робіт, 
спрямованих на розвиток соціальної сфери та участь у різноманітних соціальних 
проектах» (М. В. Сірик) [5]. 

3. «Волонтерство – це діяльність людей, які надають безоплатну допомогу, час 
та таланти на користь громадськості, навколишнього середовища та суспільства» 
(Всесвітній банк) [3]. 

4. «Волонтерство – це форма громадської участі, яка допомагає вирішувати 
різноманітні проблеми на різних рівнях – від місцевого до глобального, сприяє 
розвитку громади та підвищує рівень соціальної відповідальності» (А. М. Вовк) [10]. 

5. Волонтерська діяльність (волонтерство) – соціально спрямована, благодійна, 
неприбуткова, вмотивована, суспільно корисна діяльність, що провадиться 
волонтерами та волонтерськими організаціями шляхом виконання робіт та надання 
послуг громадянам, організаціям та суспільству в цілому (Закон України) [8]. 

Ці визначення відображають різні аспекти волонтерства та підкреслюють його 
значення для суспільного розвитку та покращення життя людей. 

Історико-феноменологічний аналіз волонтерства дозволяє стверджувати, що 
цінності, які лягли в основу «гуманітарного права», проголошеного майже одночасно 
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в XVIII і XIX століттях, були значною мірою мобільними, заснованими на 
гуманітарній ідеології волонтерів. Зміни відбулися в кількох країнах через зміни у 
світогляді європейських суспільств, які почалися в епоху Відродження і 
продовжилися в епоху Просвітництва. Цей період характеризується утвердженням 
гуманізму як вищої раціональної форми доброзичливості та справедливості [6]. 

Волонтерська діяльність може мати різноманітні форми та спрямування в 
залежності від сфери застосування та конкретної мети. Основні види волонтерської 
діяльності включають [9]: 

1. Соціальне волонтерство – допомога людям, які перебувають у складних 
життєвих обставинах, наприклад, бездомним, малозабезпеченим, людям з 
інвалідністю, пожежникам, ветеранам, дітям-сиротам тощо. 

2. Екологічне волонтерство – охорона довкілля та природи, захист тварин, 
сортування відходів, посадка дерев та зелених насаджень тощо. 

3. Культурно-мистецьке волонтерство – допомога в організації культурних 
заходів, фестивалів, концертів, мистецьких виставок, робота з дітьми та молоддю в 
галузі мистецтва та культури. 

4. Волонтерство в галузі освіти – допомога в організації навчального процесу, 
робота з дітьми та молоддю, надання консультацій та допомога в підготовці до вступу 
до вишів та коледжів. 

5. Медичне волонтерство – допомога в медичних закладах, догляд за хворими 
та літніми людьми, робота з інвалідами тощо. 

6. Спортивне волонтерство – допомога в організації спортивних змагань та 
подій, робота з дітьми та молоддю в галузі спорту, організація фітнес-заходів та 
занять. 

Це лише декілька прикладів видів волонтерської діяльності, існує безліч інших 
можливостей для волонтерів залучатись до різних видів діяльності в різних галузях.  

В Україні волонтерська діяльність регулюється рядом нормативно-правових 
актів, які забезпечують захист прав та інтересів волонтерів, а також визначають 
правила та умови залучення волонтерів до різних видів діяльності. До основних 
законодавчих актів, що регулюють волонтерство в Україні, відносяться: 

1. Закон України «Про державну службу» [7]: визначає правову основу 
державної служби та волонтерської діяльності в державних органах. 

2. Закон України «Про гуманітарну допомогу» [13]: встановлює правові засади 
надання добровільної допомоги, в тому числі волонтерської, та регулює відносини 
між волонтерами та організаціями, які їх залучають. 

3. Закон України «Про волонтерську діяльність» [8]: встановлює правові засади 
та основні принципи волонтерської діяльності в Україні, визначає права та обов'язки 
волонтерів та організацій, які їх залучають. 

4. Кодекс України про адміністративні правопорушення: містить статті, які 
визначають відповідальність за порушення законодавства про волонтерство [12]. 

5. Податковий кодекс України: містить положення, що стосуються 
оподаткування доходів волонтерів та організацій, які їх залучають. 
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Ці нормативно-правові акти мають на меті забезпечення правової основи для 
волонтерської діяльності в Україні та встановлюють правила та умови залучення 
волонтерів до різних видів діяльності. Важливо, щоб організації, які залучають 
волонтерів, дотримувалися цих нормативно-правових актів та забезпечували безпеку 
та захист прав та інтересів волонтерів. 

Рівень розвитку волонтерства в різних країнах може значно відрізнятися в 
залежності від соціально-економічних, політичних та культурних умов. Зокрема, за 
даними Всесвітнього дослідження волонтерства (World Giving Index 2021), яке 
проводиться благодійною організацією CAF з 2009 року, рівень волонтерства в 
Україні становив 11% у 2020 році, що дещо нижче середнього показника для країн 
Європи та Центральної Азії, який становив 21%. 

У той же час, рівень волонтерства в інших країнах може бути вищим або 
нижчим. Наприклад, у США волонтерська діяльність є поширеною та має довгу 
історію, і за даними того ж World Giving Index 2021, рівень волонтерства там 
становив 30%. У країнах, де релігія має важливе значення, таких як Індія та 
Бангладеш, волонтерство також є досить поширеним [13]. 

Важливо зазначити, що рівень волонтерства може коливатися залежно від різних 
чинників, таких як економічна криза, природні катастрофи, соціальні зміни та інші 
фактори, що впливають на ставлення людей до волонтерської діяльності. 

Волонтерство має значний соціальний вплив на суспільний розвиток. Основні 
зміни, які він приносить, полягають у наступному [11]: 

1. Збільшення соціальної відповідальності та активності громадян. 
2. Підвищення рівня довіри між людьми та між суспільством і державою. 
3. Розвиток громадської свідомості та культури, що сприяє покращенню якості 

життя громади. 
4. Залучення додаткових ресурсів для реалізації соціальних та громадських 

проектів. 
Волонтерство може мати значний вплив на розвиток суспільства, так як 

волонтери можуть допомагати у різних галузях, наприклад, у боротьбі з бідністю, 
безробіттям, соціальній інтеграції, культурному розвитку, охороні навколишнього 
середовища та ін. Волонтери можуть бути ефективними помічниками державних і 
місцевих органів влади, некомерційних організацій та громадських ініціатив, 
допомагаючи вирішувати різноманітні проблеми в суспільстві. 

Також, волонтерство може мати позитивний вплив на міжнародні відносини, 
якщо волонтери працюють в інших країнах. Це може забезпечити обмін культурними 
цінностями, підвищення взаєморозуміння та толерантності між народами, підтримку 
розвитку демократії та прав людини, та зміцнення дружніх стосунків між країнами. 
Участь у міжнародних волонтерських програмах може допомогти людям з різних 
країн знайомитися та співпрацювати, розуміти та поважати культурні різниці та 
спільні цінності . 

Організації, які координують міжнародні волонтерські програми, часто 
співпрацюють з іншими міжнародними організаціями та державними установами для 



ПОДІЛЬСЬКИЙ НАУКОВИЙ ВІСНИК № 1 (25) 2023 

101 

досягнення спільних цілей, таких як боротьба з бідністю, підвищення якості освіти, 
покращення здоров'я та благополуччя населення тощо. Волонтерські програми 
можуть також забезпечувати можливості для міжнародного обміну досвідом та 
навичками, що може стимулювати розвиток нових ідей та ініціатив [4]. 

Висновки. Узагальнюючи, можна зробити висновок, волонтерство є важливим 
фактором суспільного розвитку та має позитивний вплив на різні сфери життя людей 
та націй в цілому. Воно сприяє розвитку громадянського суспільства та міжнародної 
співпраці, формує високий рівень соціальної відповідальності громадян. 
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СОЦІАЛЬНА СФЕРА ЯК ОБ’ЄКТ ФІНАНСОВОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

 
SOCIAL SPHERE AS AN OBJECT OF FINANCIAL PROVISION 

 
Анотація: В статті висвітлено сутність, актуальні проблеми та джерела 

фінансового забезпечення видатків на соціальну сферу в Україні. Проаналізовано 
фінансування соціальної сфери за напрямами у 2020-2022 роках. Запропоновано 
напрями підвищення ефективності механізму фінансового забезпечення соціальної 
сфери. 

Ключові слова: соціальна сфера, фінансування соціальної сфери, фінансове 
забезпечення, соціальний захист та соціальне забезпечення, бюджетні видатки. 

 
Abstract: The article highlights the essence, current problems and sources of financial 

support for expenditures in the social sphere in Ukraine. The financing of the social sphere 
by directions in 2020-2022 was analyzed. Directions for increasing the efficiency of the 
mechanism of financial provision of the social sphere are proposed. 

Keywords: social sphere, financing of the social sphere, financial support, social 
protection and social security, budget expenditures. 

 
Постановка проблеми. В процесі ефективного соціально-економічного розвитку 

країни важливе місце займає соціальна сфера, оскільки саме в цьому секторі 
економіки здійснюється виробництво, розподіл і споживання матеріальних і 
нематеріальних благ, а також відбувається забезпечення розширеного відтворення 
людського капіталу за участю держави як гаранта економічного забезпечення 
якісного рівня життя населення. 

https://orcid.org/0000-0001-7142-4597
https://orcid.org/0000-0001-7142-4597
https://doi.org/10.58521/2521-1390-2023-25-15


ПОДІЛЬСЬКИЙ НАУКОВИЙ ВІСНИК № 1 (25) 2023 

103 

Запорукою економічного благополуччя й розвитку в державі є соціальна 
підтримка населення. Виклики пов’язані з Covid-19 та повномасштабним військовим 
вторгненням РФ в Україну мають серйозний вплив на життя людей, економіку країни 
і потребують оперативного вирішення проблем пов’язаних з ними. 

Забезпечення соціального захисту та розвитку соціальної інфраструктури 
допомагає створювати сприятливе середовище для розвитку економіки, залучення 
інвестицій та підвищення конкурентоспроможності країни в світі. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідження фінансового забезпечення 
соціальної сфери є актуальною темою для вчених у галузі економіки, соціології, 
політичних наук та інших суміжних галузях. 

У галузі економіки питання фінансової стійкості соціальної сфери, роль 
державного бюджету у забезпеченні соціальних потреб населення та ефективність 
управління фінансовими ресурсами у соціальній сфері досліджують такі науковці як 
А. Бойко, Л.. Гордієнко, Ю. Єрмаков, О. Задорожний, О. Люта, Л. Мельничук, 
Н. Пігуль та інші.. 

У галузі соціології питання взаємозв'язку між соціальними потребами населення 
та фінансовим забезпеченням соціальної сфери, соціальної відповідальності держави 
досліджують О. Яковлєв, О. Штепа, Н. Бєлова та інші. 

Таким чином, кожен з напрямів дослідження фінансового забезпечення 
соціальної сфери є важливим і потребує подальшого вивчення. 

Метою даного дослідження є визначення сутності, підходів та стану 
фінансового забезпечення соціальної сфери, окреслення та узагальнення тих проблем, 
що впливають на ефективність чинного механізму фінансування соціальної сфери в 
Україні в сучасних умовах. 

Виклад основного матеріалу. Кожен період розвитку суспільства має свої 
особливості, але серед них важливим індикатором розвитку держави є рівень 
соціального захисту та соціального забезпечення.  

Регуляція соціальних процесів передбачає вирішення проблем, пов’язаних з 
функціонуванням соціальної сфери, і є прерогативою держави як у стабільній, а тим 
більше у транзитивній економіці. Але соціальна функція державних та суспільних 
інститутів не повинна обмежуватися лише турботою про соціально незахищені 
верстви населення, а й охоплювати всі сфери суспільного життя [2, с.193]. 

У складний час, який переживає сьогодні наше суспільство, головним завданням 
соціально-економічної політики держави має стати захист кожного, хто потребує 
допомоги та підтримки. 

Сукупність галузей діяльності, які пов'язані зі здоров'ям, освітою, культурою, 
соціальним захистом, соціальними послугами та іншими аспектами життя людей, що 
стосуються їхнього благополуччя та добробуту об’єднує соціальна сфера. 

Фінансове забезпечення соціальної сфери - це забезпечення необхідних ресурсів 
для функціонування і розвитку соціальних галузей. Це включає в себе фінансування 
будівництва та обслуговування соціальної інфраструктури, придбання обладнання та 
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матеріалів для надання соціальних послуг, оплату праці працівників соціальних 
установ та фахівців у галузі соціальної роботи. 

Фінансове забезпечення соціальної сфери має важливе значення для 
забезпечення якісних та доступних соціальних послуг для населення. Це забезпечує 
людям можливість отримати необхідну медичну допомогу, освіту та інші соціальні 
послуги, які допомагають покращити їхній рівень життя та забезпечують соціальну 
стабільність у суспільстві. 

Україна має різноманітні джерела фінансування соціальної сфери, які можуть 
бути урядовими та нерегульованими джерелами. До них належать: 

• Державний бюджет. Це основне джерело фінансування соціальної сфери в 
Україні, яке забезпечується збором податків та інших платежів, які сплачують 
громадяни та підприємства. Ці кошти виділяються на фінансування освіти, охорони 
здоров'я, соціального захисту, культури та інших сфер. 

• Місцеві бюджети. Місцеві органи влади також мають свій бюджет, який 
використовується для фінансування соціальних програм та послуг на місцевому рівні. 
До цих програм можуть входити фінансування місцевих шкіл, лікарень, дитячих 
садків та інших соціальних послуг. 

• Іноземні джерела. Україна може отримувати фінансову допомогу від 
міжнародних організацій та інших держав, які допомагають країні в розвитку 
соціальної сфери. Наприклад, Європейський Союз, США та інші держави надають 
фінансову допомогу Україні для розвитку освіти, охорони здоров'я та інших 
соціальних програм. Важливою в умовах повномасштабної війни в Україні з РФ  є 
допомога в сфері обороноздатності. 

• Благодійність. Благодійні організації та фонди можуть надавати фінансову 
допомогу для фінансування соціальних програм, таких як допомога біженцям, 
підтримка сиріт та інші. 

• Інші джерела. До інших джерел фінансування соціальної сфери можуть 
належати гранти, пожертвування фізичних та юридичних осіб, збори на 
благодійність, доходи від продажу державного майна, доходи від приватизації та 
інше. 

Фінансове забезпечення соціальної сфери залежить від багатьох чинників, таких 
як рівень економічного розвитку країни, бюджетні можливості, соціальні потреби 
населення та ефективність управління фінансовими ресурсами. 

Специфіка фінансового забезпечення функціонування соціальної сфери полягає 
в тому, що в таких галузях, як освіта, соціальне забезпечення, охорона здоров’я, 
культура переважає саме бюджетне фінансування, а в побутовому обслуговуванні, 
громадському харчуванні, частково у фізичній культурі більшість суб’єктів 
господарювання функціонують на засадах комерційного розрахунку, що передбачає 
самофінансування та кредитування [3, с. 32]. 

На підставі даних Міністерства фінансів України проаналізуємо обсяги та 
динаміку державного фінансування соціальної сфери табл. 1. 
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Таблиця 1 
Видатки зведеного бюджету України на соціальну сферу у 2020-2022 рр.  

Назва показника 2020 рік 2021 рік 2022 рік 
Млн. грн. Частка Млн. грн. Частка Млн. грн. Частка 

Усього 1595289,7 100.00% 1844377,7 100.00% 3043499,1 100.00% 
Оборона 120374,1 7.55% 127527,3 6.91% 1142872,4 37.55% 
Громадський 
порядок, безпека, 
судова влада 

159506,3 10.00% 176149,3 9.55% 454431,5 14.93% 

Охорона 
навколишнього 
середовища 

9056,6 0.57% 10620,6 0.58% 5226,7 0.17% 

Житлово-комунальне 
господарство 32214,5 2.02% 56894,5 3.08% 41160,1 1.35% 

Охорона здоров'я 175791,2 11.02% 203610,4 11.04% 215275,9 7.07% 
Духовний та 
фізичний розвиток 31710,9 1.99% 43358,4 2.35% 33636,0 1.11% 

Освіта 252283,1 15.81% 312914,6 16.97% 290758,5 9.55% 
Соціальний захист та 
соціальне 
забезпечення 

346719,5 21.73% 367346,6 19.92% 455186,2 14.96% 

Джерело: складено на основі даних [4] 
 
Як бачимо з даних таблиці розмір видатків бюджету у 2022 році зріс майже 

вдвічі, з 1595289,7 млн. грн. до 3043499,1 млн. грн..  
На період 2020-2021 року найбільшим напрямом фінансування з державного 

бюджету була стаття «соціальний захист та соціальне забезпечення» частка якої до 
загальної суми видатків становила 21,73% та 16,9% відповідно.  

У 2022 році, в зв’язку із початком війни в Україні, найбільшою статтею витрат 
стали витрати на оборону країни, які становили 37,55% державного бюджету. За 
даними Міністерства фінансів на 01.04.2023 року частка витрат зросла до 49,84% і 
становить 403414,6 млн. грн.[4]. 

Пріоритетним залишається фінансування соціального захисту та соціального 
забезпечення, який в 2022 році становило  455186,2 млн. грн. або 14,96 % державного 
бюджету 

Видатки на освіту зросли зі 252283,1 млн. грн. у 2020 р. до 290758,5 млн. грн. у 
2022 р., але частка у зведеному бюджеті зменшилась з 15,81% до 9,55%. 

Видатки на охорону здоров’я також стабільно збільшувалися: з 175791,2 млн. 
грн. до 215275,9 млн. грн., але частка у зведеному бюджеті зменшилась з 11,02% до 
7,07%. 

Україна має численні проблеми у фінансовому забезпеченні соціальної сфери. 
Державні видатки на соціальну сферу в Україні є одними з найнижчих у Європі. Це 
призводить до недостатнього забезпечення соціальних потреб населення та 
обмеженого доступу до якісних соціальних послуг. 
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Недостатня ефективність використання коштів призводить до втрати фінансових 
ресурсів, які могли б бути використані для забезпечення соціальних потреб 
населення. Це пов'язано з низьким рівнем управління фінансовими ресурсами у 
соціальній сфері та відсутністю системи моніторингу та оцінки ефективності витрат. 

Серйозною проблемою в українській соціальній сфері є корупція. Це призводить 
до зниження якості соціальних послуг та використання фінансових ресурсів для 
особистих цілей. 

Україна потребує довгострокової стратегії розвитку соціальної сфери, яка 
відповідала б сучасним викликам та потребам населення. Відсутність такої стратегії 
призводить до відсутності планування та неефективного використання фінансових 
ресурсів. 

Усі ці проблеми створюють значні виклики для фінансового забезпечення 
соціальної сфери в Україні та потребують комплексного рішення для забезпечення 
належної якості соціальних послуг та задоволення соціальних потреб населення. 

Важливими напрямами підвищення ефективності механізму фінансового 
забезпечення соціальної сфери є: 

• посилення відповідальності за нецільове використання коштів; 
• оптимізація повноважень щодо розмежування видатків між органами влади 

всіх рівнів; 
• залучення неурядових організацій до надання соціальних послуг із метою 

підвищення їх якості тощо. 
Висновки. Отже, фінансування соціальної сфери в Україні є комплексним 

процесом, що залежить від різних джерел та рівня економічного розвитку країни. 
Відповідно, наявність достатнього фінансування забезпечує якість та доступність 
соціальних послуг для населення, що має важливе значення для забезпечення 
соціальної стабільності та розвитку країни в цілому. Для забезпечення ефективного 
фінансового забезпечення соціальної сфери необхідно також вдосконалювати систему 
оподаткування, забезпечувати боротьбу з корупцією та ефективним використанням 
бюджетних коштів. 
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НОРМАТИВНО-ПРАВОВЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ РИНКОВОЇ КОНКУРЕНЦІЇ 

 
REGULATORY AND LEGAL SUPPORT FOR MARKET COMPETITION 

 
Анотація. У статті викладено та проаналізовано нормативно-правове 

регулювання конкуренції. Наведено, що конкуренція являє собою цивілізовану, 
легалізовану форму боротьби за існування і один з найдієвіших механізмів відбору і 
регулювання в ринковій економіці. Досліджено нормативні документи законодавчих 
засад щодо захисту економічної конкуренції в Україні, а саме: Конституція України, 
Закон України «Про Антимонопольний комітет України», Закон України «Про захист 
від недобросовісної конкуренції», Закон України «Про захист економічної 
конкуренції», Кримінальний кодекс України, Кодекс України про адміністративні 
правопорушення, Кодекс адміністративного судочинства, Цивільний кодекс України, 
Господарський кодекс України, Господарський процесуальний кодекс України.  

Ключові слова: конкуренція, економічна конкуренція, законодавчі акти, 
конституція, антимонопольний комітет. 

 
Abstract. The article describes and analyzes the legal regulation of competition. It is 

stated that competition is a civilized, legalized form of struggle for existence and one of the 
most effective mechanisms of selection and regulation in the market economy. The 
normative documents of the legislative framework for the protection of economic 
competition in Ukraine were studied, namely: the Constitution of Ukraine, the Law of 
Ukraine «On the Antimonopoly Committee of Ukraine», the Law of Ukraine «On 
Protection from Unfair Competition», the Law of Ukraine «On the Protection of Economic 
Competition», the Criminal Code of Ukraine, Code of Ukraine on Administrative Offenses, 
Code of Administrative Procedure, Civil Code of Ukraine, Economic Code of Ukraine, 
Economic Procedural Code of Ukraine.  
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Постановка проблеми. Проблема якості і конкурентоспроможності продукції 

носить в сучасному світі універсальний характер. Від того, наскільки успішно вона 
вирішується, залежить багато в економічному та соціальному житті любої країни, 
практично кожного споживача. Актуальною проблемою сучасної вітчизняної теорії й 
практики менеджменту є управління конкурентоспроможністю підприємства. 
Проблеми управління конкурентоспроможністю підприємства привертають усе 
більше уваги керівництва підприємств, оскільки обсяги реалізації продукції багато в 
чому залежать від її конкурентоздатності, отже потрібна постійна оцінка товару на 
відповідність до вимог ринку й економічної обґрунтованості виробництва. Це 
потребує удосконалення всієї системи управління підприємством, що включає види 
діяльності, спрямовані на розвиток і нарощування конкурентних переваг. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Дослідження нормативно-правового 
забезпечення, щодо конкуренції на ринку присвячені роботи Шуміло І., Кулішенко В., 
Безум О. та інших правознавців та економістів. 

Формулювання цілей. Метою статті є дослідження законодавчих актів, що 
регулюють питання економічної конкуренції та виявлення можливих прогалин у 
чинному законодавстві. 

 Виклад основного матеріалу. Економічна конкуренція досить розповсюджене 
явище в умовах сьогодення, що спонукає її учасників не стояти на місці та постійно 
вдосконалювати свої можливості, розширювати асортимент надання послуг що 
приведе за собою нових покупців та сприятиме не тільки фінансовому збагаченню 
власників, а і підтримуватиме економіку країни в цей доволі складний період часу. 

Конкуренція являє собою цивілізовану, легалізовану форму боротьби за 
існування і один з найдієвіших механізмів відбору і регулювання в ринковій 
економіці. 

Війна котра досі триває на території нашої держави, також внесла корективи в 
конкурентоспроможність країни в цілому. За останній  рік Україна втратила 
економічну стабільність у всіх сферах, таких як енергетична, паливна, залізнична і 
т.п., однак попри вторгнення продовжує існування та функціонування виходячи на 
європейський ринок та складання гідної конкуренції. 

Конкуренція є безсумнівним двигуном сучасної економіки. Вона дозволяє 
створювати щось нове, рухатися далі. Відповідно, високий рівень конкуренції – 
показник розвитку тієї чи іншої національної економіки. Грамотно розроблене 
антимонопольне законодавство сприяє розвитку конкуренції, що веде за собою 
прогрес в науці і техніці. Конкуренція є необхідною і визначальною умовою 
нормального функціонування будь-якої ринкової економіки.   

Законодавчі засади щодо захисту економічної конкуренції в Україні визначені в 
таких нормативних документах: 
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1. Конституція України. Основний закон, всі рішення що приймаються не 
мають суперечити положенням основного закону [1]. 

2. Закон України «Про Антимонопольний комітет України». Антимонопольний 
комітет України є державним органом із спеціальним статусом, метою діяльності 
якого є забезпечення державного захисту конкуренції у підприємницькій діяльності 
та у сфері публічних закупівель. Особливості спеціального статусу 
Антимонопольного комітету України обумовлюються його завданнями та 
повноваженнями, в тому числі роллю у формуванні конкурентної політики, 
визначаються цим Законом, іншими актами законодавства і полягають, зокрема, в 
особливому порядку призначення та звільнення Голови Антимонопольного комітету 
України, його заступників, державних уповноважених Антимонопольного комітету 
України, уповноважених з розгляду скарг про порушення законодавства у сфері 
публічних закупівель, голів територіальних відділень Антимонопольного комітету 
України, у спеціальних процесуальних засадах діяльності Антимонопольного 
комітету України, наданні соціальних гарантій, охороні особистих і майнових прав 
працівників Антимонопольного комітету України на рівні з працівниками 
правоохоронних органів, в умовах оплати праці [4]. 

3. Закон України «Про захист від недобросовісної конкуренції». Закон 
застосовується до відносин, у яких беруть участь суб'єкти господарювання у зв'язку з 
недобросовісною конкуренцією, у тому числі у разі вчинення ними дій за межами 
України, якщо ці дії мають чи можуть мати негативний вплив на конкуренцію на її 
території, якщо інше не встановлено міжнародними договорами України, згода на 
обов'язковість яких надана Верховною Радою України [5]. 

4. Закон України «Про захист економічної конкуренції». Цим Законом 
регулюються відносини органів державної влади, органів місцевого самоврядування, 
органів адміністративно-господарського управління та контролю із суб’єктами 
господарювання, суб’єктів господарювання з іншими суб’єктами господарювання, із 
споживачами, іншими юридичними та фізичними особами у зв’язку з економічною 
конкуренцією. Цей Закон застосовується до відносин, які впливають чи можуть 
вплинути на економічну конкуренцію на території України [6]. 

5. Кримінальний кодекс України. Має своїм завданням правове забезпечення 
охорони прав і свобод людини і громадянина, власності, громадського порядку та 
громадської безпеки, довкілля, конституційного устрою України від кримінально-
протиправних посягань, забезпечення миру і безпеки людства, а також запобігання 
кримінальним правопорушенням. Для здійснення цього завдання Кримінальний 
кодекс України визначає, які суспільно небезпечні діяння є кримінальними 
правопорушеннями та які покарання застосовуються до осіб, що їх вчинили [7]. 

6. Кодекс України про адміністративні правопорушення. Завданням його  є 
охорона прав і свобод громадян, власності, конституційного ладу України, прав і 
законних інтересів підприємств, установ і організацій, встановленого правопорядку, 
зміцнення законності, запобігання правопорушенням, виховання громадян у дусі 
точного і неухильного додержання Конституції і законів України, поваги до прав, 
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честі і гідності інших громадян, до правил співжиття, сумлінного виконання своїх 
обов'язків, відповідальності перед суспільством [8]. 

7. Кодекс адміністративного судочинства. Кодекс адміністративного 
судочинства України визначає юрисдикцію та повноваження адміністративних судів, 
встановлює порядок здійснення судочинства в адміністративних судах [9]. 

8. Цивільний кодекс України. Цивільним законодавством регулюються 
особисті немайнові та майнові відносини (цивільні відносини), засновані на 
юридичній рівності, вільному волевиявленні, майновій самостійності їх учасників 
[10]. 

9. Господарський кодекс України. Визначає основні засади господарювання в 
Україні і регулює господарські відносини, що виникають у процесі організації та 
здійснення господарської діяльності між суб'єктами господарювання, а також між 
цими суб'єктами та іншими учасниками відносин у сфері господарювання [2]. 

10. Господарський процесуальний кодекс України.  Визначає юрисдикцію та 
повноваження господарських судів, встановлює порядок здійснення судочинства у 
господарських судах [3]. 

Висновки. Підводячи підсумки з усього вищезазначеного можна сказати, що 
конкуренція на ринку є,  була і буде, що має як свої недоліки так і переваги, однак 
вона є рушійною силою для змін та вдосконалення, задля того аби займати лідируючі 
позиції на ринку. Аналізуючи нормативне забезпечення конкуренції в Україні можна 
з впевненістю сказати, що воно є ґрунтовним, але не ідеальним, тож потребує 
доопрацювання та подальшого дослідження. 

Спиок використаних джерел 
1. Конституція України: Верховна Рада України від 28.06.1996 № 254к/96-ВР. 

Редакція від 01.01.2020. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/254%D0%BA/96-
%D0%B2%D1%80#Text 

2. Господарський кодекс: Верховна Рада України від 16.01.2003 #436-IV/ 
Редакція від 19.08.2022/ URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/436-
15/ed20210227#Text 

3. Господарський процесуальний кодекс: Верховна Рада України від 06.11. 
1991 № 1798-XII. Редакція від 06.11.2022. URL: 
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1798-12#Text  

4. Про Антимонопольний комітет України: Закон України від 26.11.1993 
№ 3659-XII. Редакція від 07.05.2022. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/3659-
12#Text 

5. Про захист від недобросовісної конкуренції: Закон України від 07.06.1996 
№ 236/96-ВР. Редакція від 16.10.2020. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/236/96-
%D0%B2%D1%80#Text 

6. Про захист економічної конкуренції: Закон України від 11.01 2001  № 2210-
III. Редакція від 07.05.2022. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2210-14#Text 

7. Кримінальний кодекс України: Верховна Рада України від 5.04.2001 № 2341-
III. Редакція від 06.11.2022. URL:  https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2341-14#Text 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/254%D0%BA/96-%D0%B2%D1%80#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/254%D0%BA/96-%D0%B2%D1%80#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/436-15/ed20210227#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/436-15/ed20210227#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1798-12#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/3659-12#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/3659-12#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/236/96-%D0%B2%D1%80#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/236/96-%D0%B2%D1%80#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2210-14#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2341-14#Text


ПОДІЛЬСЬКИЙ НАУКОВИЙ ВІСНИК № 1 (25) 2023 

112 

8. Кодекс України про адміністративні правопорушення: Верховна Рада 
України від 7.12.1984 № 80731-X. Редакція від 06.11.2022. URL:  
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/80731-10#Text 

9. Кодекс адміністративного судочинства: Верховна Рада України від 6.07.2005 
№ 2747-IV. Редакція від 06.11.2022. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2747-
15#Text  

10. Цивільний кодекс України: Верховна Рада України від 16.01.2003 № 435-IV. 
Редакція від 10.10.2022. URL:  https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/435-15#Text 

 
 

Пригоцький В.А., кандидат юридичних наук, 
доцент кафедри бізнесу і права  
Вінницький соціально-економічний інститут 
університету «Україна» 
ORCID: https://orcid.org/0000-0002-0790-0541 
Олійник О.М., старший викладач кафедри 
бізнесу і права  
Вінницький соціально-економічний інститут 
університету «Україна» 
ORCID: https://orcid.org/0000-0002-4883-2055 

 
DOI: https://doi.org/10.58521/2521-1390-2023-25-17  

 
ЩОДО СУБ’ЄКТИВНОЇ ЧАСТИНИ СКЛАДУ ЕКОНОМІЧНИХ 

ПРАВОПОРУШЕНЬ 
 

CONCERNING THE SUBJECTIVE PART OF THE COMPOSITION OF 
ECONOMIC OFFENSES 

 
Анотація: це дослідження є викладенням особистих об’єктивних поглядів на 

сутність окремих елементів кримінальних економічних правопорушень. 
Ключові слова: юридичні відносини, економічні відносини, економічні зв’язки, 

кримінальне правопорушення економічного характеру. 
 
Abstract: this study is an exposition of personal objective views on the essence of 

certain elements of criminal economic offenses. 
Keywords: legal relations, economic relations, economic ties, criminal offense of an 

economic nature. 
 
Постановка проблеми. Правоохорона економічних відносин та супутніх ним 

процесів – одна із основ державного механізму. Це питання актуальне як в мирний 
час, так і під час військового стану, оскільки здатність держави створювати вартість, 
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особливо додаткову, є основою її існування. При цьому правоохоронні органи нашої 
держави у будь-який час її існування дуже обережно, майже неприкритою неохотою 
ставляться до розгляду заяв, предметом яких є питання економічних правопорушень. 
Особливо, це стосується у частині таких правопорушень, щодо зловживання правами 
одним суб’єктом на свою користь за рахунок іншого. 

Таке небажання працівниками правоохоронних органів, як правило, пояснюється 
відсутністю складу правопорушення, що у свою чергу пояснюється наявністю 
порушень не кримінальних, а господарських відносин, що є, за їх твердженнями, 
компетенцію судової влади. 

Невизначеність законодавчих приписів, які дають можливість таких маніпуляцій 
пояснюється постійними перетвореннями у законодавстві, які у своїй сукупній 
невизначеності створюють враження вседозволеності у питаннях лобіювання 
інтересів осіб, які можуть мати відношення до економічних правопорушень. 
Політичні перетворення у нашій державі, які пояснюються демократичними 
мотивами фактично сприяють зацікавленості щодо отримання особистих вигод при 
розгляді питань, особливо, у частині економічних правопорушень. 

У результаті такої «гнучкості» тлумачення кримінального законодавства 
донавантажується судова влада, оскільки неправомірність відмови у порушенні 
кримінальних проваджень доводиться доказувати якраз у суді. Щоправда, це може ще 
і не бути остаточною крапкою до початку досудового слідства. Окрім можливості 
обґрунтувати як одну, так і іншу, протилежну позицію, які у загальному зводяться до 
прийняття чи заперечення того чи іншого тлумачення, працівники правоохоронних 
органів не несуть особистої відповідальності за прийняті рішення, дії/бездіяльність. 
До речі відсутність такої відповідальності стосується майже усіх державних органів: 
суддів, податківців, чиновників влади та ін. У такій системі влади головним є 
процедурний (процесуальний) елемент, тобто реагування на звернення, заяву. А 
правомірність такого реагування, тобто відповідність закону, неважлива. 

Відтак для уникнення використання неправових механізмів у правоохоронній 
діяльності нам потрібно чітке розуміння суб’єктивної частини кримінального 
правопорушення. Це потрібно для правильної постановки питання: хто скоїв 
правопорушення, і для чого? Адже відомо, що правильно поставлене питання – 
більша частина успіху.  

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Значний внесок у дослідження 
проблем економічної злочинності в Україні зробили Бажанов М.І., Братусь С.Н., 
Кузнецов В.В., Саніахметова Н.О., Стрельцов Є.Л., Тацій В.Я., Хавронюк М.І. У 
роботах цих вчених суб’єктивна частина економічної злочинності досліджується з 
огляду на усвідомлення відповідними особами своєї вини через обставини 
суб’єктивного сприйняття об’єкта на який спрямоване злочинне посягання. 

В роботах названих авторів розкриваються важливі, але все-таки окремі сторони 
розглянутої проблеми. Тому предметом цього короткого дослідження буде особистий 
погляд на питання сучасного розуміння суб’єктивного складу кримінального 
правопорушення у частині його економічної складової.  
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Предмет цього дослідження має значну актуальність, оскільки з розвитком 
держави стає необхідним дотримання більш чіткого збалансованого паритету між 
суспільними інтересами і контрольними та регулятивними функціями та правами 
правоохоронних органів. 

Мета. З огляду на указані проблематику та стан дослідження метою цього 
дослідження є авторське дослідження окремого елементу складу правопорушення у 
частині його суб’єктивної складової економічного характеру.  

Виклад основного матеріал. Злочин як порушення із значними негативними 
суспільними наслідками встановленого законом порядку – є складним соціальним 
явищем, яке давно досліджується із різних його сторін. Таке дослідження допомагає 
більш чітко уявити ті спонукальні мотиви суб’єкта правопорушення в конкретних 
зовнішніх об’єктивних обставинах з приводу нанесення шкоди суспільним 
відносинам. Це дає можливості формування та формулювання рівня юридичної 
відповідальності у встановлених обставинах. 

Злочин – це складне структуроване суспільне явище, яке якісно відображене в 
ККУ в кількісних та якісних величинах внутрішніх спонукань правопорушника та 
зовнішній характеристиці стану суспільних відносин. 

Елементами суб’єктивної частини складу злочину є його суб’єкт та суб’єктивні 
спонукання, об’єднанні внутрішнім наративом правопорушника. Так, за ККУ 
суб’єктом злочину є осудна особа такого віку, з якого настає кримінальна 
відповідальність. Відповідно суб’єктами злочину не можуть бути юридичні особи. 
Такого ж визначення суб’єкта злочину дотримуються майже усі країни світу.  

Разом із названим суб’єктом у ККУ також існує правовий інститут заходів 
кримінально-правового характеру щодо юридичних осіб (розділ XIV1, статті 963-9611). 
Цей інститут містить відповідні правила, які визначають юридичну відповідальність 
керівників юридичних осіб, які вчинили правопорушення в інтересах юридичної 
особи за відповідними, визначеними в ККУ складами. 

Так, відповідно до ч. 1 ст. 963 «Підстави для застосування до юридичних осіб 
заходів кримінально-правового характеру» визначає підстави для застосування до 
юридичної особи заходів кримінально-правового характеру. Зокрема, це вчинення 
уповноваженою фізичною особою «від імені та в інтересах юридичної особи будь-
якого із кримінальних правопорушень, передбачених у статтях 209 і 306, частинах 1 і 
2 статті 368-3, частинах 1 і 2 статті 368-4, статтях 369 і 369-2» кримінального кодексу 
України. 

Відповідно до конструкції указаних норм можна стверджувати, що кримінальна 
відповідальність юридичної особи не може мати місце без супутньої відповідальності 
службової особи. Тобто особи фізичної. 

Класичним розумінням є «кримінального» суб’єкта у відповідності до ККУ є 
осудні фізичні особи, котрі в момент скоєння тяжких, особливо тяжких або 
надзвичайно тяжких злочинів досягли 14 років, а незначних злочинів або злочинів 
середнього ступеню тяжкості – 16 років. Саме такі особи і можуть бути притягнуті до 
кримінальної відповідальності. А відтак юридична особа як суб’єкт злочину – являє 
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собою квазісуб’єкт, оскільки до безпосередньої відповідальності притягується її 
керівник, адже ним учиняються дії на користь юридичної особи. 

Умовою для притягнення юридичної особи до кримінальної відповідальності 
необхідна наявність однієї з умов: 

• юридична особа винна в невиконанні або неналежному виконанні прямих 
вимог закону, який встановлює обов’язки чи заборони відносно здійснення певної 
діяльності; 

• юридична особа винна у здійсненні діяльності, що не відповідає діяльності, 
передбаченій статутними документами  або не відповідній заявленим цілям; 

• діяння, що спричиняє або створює небезпеку спричинення шкоди в значних 
розмірах особистості, суспільству чи державі, було здійснено в інтересах цієї 
юридичної особи або було дозволено, санкціоновано, стверджено, використано 
органом чи особою, наділеною функціями керівництва даною юридичною особою. 

У випадку притягнення до кримінальної відповідальності юридичної особи 
завжди наступає відповідальність фізичної особи за скоєний злочин. 

Питання кримінальної відповідальності юридичних осіб є достатньо 
дискусійним в науці кримінального права. Хоча в ККУ і з’явився відповідний розділ 
із правилами такої відповідальності, але дискусійність цього питання залишається. На 
підтримання уведення такої відповідальності свідчить наступне.  

В Рекомендації № R 88 (18) Комітету Міністрів країн – членів Ради Європи з 
питання відповідальності юридичних осіб за правопорушення, вчинені в ході ведення 
ними економічної діяльності, прийнятих 20.12.1988 р., прийнята на 420-ій нараді 
заступників міністрів, та Меморандум з коментарями до цієї Рекомендації., 
зазначається, що для регламентації кримінальної відповідальності юридичних осіб 
існують наступні підстави:  

1) збільшення кількості правопорушень, що учиняються у ході ведення 
підприємницької діяльності, що завдає значної шкоди окремим особам і суспільству у 
цілому; 

2) бажаність накладення відповідальності у випадках, коли користь отримується 
від незаконної діяльності; 

3) складнощі в установленні конкретних осіб, котрі  мають відповідати за скоєне 
правопорушення, пов’язані із складною структурою управління підприємством; 

4) необхідність покарання підприємств за незаконну діяльність  з тим, щоб 
попередити наступні правопорушення і стягнути кошти за спричинену шкоду. 

Згідно зазначених Рекомендацій на юридичні особи, що здійснюють економічну 
діяльність, повинна накладатись відповідальність за правопорушення, скоєні ними в 
ході здійснення основної діяльності, навіть якщо правопорушення не було пов’язане з 
завданнями, що виконує підприємство. Підприємство повинно нести відповідальність 
незалежно від того, чи була встановлена конкретна фізична особа, в діях якої 
містились ознаки злочину. 

Правовий інститут кримінальної відповідальності юридичних осіб існує у 
правових системах багатьох держав, хоча із різним набором кваліфікаційних ознак. 
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Так, Волженкін Б.В. зазначає, що такий інститут «має місце в багатьох розвинутих 
країнах з англосаксонською системою права. З часом цей досвід був сприйнятий 
деякими країнами Європи і Америки, зокрема Францією, Португалією, Данією, США, 
Канадою та іншими. Однак навіть в США, де цей інститут має досить широке 
застосування, існують різні погляди на цю проблему. Наприклад, при проведенні 
дослідження з питань корпоративної відповідальності, був обґрунтований висновок, 
що корпоративна кримінальна відповідальність  не виконує майже ніякої функції». [5, 
С. 267] 

За регламентацію кримінальної відповідальності юридичних осіб виступала 
також Келіна С.Г., яка аргументувала свою позицію тяжкістю наслідків (розмірів 
шкоди), спричинених суспільно небезпечною діяльністю юридичних осіб, складність 
установлення при цьому конкретної винної особи, що призводить до об’єктивного 
обвинувачення, а також наявність адміністративної відповідальності юридичних осіб 
в російському законодавстві. [6, С. 64] 

На підтримку рішення про уведення у правову систему інституту кримінальної 
відповідальності юридичних осіб вирішення цього питання наводиться суперечливий 
аргумент про складнощі установлення конкретних осіб, котрі мають відповідати за 
скоєний злочин. З цим погодитись неможливо, оскільки, що у такому випадку за дії 
конкретних осіб, які скоїли суспільно небезпечні діяння має відповідати весь 
колектив підприємства. Але у будь-якому підприємстві більшість працівників – 
законослухняні люди, які добросовісно відносяться до своїх обов’язків. Якщо ж 
підприємство визнають таких, що учинило злочин, тобто є суб’єктом злочину, 
репутації цих працівників буде завдано значної шкоди.  

Також можливість такого визнання (винним увесь колектив) є певним 
спрощенням при виконанні завдання правоохоронних органів в процесі доведення 
вини у скоєнні злочину конкретної особи. Хоча останнім часом спосіб притягнення до 
юридичної відповідальності колективів знайшло значне відображення і у 
міжнародному законодавстві. Наприклад, накладення санкцій у 2021 р. на чемпіонаті 
світу з біатлону в Поклюці (Словенія) на збірну Росії було здійснене на підстав 
уживання окремими її спортсменами допінгу ще у 2014 р.  

На фоні цього такого яскравого прикладу міжнародної колективної 
відповідальності можна обґрунтовано застосовувати кримінальну відповідальність до 
юридичних осіб тільки у разі притягнення до такої відповідальності її повноважних 
осіб. Що і передбачено у відповідних приписах України. 

Разом із тим колективна юридична відповідальність повинна наступати тільки у 
випадку якщо усунути суспільну небезпеку неможливо. 

Ті ж самі аргументи можна привести і про значне підвищення кількості 
правопорушень, що здійснюються в ході ведення юридичними особами своєї 
діяльності, що завдає значної шкоди окремим особам і суспільству в цілому. А тому 
уведення у правове поле відповідальності юридичних осіб без обов’язкової 
відповідальності їх службових осіб може призвести до того, що конкретні особи, 
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винні в скоєнні «економічних» злочинів матимуть змогу ухилиться від кримінальної 
відповідальності.  

Наведення Комітетом Міністрів країн – членів Ради Європи Рекомендаціях з 
відповідальності підприємств – юридичних осіб за правопорушення, здійснені в ході 
ведення ними економічної діяльності, такої підстави, як складнощі в установленні 
конкретних осіб, відповідальні за скоєне правопорушення, пов’язані із складною 
структурою управління підприємством не містять. Це пояснюється тим, що така 
підстава може мати наслідком той факт, що конкретні особи за скоєний злочин в 
багатьох випадках знайдені не будуть, хоча введення кримінальної відповідальності 
юридичних осіб і не виключає кримінальної відповідальності фізичних осіб за 
скоєний злочин. 

В названих Рекомендації № 88(18) Комітету міністрів країн-членів Ради Європи 
з відповідальності підприємств-юридичних осіб за правопорушення, вчинені в 
процесі господарської діяльності указується, що «підприємство повинно підлягати 
відповідальності незалежно від того, чи була ідентифікована фізична особа, чиї дії 
або бездіяльність містять склад правопорушення». На цій підставі Грищук В.К та 
Пасєка О.Ф. стверджують, що «Це один з аргументів на користь відмови від 
психічного сприйняття вини юридичних осіб. Якщо ідентифікація винної фізичної 
особи можлива, то кримінальна відповідальність юридичної особи буде 
кумулятивною (сукупною)». 

Мабуть тому конструкція ст. 963 ККУ«Підстави для застосування до юридичних 
осіб заходів кримінально-правового характеру» у частині встановлення суб’єкта 
злочину використовує дефініцію «уповноважена особа», яка скоїла відповідні 
кримінальні правопорушення. Це визначення суб’єкта злочину є похідним від 
визначення «службова особа», яке у свою чергу визначається через встановлення 
правового статусу посадової особи. Це, з нашої точки зору, є невиправдано складним, 
шо може мати негативні наслідки. 

Наведене дає підстави зробити висновок про те, що в Україні кримінальна 
відповідальність юридичних осіб у даний час підлягає певній конкретизації. 

Наприклад, в кримінальному законодавстві Республіки Молдова формулювання 
підстав для кримінальної відповідальності юридичної особи законодавцем 
здійснюється як «юридична особа винна в невиконанні або неналежному виконанні 
прямих приписів закону, що встановлює обов’язки або заборони відносно здійснення 
певної діяльності; юридична особа винна в здійсненні діяльності, що не відповідає 
діяльності, що передбачена статутними документами або не відповідній заявленим 
цілям».  

Авторами цього дослідження не підтримується введення кримінальної 
відповідальності юридичних осіб в законодавство України, однак оскільки вона уже 
існує, то підстави такої відповідальності потрібно пов’язати із обов’язковою 
відповідальністю службових її осіб. 

Кримінальне законодавство України вирізняє два види суб’єктів злочинного 
посягання – загальний і спеціальний. Обов’язковими є наступні вимоги: суб’єкт 
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злочину – це фізична особа, це осудна особа, це особа, яка вчинила злочин у віці, з 
якого може наставати кримінальна відповідальність. Законодавець Республіки 
Молдова при визначенні суб’єкта злочину – фізичної особи – також розрізняє 
загальний і спеціальний суб’єкт злочинного посягання. 

З огляду на указане є повністю логічним запровадження у кримінальне 
законодавство рекомендації щодо конкретизації похідного зв’язку відповідальності 
юридичної особи від відповідальності фізичної. А суб’єкт кримінальної 
відповідальності один — фізична осудна особа, хоча і з різним у неї правовим 
статусом. Таке положення відповідає принципу персональної, особистої 
відповідальності кожної людини за винне вчинення нею суспільно небезпечного 
діяння, і є традиційним для вітчизняного кримінального права.  

Крім того, як сказано, це має бути осудна, тобто психічно здорова людина, яка 
здатна відповідати за власну суспільно небезпечну поведінку. Фізична особа під час 
скоєння злочину має адекватно усвідомлювати об’єктивні ознаки діяння, обстановку, 
час, місце скоєння і суспільно небезпечні наслідки протиправного діяння, а також 
свідомо керувати своїми діями. Осудна особа спроможна ставити перед собою 
визначені цілі і намагатися їх досягти, виявляючи при цьому волю і здатність до 
утримання від деяких вчинків. 

Питанням осудності і неосудності були присвячені  дослідження вчених України 
і пострадянських країн, таких Леонтьєв Б.М., Ляпунов Ю.І., Сташис В.В., Тацій В.Я. 
та інші. Ці питання вважаються дослідженими у достатній мірі, але час, як похідна 
зміни (руху) простору, не стоїть на місці: з’являються нові суспільні відносини і як 
наслідок – нові їх об’єкти, а відтак і можливості та спокуси до їх змін на свою 
особисту користь.  

Для того, щоб скоїти злочин в сфері економіки, наприклад, безпідставно 
відшкодувати ПДВ необхідно мати повне розуміння не тільки знання порядку 
адміністрування ПДВ, але і достатні знання у суміжних сферах – бухгалтерському 
обліку, обігу грошових коштів, використання спеціальних дозволів і що, мабуть, 
головне знання у галузі адміністративного та кримінального законодавства. І 
матеріального, і процесуального. Держава це розуміє, а тому і уживає можливі для 
поточного моменту заходи. Наприклад, за повідомленнями податкового Комітету 
ВРУ «на 3 січня, було заявлено до відшкодування у 2022 році 106,5 млрд грн, 
фактично відшкодовано протягом минулого року 84,5 млрд грн, на виконанні у 
Держказначействі знаходиться 16 млрд грн та ДПС ще проводить перевірки заявок на 
суму 15,5 млрд грн.». При цьому за 2022 рік у податковій службі «звільнено 27 
керівників регіонів та повністю перезавантажено центральний апарат. Якщо 
інспектора ловлять на хабарі – у відставку йде все керівництво підрозділу з вертикалі. 
Тобто корупціонера ніхто не покриває. Він потрапляє під адміністративне та 
кримінальне переслідування разом із пов'язаними з ним у системі особами» [10].  

Згідно кримінального законодавства, суб’єктом злочину може бути не будь-яка 
осудна особа, а лише особа, яка досягла певного віку, з якого можлива кримінальна 
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відповідальність. Питання про вік особи, яка скоїла злочин, є одним із центральних 
питань як в науці кримінального права, так і в слідчій практиці. 

Відповідно до ч. 1 ст. 22 ККУ кримінальній відповідальності підлягають особи, 
яким до вчинення злочину виповнилося 16 років; при скоєнні особливо небезпечних 
злочинів ч. 2 цієї статті передбачається зниження віку кримінальної відповідальності 
до 14 років. Однак такі вікові суб’єкти не входять до суб’єктивної частини 
кримінальних правопорушень, посягань в економічній сфері. Таке положення є 
обґрунтованим, оскільки деліктоздатна людина тільки по досягненню такого віку 
набуває певного мінімального досвіду, що дозволяє їй пізнати закономірності 
зовнішнього світу. Уже у цьому віці у людини складається певне світосприйняття, а 
також формується певний багаж знань і навичок. І у наслідок усвідомлення ціннісних 
характеристик навколишнього світу у неї формується загальноприйняте та 
культивоване суспільством розуміння дозволів та заборон, які роблять народ та його 
суспільство – нацією; генна «решітка» людини для цього змінюється набагато 
пізніше, оскільки вербальний вплив є значно менш впливовим і може мати зворотній 
ефект на відміну від радикального «хірургічного втручання». 

В історії людства існували і екзотичні суб’єкти злочину. Зокрема, у 
середньовічній Європі, мали місце залучення у якості суб’єкта злочину різноманітних 
тварин. Відбувались суди, які розглядали поведінку тварин, що становить суспільну 
небезпеку. Такі суди проходили за всіма правилами юриспруденції: з адвокатами, 
свідками та іншими судовими формальностями. Наприклад, в 1750 році у Франції 
Жак Феррон і його ослиця були звинувачені в содомії. Обвинувачених застали на 
місці злочину! Адвокати заявили, що тварина є  жертвою злочину, а не його 
співучасником. Місцевий священик показав, що знає ослицю чотири роки, і увесь цей 
час вона була «зразком християнської чесноти». У результаті – Ж. Феррон був 
повішений, а ослиця – виправдана! [7]. Жорстоке поводження з тваринами?... така 
норма присутня в ККУ (ст. 299 ККУ, ст. 89 КУПАП). 

Еволюція кримінального законодавства на сьогодні усунула можливість 
притягнення до відповідальності таких екзотичних суб’єктів. Проте демократичні 
процеси у цивілізованих державах, до яких безсумнівно відноситься і Україна, 
можуть створити значні сюрпризи у цьому питанні, а тому ми з усією серйозністю та 
відповідальністю повинні сприймати інклюзивність ліберальних перетворень. 

Основну частину економічних злочинів (окрім злочинів проти власності: 
крадіжка, грабіж, розбій, вимагання) можуть бути вчинені лише особами, яким 
виповнилося 16 років, і тільки за обмежене коло суспільно небезпечних діянь можуть 
бути притягнені до кримінальної відповідальності особи у віці від шістнадцяти до 
вісімнадцяти років, як, наприклад, виготовлення, зберігання, придбання, перевезення, 
пересилання, ввезення в Україну з метою збуту або збут підроблених грошей, 
державних паперів чи білетів державної лотереї (ст. 199 ККУ), контрабанда (ст. 201 
ККУ) та деякі інші. 

Зазначені ознаки суб’єкта злочину є обов’язковими для будь-якого складу. 
Суб’єкт, що має всі вищевказані ознаки (фізична осудна особа, яка досягла віку, з 
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якого можлива кримінальна відповідальність) в теорії кримінального права і на 
практиці називається загальним суб’єктом злочину [8, с. 130]. Кримінальне 
законодавство виділяє також спеціальний суб’єкт злочину, який характеризується 
тим, що крім вказаних загальних, має спеціальні, визначені законом ознаки.  

Склад суб’єктів економічних злочинів дає підстави стверджувати, що коло 
суб’єктів, які можуть бути притягнені  є різноманітним. Це може бути невиправданим 
із точки зору застосування кримінального закону у контексті формування 
суб’єктивної частини злочину, не говорячи вже про його об’єктивну частину. На це 
питання звертають увагу і фахівці, наприклад, Гуторова Н.О., яка обґрунтувала 
невиправданість такої різноманітності тим, що це певним чином не лише суперечить 
правилам законодавчої техніки, а й викликає складнощі при застосуванні 
кримінального закону. Нею пропонується конкретизувати суб’єкта економічного 
злочину тільки службовою особою відповідного суб’єкта економічних господарських 
відносин [9, C. 290-303]. 

З таким розумінням суб’єктивного складу економічного злочину пов’язуються 
норми ККУ, які викладені у примітках до ст. 364 ККУ «Зловживання владою або 
службовим становищем», у яких зазначені визначення службової особи. Так, ч. 1 
названих приміток визначає «службові особи» як особи, які постійно, тимчасово чи за 
спеціальним повноваженням здійснюють функції представників влади чи місцевого 
самоврядування, а також обіймають постійно чи тимчасово в органах державної 
влади, органах місцевого самоврядування, на державних чи комунальних 
підприємствах, в установах чи організаціях посади, пов’язані з виконанням 
організаційно-розпорядчих чи адміністративно-господарських функцій, або 
виконують такі функції за спеціальним повноваженням, яким особа наділяється 
повноважним органом державної влади, органом місцевого самоврядування, 
центральним органом державного управління із спеціальним статусом, повноважним 
органом чи повноважною особою підприємства, установи, організації, судом або 
законом. 

Згідно з ч. 2 Примітки службовими особами також визнаються посадові особи 
іноземних держав (особи, які обіймають посади в законодавчому, виконавчому або 
судовому органі іноземної держави, у тому числі присяжні засідателі, інші особи, які 
здійснюють функції держави для іноземної держави, зокрема для державного органу 
або державного підприємства), а також іноземні третейські судді, особи, 
уповноважені вирішувати цивільні, комерційні або трудові спори в іноземних 
державах у порядку, альтернативному судовому, посадові особи міжнародних 
організацій (працівники міжнародної організації чи будь-які інші особи, 
уповноважені такою організацією діяти від її імені), члени міжнародних 
парламентських асамблей, учасником яких є Україна, та судді і посадові особи 
міжнародних судів. 

Відмітимо, що це достатньо складна для розуміння дефініція, що може мати 
зловживання при її застосуванні. Складність наведеної норми очевидна, якщо тільки 
не припустити, що у ній не закладена саме така можливість з метою подальшого 
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затягування слідства та спотворення правосуддя. Зокрема службова особа як 
спеціальний суб’єкт злочину є похідною величиною від посадової особи, визначення 
якої є адекватним та зрозумілим. 

Визначення службової особи, наприклад, у ст. 364 «Зловживання владою або 
службовим становищем» ККУ дається для застосування тільки у статтях 364, 368, 
3685, 369 ККУ. Для інших випадків застосування «службових» статей в ККУ є 
загальна норма із визначенням службової особи — ст. 18 «Суб’єкт кримінального 
правопорушення». Дане у ній визначення службової особи є ідентичним із  
визначенням із статті 364. Таке повторення є недоліком, оскільки може створювати 
негативні враження під час кваліфікації деяких видів правопорушень, зокрема при 
подібних кваліфікація за статтями 191 «Привласнення, розтрата майна або 
заволодіння ним» та 364. 

Крім того, з нашої точки зору таке звуження суб’єктного складу (до службового 
статусу) є надто радикальним, оскільки саме визначення службової особи інколи 
визиває складнощі, особливо з урахуванням того, що визначення обов’язків своїм 
працівникам практикується у невеликої кількістю учасників економічних 
господарських відносин (роботодавців). Для цього краще застосовувати поняття 
«посадової особи», правовий статус якої більше унормовано у правовому полі. Крім 
того поняття «посадова особа» є ширшим від поняття «службова особа». І їх 
співвідношення залежить від об’єктивних обставин скоєння правопорушення, у т.ч. і 
економічного. Аналогічні зміни у нашому законодавстві уже мали місце. Так, ще у 
1995 році таке унормування визначення статусу суб’єкта адміністративного 
правопорушення відбулось шляхом унесення відповідних змін у Кодекс України про 
адміністративні правопорушення [11]. Зокрема у тексті цього НПА слова «службова 
особа» в усіх відмінках замінити словами «посадова особа» у відповідних відмінках 
[12]. У результаті після такої зміни підхід до встановлення суб’єкта 
адміністративного правопорушення є більш адекватним тим можливим інструментам 
їх запобігання та виконання превентивної функції законом.  

Аналогічно зазначеному необхідно дотримуватись єдиного визначення щодо 
громадян, які займаються господарською діяльністю без створення юридичної особи. 
В Господарському кодексі України (ГКУ), який регулює основні засади здійснення 
підприємницької діяльності, відносно цієї категорії вживається термін «фізична 
особа-підприємець». А у ККУ характеристика таких осіб має певні особливості: 
наприклад ст. 358 ККУ «Підроблення документів, печаток, штампів та бланків, збут 
чи використання підроблених документів, печаток, штампів» використовується такий 
суб’єкт злочину — як «громадянин-підприємець». Зазначені невідповідності щодо 
кваліфікації суб’єктів відповідних правовідносин можуть мати негативні наслідки у 
формі скасування/оскарження судом рішень/дій правоохоронних органів. 

Вважаємо, що використання визначень суб’єктів суспільних правовідносин має 
бути уніфікованим, як у нормах кримінального, так і у нормах іншого законодавства, 
застосування якого охороняється відповідними приписами ККУ. Для цього необхідно 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2341-14#n2535
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2341-14#n2583
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2341-14#n3649
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2341-14#n3649
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2341-14#n2628
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дотримуватись загальних принципів законодавчої техніки при формуванні 
юридичних конструкцій. 

З аналізу кола суб’єктів економічних злочинів інших держав зрозуміло, що їх 
законодавець є більш точний у використанні дефініцій при визначенні суб’єкта 
злочину у сфері економіки. Це повинно бути позитивним прикладом для застосування 
в кримінальному законодавстві України, тому що, в ККУ законодавець занадто 
розширено використовує дефініції, що злочину у сфері господарювання. Таке 
уніфіковане найменування суб’єктів зробить ККУ більш чітким, що на практиці 
полегшить застосування кримінального закону України. Правозастосовцям не 
потрібно буде тлумачити закон по-своєму щодо суб’єкта відповідного 
правопорушення. 

Зазначений аналіз, порівняння, суб’єктів економічних правопорушень дає 
підстави зрозуміти, що, наприклад, законодавець Молдови застосовує іншу юридичну 
конструкцію при формуванні норм кримінального кодексу. Так, в диспозиціях статей 
глави Х «Економічні злочини» відсутнє визначення суб’єкта злочину. Таке 
визначення міститься в нормах Загальної частини КК в ст. 21 «Суб’єкт злочину», в ст. 
123 «Посадова особа» і в ст. 124 «Особа, яка управляє комерційною, суспільною чи 
іншою недержавною організацією». Останні дві категорії осіб є спеціальними 
суб’єктами злочину. Тобто КК Молдови використовує наступні ознаки спеціальних 
суб’єктів: 

а) посадова особа (ст. 123):  
• співробітник державного підприємства, установи чи організації (або їх 

підрозділу) або підприємства, установи чи організації органів місцевого публічного 
управління (або їх підрозділу); 

• особа займає посаду на підставі закону, за призначенням, за вибором або в силу 
окремого доручення; 

• особа наділена певними правами і обов’язками по здійсненню функцій 
публічної влади або дій адміністративно-розпорядчого чи організаційно-господарчого 
характеру. 

б) посадова особа, що займає відповідальне положення, крім вищевказаних 
обов’язкових ознак, повинна мати одну з наступних ознак: 

• порядок призначення або виборів такої особи регулюється Конституцією і 
законами Республіки Молдова; 

• такій особі делегуються повноваження іншою посадовою особою, яка займає 
відповідальне положення. 

в) особа, яка управляє комерційною, суспільною чи іншою недержавною 
організацією: 

• працівник комерційної, суспільної чи іншої недержавної організації або її 
підрозділу; 

• особа працює в цій організації постійно або тимчасово; 
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• особа займає посаду за призначенням, за результатами виборів або в силу 
окремого доручення; 

• особа наділена певними правами і обов’язками із здіснення функцій чи дій 
адміністративно-розпорядчого чи організаційно-господарчого характеру. 

За КК Румунії за скоєння економічних злочинів до кримінальної 
відповідальності можуть бути притягнуті наступні види суб’єктів: 

1) загальний суб’єкт – фізична осудна особа, яка досягла віку, з якого може 
наставати кримінальна відповідальність (за скоєння злочинів за визначеними видами 
економічної діяльності законодавством передбачений 16-літній вік, з якого може 
наставати кримінальна відповідальність) – за скоєння наступних суспільно 
небезпечних діянь: ст. 298 «Розголошення комерційної таємниці»; ст. 299 «Підробка 
предмета зображення»; ст. 301 «Недобросовісна конкуренція»; 

2) спеціальний суб’єкт – працівники державної чи приватної торгової установи 
чи організації, економічний агент, приватний підприємець, а також приватний 
виробник, що реалізує свій товар, за злочини, передбачені статтями 296 «Обманні дії 
при вимірі», 297 «Обман щодо якості товарів», 300 «Введення в обіг підроблених 
товарів»; – службова особа, яка наділена повноваженнями, що надають їй доступ до 
службової інформації, що не підлягає розголошенню, за злочин, передбачений ст. 298 
«Розголошення комерційної таємниці»; службова особа юридичної особи – 
економічного агента – за злочини, передбачені статтями 300, 301. 

Суб’єкт обманних дій при здійснюванні вимірювань (обмірювання, обваження 
покупців, замовників) має свою особливість у тій частині, що за скоєння цього 
злочину можуть бути притягнуті до кримінальної відповідальності, виключно, 
відповідальності особи, які серед іншого являються фахівцями, що працюють з 
інструментами і приладами для вимірів, за допомогою яких і відбуваються обманні 
дії. 

Отже законодавець Румунії, як і законодавець Молдови використав при 
формулюванні статей Кримінальних кодексів юридичні конструкції, відмінні 
конструкції економічних злочинів у законодавстві України.  

Наведене дає підстави стверджувати, що, визначення суб’єкта економічного 
злочину у законодавстві Румунії є логічним, що сприяє однаковому розумінню цього 
суб’єкта на практиці. Тому позитивний досвід Румунії можна застосувати в 
законодавстві України. 

Резюмуючи аналіз суб’єктивної частини економічних злочинів за 
кримінальними законами різних держав можна сказати наступне. 

1. На сьогодні в Україні існує необхідність унесення змін до правового статусу 
спеціального суб’єкта економічних злочинів. На першому етапі потрібно уточнити 
формулювання ознак «службової особи», як похідного визначення відповідної 
посадової особи. Другий етап – це відмова від застосування визначення спеціального 
суб’єкта у формі «службова особа», «уповноважена особа» на користь – «посадової 
особи» з відповідною розширювальною її кваліфікацією.  
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2. Потрібно відмовитись від використання у Примітці до ст. 364 ККУ 
«Зловживання владою або службовим становищем» юридичної конструкцій щодо 
спеціального визначення службової особи для визначених у ній статей. Таку відмову 
потрібно здійснити шляхом виключення із Примітки до цієї статті усі указані 
визначення.  

3. Застосовувати ліквідацію, як міру юридичної відповідальності, один з видів 
заходів кримінально-правового характеру, що застосовуються до юридичних осіб 
тільки у випадку, коли їх фактична діяльність є повністю спрямованою на 
забезпечення учинення їх посадовими особами економічних правопорушень, а також, 
якщо усунути суспільну небезпеку притягненням конкретних фізичних осіб 
неможливо. 
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ДО УВАГИ АВТОРІВ!!! 
 
Для публікації статті у наступному номері науково-практичного журналу «Подільський 

науковий вісник» необхідно надіслати електронною поштою до редакції журналу наступні 
матеріали: 

 
1. Довідку про автора. 
2. Статтю згідно вказаних вимог.  
- До статті слід додати анотацію та ключові слова мовою статті та англійською. 

Переклад англійською мовою повинен бути достовірним (не машинним). 
- Для здобувачів вищої освіти – відгук наукового керівника засвідчений відповідним 

чином установою в якій він працює.  
3. Заповнену заяву на публікацію. 
4. Сканкопію документа про оплату.  
 
Вартість публікації складає 400 гривень незалежно від кількості сторінок у статті. 
 
Безкоштовно публікуються: 
- одноосібні статті докторів наук; 
- одноосібні статті іноземних кандидатів та докторів наук; 
- рецензії на наукові, освітні та методичні видання. 
 

Структура наукової статті 
1. Постановка проблеми у загальному вигляді та її зв’язок з важливими науковими чи 

практичними завданнями. 
2. Аналіз останніх досліджень і публікацій, на які спирається автор та в яких 

розглядають цю проблему і підходи до її розв’язання. 
3.  Формулювання цілей статті (постановка завдання). 
4. Виклад основного матеріалу дослідження з повним обґрунтуванням здобутих 

наукових результатів. 
5. Висновки із цього дослідження і подальші перспективи в цьому напрямку. 
6. Бібліографічний список (бібліографічний список, наявність якого є обов’язковою 

умовою, складають згідно з вимогами ДСТУ 2015 (для статей украінською мовою) або в 
АРА стилі (статті іншими мовами). Посилання на джерела необхідно робити по тексту у 
квадратних дужках, бажано із зазначенням номерів сторінок відповідно джерела: наприклад, 
[1, с. 19].  

Стаття повинна містити анотації та ключові слова мовою статті та англійською  
(українською)  мовами,  а  також переклад назви статті на англійську (українську) мову. 
Обсяг анотації – 800 знаків, кількість ключових слів – мінімум 5 словосполучень. 

Стаття повинна мати такі додаткові структурні елементи: індекс УДК (у верхньому 
лівому кутку сторінки); назва рубрику журналу; прізвище та ініціали автора(-ів) (не більше 
3-х авторів), науковий ступінь, вчене звання, місце роботи кожного з авторів; ORCID авторів; 
назву статті українською та англійською мовами.  

Стаття має бути унікальною, актуальною та оригінальною. Статті, що містять плагіат 
редакційною колегією не приймаються. Повну відповідальність щодо змісту статей та 
достовірності даних несуть автори публікацій та їх наукові керівники.  
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Технічні вимоги до статей: 
 

 Мова статті: українська, російська, англійська, польська 
 Текст статті повинен бути надрукований у текстовому редакторі Microsoft Word та 

збережений у форматі або *doc, або *docx. 
 Обсяг статті від 6 до 10 сторінок, формат сторінки: А4 (297 x 210), орієнтація 

сторінки – книжкова, береги – 20 мм (зліва, справа, зверху, знизу). 
 Увесь текст статті, бібліографічний список, анотації, ключові слова тощо друкується 

шрифтом Times New Roman, розмір – 14 пт, інтервал – 1,5, абзац – 1,25. 
 Таблиці, формули, ілюстрації повинні бути компактними, мати назву, шрифт тексту 

формул або таблиць – Times New Roman, розмір – 12 пт. Розмір таблиць, формул та 
ілюстрацій не повинен бути більше ширини сторінки. 

 Математичні формули мають бути ретельно перевірені та чітко 
надруковані. Формули набирають за допомогою вбудованого редактора формул 
MS Equation. Кількість таблиць, формул та ілюстрацій має бути мінімальною та доречною. 
Рисунки і таблиці на альбомних сторінках не приймаються. 

 До кожної статті (назва файлу має містити номер рубрики та прізвище автора: 
Ivanov_2) додається копія документа про оплату (сканкопія подається у форматі *jpeg або 
*tif та назва файлу має містити прізвище автора: Ivanov_oplata), заповнені відомості про 
автора (назва файлу має містити прізвище автора: Ivanov_vidomosti) та заява про право 
використання наукової статті (назва файлу має містити прізвище автора: Ivanov_zayava). 
 

Контактна інформація  Україна, 21000, м. Вінниця 
     вул. Хмельницьке шосе, 23А 
     тел. (063)065-56-59,  
     e-mail: pnv.in.ua@gmail.com 
     офіційний сайт: https://pnv.in.ua 
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